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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 2772 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 26 ΜΑΡΤΙOΥ 2024

ΔΙΑβΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 5
Η πριμοδότηση πράσινων επενδύσεων βασικός άξονας της αναμόρ-
φωσης του Αναπτυξιακού νόμου
- Ποια είναι τα νέα κριτήρια αξιολόγησης των εταιρειών, που βρίσκο-
νται υπό επεξεργασία
Σελ 1 και 6
Ψηφιακής Διακυβέρνησης: Αναμένουμε μειώσεις τιμών στις τηλεπι-
κοινωνίες
- Επενδύσεις 4 δις από τις εταιρείες για οπτικές ίνες τα επόμενα έτη 
Σελ 1 και 7
Το νέο τοπίο στην αγορά ακινήτων μετά τις αλλαγές στην Golden 
Visa 
Σελ 1 και 16
Τι αλλάζει στη σχέση πολιτών και επιχειρήσεων με την εφορία
- Οι προβλέψεις του νέου φορολογικού νομοσχεδίου - Ποια τα οφέλη 
για το κοινό   
Σελ 3
Έως τις 15 Απριλίου η υποβολή αιτήσεων στο πρόγραμμα «Αλλάζω 
συσκευή για τις επιχειρήσεις»
Σελ 4
Προχωρά η αξιοποίηση του λιμανιού του Λαυρίου από το ΤΑΙΠΕΔ 
- Έως τις 14 Μαΐου η υποβολή εκδήλωσης ενδιαφέροντος - Άνοδος 
στους επιβάτες κρουαζιέρας και ακτοπλοΐας   
Σελ 8, 9
Συνεχίζονται οι ανοδικοί ρυθμοί στην ελληνική αγορά ακινήτων 
- Οι προοπτικές ανά κλάδο και οι νέες τάσεις   
Σελ 10
Συντονισμός για την επιτάχυνση της υλοποίησης των έργων αποκα-
τάστασης των ζημιών της κακοκαιρίας «Daniel»
- Επίσκεψη της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Υποδομών και Με-
ταφορών σε πληγείσες περιοχές σε Φθιώτιδα και Β. Εύβοια
Σελ 11
Ν/σ για τις ψηφιακές υπηρεσίες: Ψηφίστηκε στην αρμόδια επιτροπή 
της Βουλής, με συντριπτική πλειοψηφία
- Σήμερα η β  ́ανάγνωση
Σελ 12, 13
«Yπόδειγμα έξυπνων επενδύσεων στην έρευνα και την καινοτομία η 
Ελλάδα» 
- Στις προκλήσεις για την έρευνα και την ανταγωνιστικότητα στην Ευ-
ρώπη αναφέρεται ο πρόεδρος της Ένωσης Γερμανικών Ερευνητικών 
Κέντρων Helmholtz 
Σελ 14
Πλέγμα στρατηγικών ενεργειών με στόχο την αποτελεσματική διαχεί-
ριση των πυρκαγιών 
- Στο νέο επιχειρησιακό δόγμα του ΠΣ 
Σελ 15
Η συμβολή της τεχνητής νοημοσύνης στην οδική ασφάλεια
Σελ 17
Πλεονασματικό το Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών τον Ιανουάριο 
σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλάδος
Σελ 18
Ξεπέρασαν τις 110.000 οι επιχειρήσεις που έχουν ολοκληρώσει τη 
διασύνδεση POS – ταμειακών μηχανών   
Σελ 19
Τεχνητή νοημοσύνη και ρομποτικός αυτοματισμός για αποδοτικότη-
τα και διαφάνεια στο Δημόσιο
Σελ 20
«Επιτομή της ελληνικής φιλοσοφίας η κατασκευή του Μηχανισμού 
των Αντικυθήρων» 
- Ένα αστρονομικό ρολόι πλανητάριο, εμπνευσμένο από τον Μηχανι-
σμό των Αντικυθήρων, στο Μεξικό
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 22, 23
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Την εισαγωγή νέων κριτηρίων για την εισαγωγή στον Αναπτυξια-
κό νόμο σχεδιάζει το υπουργείο Ανάπτυξης με έμφαση στη μοριο-
δότηση πράσινων επενδύσεων.
Όπως σχολιάζουν στο ΑΠΕ-ΜΠΕ στελέχη του υπουργείου Ανά-
πτυξης, «παραμένει στόχος να καταστεί ο Αναπτυξιακός νόμος 
χρήσιμο εργαλείο για την επαναβιομηχάνιση της ελληνικής οικο-
νομίας, η οποία αποτελεί προτεραιότητα για την Κυβέρνηση».
Σύμφωνα με τις πληροφορίες του ΑΠΕ-ΜΠΕ οι άξονες πάνω στους 
οποίους σχεδιάζεται ένα «λίφτινγκ» στον Αναπτυξιακό νόμο αφο-
ρούν στην υποστήριξη της πράσινης μετάβασης, στην μεταποίη-
ση στρατηγικών και κρίσιμων πρώτων υλών, στα ναυπηγεία και 
στη βιομηχανία παραγωγής εξοπλισμού πλοίων και οχημάτων, 

στη μεταποίηση τροφίμων και στην κλωστοϋφαντουργία.
Οι επενδύσεις για την περιβαλλοντική αναβάθμιση και την ενί-
σχυση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, από την ενέργεια και 
τη γεωργία έως τον τουρισμό και τη ναυτιλία αποτελούν προ-
τεραιότητα για την επιχειρηματική κοινότητα προκειμένου να 
προσαρμοστεί στις απαιτήσεις της κλιματικής αλλαγής. Οπότε, 
όπως σχολιάζουν στο ΑΠΕ-ΜΠΕ τα στελέχη του υπουργείου, «η 
εισαγωγή καινούργιων, δίκαιων και αντικειμενικών κριτηρίων με 
στόχευση στην υιοθέτηση υψηλών ESG προϋποθέσεων και την 
κινητροδότηση των συγχωνεύσεων επιχειρήσεων αποτελούν 
βασικό προσανατολισμό». Αναλυτικά στη σελ 5

«Εκτιμούμε ότι θα υπάρχουν μειώσεις και όχι αυξήσεις τιμών στις 
τηλεπικοινωνίες» ανάφερε ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
Δημήτρης Παπαστεργίου απαντώντας σε ερώτηση στη Βουλή.
Ο υπουργός, επισήμανε ότι «οι τιμές τα τελευταία χρόνια μειώθη-
καν και δεν αυξήθηκαν» ενώ τόνισε ότι εκτός από ένα δημοσίευμα 
«από πουθενά αλλού δεν έχει αναφερθεί ότι υπάρχει κάποια σοβα-
ρή αναφορά για επικείμενες μαζικές αυξήσεις, του 20%», αντίθετα 
ανέφερε εταιρείες που ανακοίνωσαν μειώσεις.

Σχετικά με τις ταχύτητες, ο κ. Παπαστεργίου είπε ότι στην κινητή 
τηλεφωνία είμαστε στην 36η θέση στην παγκόσμια κατάταξη, 
«πράγματι στις ταχύτητες σταθερής τηλεφωνίας υστερούμε». 
Επισήμανε όμως ότι αυξάνεται με πολύ γρήγορους ρυθμούς η 
ανάπτυξη των οπτικών ινών. Ανέφερε δε ότι στην πρόσφατη συ-
νάντηση με τις τέσσερις εταιρείες που παρέχουν υπηρεσίες τηλεπι-
κοινωνιών υπήρξε δέσμευση για την ανάπτυξη δικτύων οπτικών. 
Αναλυτικά στη σελ 6

Με στόχο την αντιμετώπιση του στεγαστικού προβλήματος, περι-
ορίζοντας τη ζήτηση σε περιοχές - «φιλέτα» και την αντιμετώπιση 
των στρεβλώσεων στην αγορά ακινήτων με μείωση των ιδιαί-
τερα υψηλών τιμών, το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών προχωρά στη νομοθέτηση για την αύξηση των ορίων 
για τη Golden Visa. Παράλληλα, όπως αναφέρουν κυβερνητικοί 
παράγοντες, ενδόμυχη σκέψη είναι και το να μην δημιουργηθούν 
«φούσκες» σε φθηνές περιοχές της Αττικής που θα επιτείνουν τη 

στεγαστική κρίση.
Ουσιαστικά, το υπουργείο προχωρά στην καθιέρωση ορίων 
τριών ταχυτήτων ανάλογα με τη γεωγραφική θέση στην οποία 
βρίσκεται ένα ακίνητο, καθώς και στην ειδική μεταχείριση για 
όσους επενδύουν σε διατηρητέα κτίρια. Χωρίς, παράλληλα, όπως 
τονίζεται να χαθούν τα κίνητρα για την εισαγωγή επενδυτικών κε-
φαλαίων στη χώρα και την ανάπτυξη της κτηματαγοράς. 
Αναλυτικά στη σελ 7

Αποκλειστικά ψηφιακή θα είναι η σχέση πολίτη Εφορίας από εδώ 
και στο εξής. Παράλληλα, με το νέο φορολογικό νομοσχέδιο που 
τέθηκε σε διαβούλευση, επιχειρείται μερική αλλαγή στον τρόπο 
διενέργειας των ελέγχων, με την θέσπιση πιο αυστηρών κανόνων, 
τόσο προς την πλευρά του ελεγχόμενου, όσο και του ελεγκτή, έτσι 
ώστε ο χρόνος διάρκειας ενός ελέγχου να είναι οριοθετημένος.
Με το νομοσχέδιο, γίνεται προσπάθεια να κλείσουν τα «παρά-
θυρα» που εκμεταλλεύονταν κάποιες επιχειρήσεις, κυρίως επο-
χικές, ώστε να αποφεύγουν την καταβολή των προβλεπόμενων 
φόρων. Προς αυτή την κατεύθυνση καθιερώνεται ο ενδιάμεσος 

προσδιορισμός φόρου για συγκεκριμένες κατηγορίες επιχειρήσε-
ων, οι οποίες πληρώνουν μια δόση ΦΠΑ και στη συνέχεια εξαφα-
νίζονται.
Παράλληλα νομοθετείται η αυτόματη συμπλήρωση και υποβολή 
των φορολογικών δηλώσεων για περίπου 1 εκατ. φορολογούμε-
νους με εισοδήματα αποκλειστικά από μισθούς και συντάξεις, ενώ 
καταργείται η προσκόμιση βιβλίων για έλεγχο από όσους τηρούν 
απλογραφικά βιβλία.
Αναλυτικά στη σελ 16

Η ΠΡΙΜΟΔΟΤΗΣΗ ΠΡΑΣΙΝΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ βΑΣΙΚΟΣ ΑΞΟΝΑΣ 
ΤΗΣ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 
Ποια είναι τα νέα κριτήρια αξιολόγησης των εταιρειών, που βρίσκονται υπό επεξεργασία

ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥβΕΡΝΗΣΗΣ: ΑΝΑΜΕΝΟΥΜΕ ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΤΙΜΩΝ 
ΣΤΙΣ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ
Επενδύσεις 4 δις από τις εταιρείες για οπτικές ίνες τα επόμενα έτη

ΤΟ ΝΕΟ ΤΟΠΙΟ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΑΛΛΑΓΕΣ 
ΣΤΗΝ GOLDEN VISA 

ΤΙ ΑΛΛΑΖΕΙ ΣΤΗ ΣΧΕΣΗ ΠΟΛΙΤΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕ ΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ
Οι προβλέψεις του νέου φορολογικού νομοσχεδίου - Ποια τα οφέλη για το κοινό  



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

29 - 30 Μαρτίου 2024 78ο Τακτικό Συνέδριο ΠΕΣΕΔΕ
Πανελλήνια Ένωση Συνδέσμων 
Εργοληπτών Δημόσιων Έργων 

05-06 Απριλίου 2024 
3ο Διεθνές Συνέδριο ΕΛ.Ι.ΠΥ.ΚΑ.
για την πυροπροστασία των 
κατασκευών

ΕΛ.Ι.ΠΥ.ΚΑ.

Tο Ελληνικό Ινστιτούτο Αρχιτεκτονικής διοργανώνει σήμε-
ρα Τρίτη 26 Μαρτίου και ώρα 19:00, στο Μουσείο 
Μπενάκη της οδού Πειραιώς, την τέταρτη εκδήλωση του 
20ου κύκλου διαλέξεων Ελλήνων Αρχιτεκτόνων με τίτλο 
“διαλέξεις & διάλογοι”. 
Τον γενικό συντονισμό των διαλέξεων εκ μέρους του ΔΣ του 
ΕΙΑ έχουν οι Αναστάσιος Κωτσιόπουλος, Αρχιτέκτων, ομό-
τιμος καθηγητής ΑΠΘ, Διονύσης Σοτοβίκης, Αρχιτέκτων και 
Σοφία Τσιράκη, Αρχιτέκτων, καθηγήτρια ΕΜΠ.
Στην τέταρτη εκδήλωση του κύκλου συμμετέχουν οι:
• Topio 7, Κατερίνα Ανδρίτσου, Πανίτα Καραμανέα, Θα-
νάσης Πολυζωίδης (ΤΟΠΙΑ ΣΥΜΒΙΩΣΗΣ: ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ 
ΦΥΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ)
• Γιώργος Παπαγιαννόπουλος  (ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ).

Το Παρατηρητήριο Καινοτόμου Επιχειρηματικότητας της Πε-
ριφέρειας Κρήτης διοργανώνει για 5η συνεχόμενη χρονιά το 
συνέδριο με τίτλο «Innovation Crete 5.0 – Η καινοτομία στην 
Κρήτη και οι φορείς που τη στηρίζουν». 
Το συνέδριο θα πραγματοποιηθεί δια ζώσης την Πέμπτη 28 και 
την Παρασκευή 29 Μαρτίου 2024, (17:00-21:00) στο 
Επιμελητήριο Ηρακλείου (αίθουσα Καστελλάκη). 
Το συνέδριο χαρτογραφεί την καινοτομία στην Κρήτη απαντώ-
ντας σε βασικά ερωτήματα: Τι σημαίνει καινοτομία στην Κρήτη 
σήμερα; Ποιους αφορά; Ποιους κλάδους της οικονομίας αγγίζει; 
Ποιοι φορείς στηρίζουν την προσπάθεια ομάδων και επιχειρή-
σεων να καινοτομήσουν; Ποια χρηματοδοτικά εργαλεία υπάρ-
χουν; Τι άλλη βοήθεια παρέχεται; Ποια είναι η κατάσταση μετά 
την πανδημία και ποιες οι προοπτικές; 
Το συνέδριο αποτελεί μια δράση του Smart Attica ΕDIH, συν-
διοργανώνεται από το πρόγραμμα NBG Business Seeds της 
Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδας, την Περιφέρεια Κρήτης, το Δί-
κτυο ΠΡΑΞΗ του ΙΤΕ, το Επιστημονικό και Τεχνολογικό Πάρκο 
Κρήτης (ΕΤΕΠ-Κ) του ΙΤΕ, τον οργανισμός Bizrupt, το H2B HUB 
του Επιμελητηρίου Ηρακλείου, το EDIH SmartHealth, το Κέντρο 
Επιχειρηματικότητας και Καινοτομίας (ACEin) του Οικονομικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών, το Κέντρο Αρχιμήδης του Εθνικού Κα-
ποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, το Ελληνοαμερικανικό 
Εμπορικό Επιμελητήριο, την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα 
Επενδύσεων, το Uni.fund, το Μetavallon και τη Bayer Ηellas. 
Πληροφορίες: 
https://ibo.crete.gov.gr/synedrio-innovation-crete-5-0-i-
kainotomia-stin-kriti-kai/?cn-reloaded=1

Η Ερευνητική Μονάδα Γεωγραφικών Πληροφοριακών Συ-
στημάτων του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών και η 
Ελληνική Εταιρεία Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών 
(HellasGIs), μετά την επιτυχή διοργάνωση των προηγουμέ-
νων συνεδρίων,  διοργανώνουν το 5o Συνέδριο Γεωγραφι-
κών Πληροφοριακών Συστημάτων και Χωρικής Ανάλυσης 
στη Γεωργία και στο Περιβάλλον. Το συνέδριο θα πραγματο-
ποιηθεί στις 21-22-23 Μαΐου 2024 στο Συνεδριακό Αμφι-
θέατρο του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών.
Ενδεικτικά θέματα:
Χωρική Ψηφιακή Διαχείριση Αγροκτήματος & Αγροτικής Εκ-
μετάλλευσης
Γεωργία Ακριβείας, Έξυπνη Γεωργία, Συλλογή Δεδομένων με 
Χωρικές Ψηφιακές Τεχνολογίες
Ψηφιακή Διαχείριση – Παρακολούθηση Γεωργικής Παραγω-
γής και Αγρο-οικοσυστημάτων, Μηχανήματα Μεταβλητών 
Δόσεων, Εισροών, Ιχνηλασιμότητα Γεωργικών Προϊόντων
Βιώσιμη αλιεία με χρήση νέων γεωχωρικών τεχνολογιών
Έδαφος, Νερό, Κλίμα – Αξιολόγηση Γαιών
Ταξινόμηση Εδαφικής Καταλληλότητας – Προστασία Εδαφι-
κών Πόρων
Διαχείριση Υδατικών Πόρων, Αξιολόγηση γαιών, Σχεδιασμός 
Χρήσεων Γης
Δάση-Οικοσυστήματα-Αστικό & Περιαστικό Πράσινο
Διαχείριση Οικοσυστημάτων, Διαχειριστικές δασικές μελέτες
Φυσικοί κίνδυνοι – Φυσικές καταστροφές
Πυρκαγιές, κατολισθήσεις
Γεωγραφικά συστήματα διαχείρισης φυσικών καταστροφών
Γεωπληροφορική & Γεωχωρικές Τεχνολογίες
GIS, Διαδικτυακά Γεωγραφικά Πληροφοριακά Συστήματα 
(Web-GIS)

Τηλεπισκόπηση, Δορυφορικά Δεδομένα, DGPS, Μεταφορά 
Δεδομένων με Ασύρματα Δίκτυα (IoT)
Xρήση Cloud Services για τη Διαχείριση Μεγάλου Όγκου Χω-
ρικών Δεδομένων, Ανάπτυξη Εφαρμογών
Ανάλυση χωρικών δεδομένων-Χωρική Στατιστική-Γεωστα-
τιστική
Χωρικές διερευνητικές αναλύσεις δεδομένων, Χωρικά στατι-
στικά μοντέλα, Χωρική παρεμβολή
Νευρωνικά Δίκτυα και AI και χωρική πληροφορία
Στα πλαίσια διεξαγωγής του 5ου Συνεδρίου Γεωγραφικών 
Πληροφοριακών Συστημάτων και Χωρικής Ανάλυσης στη Γε-
ωργία και στο Περιβάλλον δίνεται η δυνατότητα σε επιλεγμέ-
νες επιστημονικές εργασίες να δημοσιευτούν σε Ειδικά Τεύχη 
διεθνών έγκριτων περιοδικών.
Υποβολή Περιλήψεων: Μέχρι 30/3/2024
Περισσότερες πληροφορίες: http://giscongress.aua.gr/

EIA: ΚΥΚΛΟΣ ΔΙΑΛΕΞΕΩΝ 
ΕΛΛΗΝΩΝ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ 
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Έως τις 15 Απριλίου 2024, στις 18:00 μπορούν να υποβάλλουν 
τις αιτήσεις τους οι ενδιαφερόμενοι για ένταξη στο πρόγραμ-
μα: «Αλλάζω συσκευή για τις επιχειρήσεις» του υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, συνολικού ύψους 105,6 εκατ. 
ευρώ. Αυτό προβλέπεται στην τροποποίηση του Οδηγού του 
προγράμματος, το οποίο αρχικά ήταν ανοικτό για υποβολή αι-

τήσεων, μέχρι εξαντλήσεως του διαθέσιμου προϋπολογισμού. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο πλαίσιο της τροποποίησης 
προβλέπεται, ακόμη, πως τα απαιτούμενα - κατά περίπτωση - 
αποδεικτικά ενεργειακής απόδοσης (Πιστοποιητικό Ενεργειακής 
Απόδοσης/Ενεργειακός Έλεγχος) υποβάλλονται, για όλες τις 
αιτήσεις, επίσης έως τις 15 Απριλίου 2024.

Υπενθυμίζεται πως οι αιτήσεις κατατίθενται μέσω της ηλεκτρο-
νικής πλατφόρμας του προγράμματος: 
https://exoikonomo-epixeiro2023.gov.gr και εφαρμόζεται η 
μέθοδος της άμεσης αξιολόγησης (First in-First out).

Παραδόθηκε στην κυκλοφορία, ολοκληρωμένη η πε-
ριφερειακή οδός της Κατερίνης από τον περιφερειάρχη 
Κεντρικής Μακεδονίας Απ. Τζιτζικώστα, παρουσία της 
αντιπεριφερειάρχη Πιερίας Σοφίας Μαυρίδου και του αντι-
περιφερειάρχη Υποδομών και Δικτύων Πάρη Μπίλλια.
Στην τελετή εγκαινίων της δεύτερης φάσης των έργων, με 
την παράδοση στην κυκλοφορία του συνόλου της Περιφε-
ρειακής Οδού, ο κ. Τζιτζικώστας ανέφερε πως πρόκειται για 
«ένα πολύ σημαντικό έργο, που συμβολίζει την πρόοδο, τη 
συνδεσιμότητα, και την ευημερία για τον τόπο μας. Ένα νέο 
έργο που κάνει καλύτερη την καθημερινότητα για όλους 
τους συμπολίτες μας, που αυτή άλλωστε είναι, η πραγμα-
τική ουσία της διοίκησης: Να σχεδιάζεις, να υλοποιείς και να 
ολοκληρώνεις έργα με βάση τις πραγματικές ανάγκες της 
κοινωνίας».
Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η περιφερειακή οδός Κα-
τερίνης είναι αφενός ένα από τα σημαντικότερα έργα οδικής 
υποδομής της περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, αφε-
τέρου μια κρίσιμη οδική αρτηρία όχι μόνο για την Πιερία, 
αλλά για το σύνολο των μεταφορών και μετακινήσεων της 
χώρας, δεδομένου ότι επηρεάζει άμεσα και αποφασιστικά 
την οδική ραχοκοκαλιά της Ελλάδας, τον αυτοκινητόδρομο 
Πατρών – Αθηνών – Θεσσαλονίκης – Ευζώνων (άξονας 
ΠΑΘΕ).
Η δεύτερη φάση, με την ολοκλήρωση της οποίας έχει κα-
τασκευαστεί και πλέον είναι σε χρήση η περιφερειακή οδός 
Κατερίνης στο σύνολό της, αφορά σε δρόμο μήκους 10,3 
χιλιομέτρων, με δύο λωρίδες κυκλοφορίας ανά κατεύθυν-
ση, διαχωριστική νησίδα, καθοδηγητική λωρίδα πλάτους 
και Λωρίδα Έκτακτης Ανάγκης. Με πέντε ισόπεδους κυ-
κλοφοριακούς κόμβους: Νέας Εφέσου, Αγίου Δημητρίου, 
Νοσοκομείου, Γανόχωρας και κόμβος με την Παλιά Εθνική 
Οδό Θεσσαλονίκης – Κατερίνης. Με δύο μεγάλες γέφυρες 
στον χείμαρρο Πέλεκα. Με τρεις κάτω διαβάσεις τοπικών 
οδών. Με την κατασκευή του παράπλευρου οδικού δικτύ-

ου διπλής κατεύθυνσης για την εξυπηρέτηση των κατοίκων 
της περιοχής και την πρόσβασή τους στις ιδιοκτησίες τους.
Επίσης, έχουν κατασκευαστεί δεκάδες αγωγοί για την 
υδραυλική ασφάλεια του έργου και της περιοχής, οι οποίοι 
συνδέονται με πλήρες αποστραγγιστικό και αποχετευτικό 
δίκτυο το οποίο και αυτό έχει ολοκληρωθεί. Σύμφωνα με 
την περιγραφή του κ. Τζιτζικώστα «η περιφερειακή οδός 
Κατερίνης, είναι ένα από τα μεγαλύτερα και πιο σύνθετα τε-
χνικά έργα της περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και είναι 
αποτέλεσμα της δουλειάς και της συνεργατικής προσπάθει-
ας όλων των ανθρώπων που δούλεψαν για αυτό εδώ το 
έργο, από τους μηχανικούς και τους εργάτες, μέχρι τα στε-
λέχη των υπηρεσιών, που παρείχαν κρίσιμη και πολύτιμη 
στήριξη για να ολοκληρωθεί αυτό το πραγματικά σπουδαίο 
έργο». Ουσιαστικά, εξήγησε ο περιφερειάρχης «με το έργο 
που παραδίδουμε στους συμπολίτες μας, διαμοιράζεται και 
διανέμεται η κυκλοφορία εκτός της πόλης της Κατερίνης, 
περιορίζεται η κυκλοφοριακή συμφόρηση στο ήδη βεβα-
ρυμμένο εσωτερικό οδικό δίκτυο, εκτρέπονται εκτός πόλης 
τα φορτηγά και τα βαρέα οχήματα, χωρίς να εγκλωβίζονται 
στις περιορισμένου πλάτους αρτηρίες της πόλης και βέβαια 
αυξάνεται η οδική ασφάλεια. Με απλά λόγια, αποφορτί-
ζουμε την πόλη της Κατερίνης, διασφαλίζουμε, καλύτερες, 
ταχύτερες και πιο ασφαλείς μετακινήσεις, υποστηρίζουμε τη 
μεταφορική δραστηριότητα, διευκολύνουμε τις μετακινή-
σεις των επισκεπτών και χιλιάδων τουριστών, βελτιώνουμε 
την καθημερινή ζωή, και κάνουμε πιο ανθρώπινες και πιο 
ασφαλείς τις γειτονιές και το κέντρο της Κατερίνης».
Η περιφερειακή οδός Κατερίνης έρχεται να συμπληρώσει 
ένα πλαίσιο υποδομών, έργων και δράσεων, που ολοκλη-
ρώθηκαν στην Πιερία, με χρηματοδότηση από εθνικούς και 
ευρωπαϊκούς πόρους της περιφέρειας Κεντρικής Μακεδο-
νίας. «Με την ολοκλήρωση και την παράδοση του έργου 
κάνουμε καλύτερη τη ζωή των συμπολιτών μας. Εξίσου 
σημαντικό όμως είναι, ότι και αυτό το έργο αποτελεί από-

δειξη του τι μπορούμε να πετύχουμε όταν εργαζόμαστε με 
μεθοδικότητα και συνέπεια, όταν εργαζόμαστε με όραμα, 
αποφασιστικότητα και κοινό σκοπό. Είναι ένα ακόμα πα-
ράδειγμα της δύναμης της συνεργασίας που δείχνει ότι 
ενωμένοι μπορούμε να ξεπερνούμε οποιαδήποτε πρόκληση 
και να πραγματοποιήσουμε τα πιο τολμηρά σχέδιά μας. Το 
ίδιο κάνουμε σε όλες τις δράσεις μας: Στα έργα αναβάθμισης 
που υλοποιούμε σε χιλιάδες χιλιόμετρα του οδικού δικτύου 
της Κεντρικής Μακεδονίας και φυσικά της Πιερίας. Στα έργα 
προστασίας από τη διάβρωση των ακτών στο δήμο Κατερί-
νης και στην ακτή του Πλαταμώνα. Στην επέκταση του δι-
κτύου φυσικού αερίου στην Κατερίνη. Στα έργα δημιουργί-
ας νέων χώρων πρασίνου στις γειτονιές της πόλης. Στα έργα 
εξασφάλισης καλύτερης ποιότητας και ποσότητας νερού. 
Στη νέα υπερσύγχρονη νοσηλευτική μονάδα στο Γενικό 
Νοσοκομείο Κατερίνης. Στον εκσυγχρονισμό των σχολείων 
και των αθλητικών εγκαταστάσεων. Στο σύγχρονο εξοπλι-
σμό των Ειδικών Σχολείων σε όλη την Πιερία. Στις δομές 
κοινωνικής αλληλεγγύης, που καθημερινά υποστηρίζουν 
τους πιο ευάλωτους συμπολίτες μας. Στην ενίσχυση των 
νέων αγροτών και τη χρηματοδότηση νέων τουριστικών 
και αγροτικών επενδύσεων. Στην ψηφιακή αναβάθμιση 
του Επιμελητηρίου της Πιερίας. Στο έργα στον πολιτισμό και 
τον αθλητισμό, όπως το νέο σύγχρονο Πολιτιστικό Κέντρο 
Καρίτσας και οι αθλητικές εγκαταστάσεις στο Κρατικό Κτήμα 
Κατερίνης. Και όλα αυτά τα έργα που υλοποιούμε έχουν ένα 
κοινό στοιχείο. Είναι έργα που υπηρετούν τον άνθρωπο, 
υπηρετούν τον τόπο μας, το κοινωνικό σύνολο. Είναι έργα 
που πάντα διασφαλίζουμε ότι τα οφέλη από την ολοκλή-
ρωσή τους μοιράζονται δίκαια και φτάνουν σε όλους τους 
πολίτες, σε κάθε τοπική επιχείρηση, σε κάθε οικογένεια, σε 
κάθε σπίτι. Είναι έργα που ταυτόχρονα έχουν τον ισχυρό 
συμβολισμό ότι ο τόπος μας αλλάζει, ότι προχωράμε μπρο-
στά, ότι κάνουμε σταθερά βήματα στο μέλλον».

ΕΩΣ ΤΙΣ 15 ΑΠΡΙΛΙΟΥ Η ΥΠΟβΟΛΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
«ΑΛΛΑΖΩ ΣΥΣΚΕΥΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ» 

ΠΑΡΑΔΟΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ 
Απ. Τζιτζικώστας: Ένα από τα μεγαλύτερα και πιο σύνθετα τεχνικά έργα της περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας
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Σε νέα εποχή περνάει πλέον το Λαύριο, το ιστορικό λιμάνι της 
Αττικής, μετά την εκκίνηση του διαγωνισμού από το ΤΑΙΠΕΔ, 
για την αξιοποίησή του με την υποβολή εκδήλωσης ενδιαφέ-
ροντος από ενδιαφερόμενους επενδυτές έως τις 14 Μαΐου για 
την απόκτηση πλειοψηφικού ποσοστού, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η ιστορία του λιμένα είναι άμεσα συνδεδεμένη με τα μεταλ-
λεία της Αττικής ενώ στις αρχές της δεκαετίας του 1870 ήταν 
το μοναδικό  λιμάνι της Ελλάδας στο οποίο προσορμίζονταν 
πλοία χωρητικότητας άνω των 1.600 τόνων για τη μεταφορά 
καύσιμης ύλης και μεταλλουργικών προϊόντων.
Στη σημερινή εποχή ο συγκεκριμένος λιμένας παρουσιάζει 
αυξητική τάση στους επιβάτες κρουαζιέρας αλλά και της 
ακτοπλοΐας ενώ σημαντικός είναι και ο αριθμός των σκαφών 
αναψυχής που επιλέγουν το συγκεκριμένο λιμάνι για ελλιμε-
νισμό.
Το λιμάνι του Λαυρίου με έσοδα 6,5 εκατ. ευρώ το 2023 
έναντι 6,3 εκατ. ευρώ το 2022,  παραμένει μαγνήτης για τις 
περισσότερες  ξένες και ελληνικές εταιρείες, αφού  βρίσκεται 
σε πολύ κοντινή απόσταση από το αεροδρόμιο «Ελευθέριος 
Βενιζέλος» αλλά και σε δημοφιλείς τουριστικούς προορισμούς 
όπως οι Κυκλάδες.  
Επίσης η μελλοντική σύνδεση του λιμένα με τον Προαστιακό, 
δημιουργεί νέα δεδομένα στη μεταφορά επιβατών κρουαζιέ-
ρας αλλά και της ακτοπλοΐας. 
Στελέχη της λιμενικής βιομηχανίας εκτιμούν ότι ο συγκεκρι-
μένος λιμένας έχει όλες τις προδιαγραφές προκειμένου να κα-
θιερωθεί ως σημαντικό κέντρο τουριστικής ανάπτυξης στην 
ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου.
Το σύνολο των επιβατών κρουαζιέρας για το 2023 ανήλθε σε 
139.222 επιβάτες ενώ για το 2024 αναμένεται αύξηση κατά 
20%.

Αυξητική τάση παρουσιάζει και η επιβατική κίνηση επιβατών 
και οχημάτων για τα πλοία της ακτοπλοΐας  από το 2019 και 
μετά, με μικρή υποχώρηση το 2020 και 2021, χρονιές που 
υπήρχαν τα περιοριστικά μέτρα κατά της πανδημίας.
Ειδικότερα από το λιμάνι του Λαυρίου το 2019 αναχώρησαν 
συνολικά 238.370 επιβάτες και 69.520 οχήματα για Κυκλάδες 
και βόρειο Αιγαίο, το 2020 187.454 επιβάτες και 61.550 οχή-
ματα, το 2021 228.363 επιβάτες και  75.896 οχήματα, το 2022  
301.255 επιβάτες και 94.934 οχήματα και το 2023 318.142 
επιβάτες και 100.584 οχήματα. 

Ενδιαφέρον από κολοσσούς κρουαζιέρας
Η Πρόσκληση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος από το ΤΑΙΠΕΔ για 
την εκκίνηση του διαγωνισμού  αφορά την απόκτηση πλειο-
ψηφικού ποσοστού (τουλάχιστον 50% συν μία μετοχή) από 
το μετοχικό κεφάλαιο του Οργανισμού Λιμένος Λαυρίου. Με 
τον τρόπο αυτό εκτιμάται ότι θα αυξηθούν οι υπεραξίες και 
στη συνέχεια το Ταμείο θα προσφέρει προς πώληση και άλλο 
ποσοστό.
Το ΤΑΙΠΕΔ θα αξιολογήσει τις Εκδηλώσεις Ενδιαφέροντος που 
θα υποβληθούν έως τις 14 Μαΐου και θα προσκαλέσει όλους 
τους Ενδιαφερόμενους που θα κριθεί ότι πληρούν τα Κριτήρια 
Προεπιλογής της Πρόσκλησης να συμμετάσχουν στη δεύτερη 
φάση της Διαγωνιστικής Διαδικασίας.
Σύμφωνα με πληροφορίες  ενδιαφέρον για το συγκεκριμένο 
λιμάνι έχουν ήδη εκφράσει ενδιαφέρον οι εταιρείες κρουαζιέ-
ρας MSC Cruises αλλά και η Carnival αλλά και μεγάλες εται-
ρείες που συνδέονται με τη δραστηριοποίηση των σκαφών 
αναψυχής. 
Μάλιστα στελέχη της ΜSC έχουν ήδη πραγματοποιήσει ενη-
μερωτικές συναντήσεις για το συγκεκριμένο λιμάνι με δρα-

στηριοποίηση των κρουαζιεροπλοίων της για 10 μήνες σε 
ετήσια βάση  σε Αιγαίο και σε λιμάνια της Μεσογείου.
Η πορεία της κρουαζιέρας στο λιμάνι του Λαυρίου αναμένεται 
να αυξηθεί ακόμη περισσότερο το επόμενο διάστημα δεδομέ-
νου ότι ήδη έχει γίνει συμφωνίες για προσεγγίσεις πλοίων για 
το 2024 και το 2025 με εταιρίες, οι οποίες δεν χρησιμοποιού-
σαν έως τώρα το λιμάνι του Λαυρίου. 
Πρωτεργάτης ανάπτυξης της κρουαζιέρας στο συγκεκριμένο 
λιμάνι υπήρξε η Celestyal Cruises που  δραστηριοποιείται και 
σήμερα.
Μόνο από τη Celestyal Cruises το 2023 διακινήθηκαν στο 
λιμάνι του Λαυρίου 70.000 επιβάτες που είχαν φτάσει στην 
Αθήνα από μακρινούς προορισμούς.
Επίσης το 2023 ελλιμενίστηκαν στο συγκεκριμένο λιμάνι πε-
ρισσότερα από 365 διερχόμενα σκάφη αναψυχής, έναντι 179 
για το 2022, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 104%.
Σημειώνεται ότι το 2022 ο Οργανισμός Λιμένα Λαυρίου ολο-
κλήρωσε όλες τις απαραίτητες διαδικασίες και μελέτες για την 
προμήθεια και τοποθέτηση πλωτών προβλητών ώστε να 
αυξηθεί ο αριθμός του δυναμικού των θέσεων ελλιμενισμού 
σκαφών αναψυχής κατά 195 θέσεις. 
Οι κύριες δραστηριότητες της Οργανισμού Λιμένα Λαυρί-
ου  συνίστανται  στην παροχή υπηρεσιών ελλιμενισμού σε 
εμπορικά πλοία μεταφοράς χύδην ξηρού, γενικού φορτίου 
και εμπορευματοκιβωτίων, σε πλοία ακτοπλοΐας  κρουαζι-
ερόπλοια καθώς και σε τουριστικά σκάφη, αλιευτικά σκάφη 
και σκάφη αναψυχής.
Η Εταιρεία έχει επίσης το δικαίωμα χρήσης και εκμετάλλευσης 
των λιμενίσκων Λεγρενών και Βρομοπουσίου, οι οποίοι σή-
μερα χρησιμοποιούνται για ναυταθλητικό σκοπό.

Με απόφαση του υπουργού Ναυτιλίας κ. Χρήστου Στυλιανίδη 
εκδόθηκε η απόφαση για την άδεια εκτέλεσης των έργων που 
αφορούν την αναβάθμιση των υποδομών του λιμένα Αλε-
ξανδρούπολης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι παρεμβάσεις που θα πραγματο-
ποιηθούν και έχουν ενταχθεί στο «Αναπτυξιακό Πρόγραμμα 
Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας» που υλοποιείται από το 
ΤΑΙΠΕΔ, αφορούν την αποκατάσταση των βαθών στη λιμε-
νολεκάνη και στο δίαυλο ναυσιπλοΐας του λιμένα, αλλά και 
την οδική σύνδεση του νέου εμπορικού προβλήτα με τη νέα 
Περιφερειακή Οδό που είναι ήδη υπό κατασκευή και προβλέ-

πει κατασκευή οδικού άξονα μήκους 1.500 μέτρων εντός της 
χερσαίας ζώνης.
Η οδική σύνδεση του λιμένος με τη νέα Περιφερειακή Οδό θα 
συμβάλλει αποφασιστικά στην εκτροπή της εμπορικής κίνη-
σης του λιμένα απευθείας προς την Εγνατία Οδό.
Με τον τρόπο αυτό θα αποσυμφοριστεί το αστικό οδικό δί-
κτυο που, επί του παρόντος, επιφορτίζεται το σύνολο της 
κίνησης του λιμένος με ό,τι αυτό συνεπάγεται σε επίπεδο 
οχλήσεων της πόλης της Αλεξανδρούπολης.
Επίσης η αποκατάσταση των βαθών στη λιμενολεκάνη του 
λιμανιού θα εξασφαλίσει τις αναγκαίες εκείνες συνθήκες για 

τον απρόσκοπτο και ασφαλή ελλιμενισμό των πλοίων.
Τα συγκεκριμένα έργα έχουν εμβληματικό χαρακτήρα κα-
θώς με την υλοποίησή τους το λιμάνι της λεξανδρούπολης 
καθίσταται στρατηγικός, ενεργειακός και εμπορικός κόμβος 
της ευρύτερης περιοχής της ανατολικής Μεσογείου και των 
Βαλκανίων.
Η υλοποίησή τους γίνεται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» με τη χρημα-
τοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης - Next Generation EU και 
φορέας χρηματοδότησής του είναι το Υπουργείο Ναυτιλίας 
και Νησιωτικής Πολιτικής.

ΠΡΟΧΩΡΑ Η ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΛΙΜΑΝΙΟΥ ΤΟΥ ΛΑΥΡΙΟΥ ΑΠΟ ΤΟ ΤΑΙΠΕΔ 
Έως τις 14 Μαΐου η υποβολή εκδήλωσης ενδιαφέροντος - Άνοδος στους επιβάτες κρουαζιέρας και ακτοπλοΐας  

ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΔΕΙΑ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΑΝΑβΑΘΜΙΣΗΣ 
ΣΤΟ ΛΙΜΑΝΙ ΤΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ
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Η ΠΡΙΜΟΔΟΤΗΣΗ ΠΡΑΣΙΝΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ βΑΣΙΚΟΣ ΑΞΟΝΑΣ ΤΗΣ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗΣ 
ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 
Ποια είναι τα νέα κριτήρια αξιολόγησης των εταιρειών, που βρίσκονται υπό επεξεργασία

«ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΔΡΥΣΗΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΝΕΩΝ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ»: 
ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΕΩΣ ΤΗΝ ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΜΑΡΤΙΟΥ 

βΡΑβΕΥΣΗ ΤΗΣ ΡΑΑΕΥ ΓΙΑ ΤΟΝ «ΕΞΥΠΝΟ ΟΔΗΓΟ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΣΕ ΚΤΙΡΙΑ ΚΑΙ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ» 

ΕΡΓΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΟΔΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ 
ΤΗΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

ΣΥΝΤΟΜΑ ΣΤΗΝ ΠΡΙΖΑ ΟΙ 55 ΦΟΡΤΙΣΤΕΣ ΤΩΝ 110 ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ ΤΟΥ ΟΑΣΘ

Την εισαγωγή νέων κριτηρίων για την εισαγωγή στον Αναπτυ-
ξιακό νόμο σχεδιάζει το υπουργείο Ανάπτυξης με έμφαση στη 
μοριοδότηση πράσινων επενδύσεων.
Όπως σχολιάζουν στο ΑΠΕ-ΜΠΕ στελέχη του υπουργείου Ανά-
πτυξης, «παραμένει στόχος να καταστεί ο Αναπτυξιακός νόμος 
χρήσιμο εργαλείο για την επαναβιομηχάνιση της ελληνικής οι-
κονομίας, η οποία αποτελεί προτεραιότητα για την Κυβέρνηση».
Σύμφωνα με τις πληροφορίες του ΑΠΕ-ΜΠΕ οι άξονες πάνω 
στους οποίους σχεδιάζεται ένα «λίφτινγκ» στον Αναπτυξιακό νόμο 
αφορούν στην υποστήριξη της πράσινης μετάβασης, στην μετα-
ποίηση στρατηγικών και κρίσιμων πρώτων υλών, στα ναυπηγεία 
και στη βιομηχανία παραγωγής εξοπλισμού πλοίων και οχημά-
των, στη μεταποίηση τροφίμων και στην κλωστοϋφαντουργία.
Οι επενδύσεις για την περιβαλλοντική αναβάθμιση και την ενί-
σχυση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, από την ενέργεια και 
τη γεωργία έως τον τουρισμό και τη ναυτιλία αποτελούν προ-
τεραιότητα για την επιχειρηματική κοινότητα προκειμένου να 

προσαρμοστεί στις απαιτήσεις της κλιματικής αλλαγής. Οπότε, 
όπως σχολιάζουν στο ΑΠΕ-ΜΠΕ τα στελέχη του υπουργείου, «η 
εισαγωγή καινούργιων, δίκαιων και αντικειμενικών κριτηρίων με 
στόχευση στην υιοθέτηση υψηλών ESG προϋποθέσεων και την 
κινητροδότηση των συγχωνεύσεων επιχειρήσεων αποτελούν 
βασικό προσανατολισμό».
Σε αυτό το πλαίσιο, οι κρίσιμοι τομείς που σχεδιάζεται να δοθεί 
έμφαση στο μέλλον με την πριμοδότησή τους στον Αναπτυξι-
ακό νόμο είναι - σε ό,τι αφορά στον τομέα παραγωγής - για την 
υποστήριξη της πράσινης μετάβασης: η παραγωγή συστημάτων 
αποθήκευσης ενέργειας, η παραγωγή φωτοβολταϊκών πλαισίων 
ή εξοπλισμού από τον οποίον συνίστανται, η παραγωγή ανεμο-
γεννητριών ή εξοπλισμού από τον οποίον συνίστανται, η παρα-
γωγή εξοπλισμού δέσμευσης άνθρακα, η παραγωγή προϊόντων 
μέσων τεχνολογίας δέσμευσης άνθρακα, η παραγωγή μηχανη-
μάτων ανακύκλωσης και η παραγωγή πλαστικών πρώτων υλών 
μέσω τεχνολογίας χημικής ανακύκλωσης.

Επιπλέον, ιδιαίτερο ενδιαφέρον συγκεντρώνει και ο τομέας με-
ταποίησης στρατηγικών και κρίσιμων πρώτων υλών όπως το 
γάλλιο, το νικέλιο, το αλουμίνιο (εξόρυξη, εμπλουτισμός, εξευγενι-
σμός), ο τομέας των ναυπηγείων αλλά και γενικότερα της βιομη-
χανίας παραγωγής εξοπλισμού πλοίων και οχημάτων, ο τομέας 
της μεταποίησης τροφίμων και η κλωστοϋφαντουργία.
Σε ό,τι αφορά στην μοριοδότηση για την ένταξη στον Αναπτυξια-
κό, τα νέα κριτήρια αξιολόγησης των εταιρειών, που βρίσκονται 
υπό επεξεργασία, μεταξύ άλλων, σχετίζονται με τις εξής δράσεις:
-Συνεργασία με ερευνητικά ιδρύματα/πανεπιστήμια για δράσεις 
έρευνας και καινοτομίας
-Κατοχή πατεντών βιομηχανικής ιδιοκτησίας
-Υψηλός δείκτης εξωστρέφειας (αξία εξαγωγών)
-Δημοσιευμένες ετήσιες εκθέσεις αειφορίας (ESG)
-Εγκατάσταση επιχειρήσεων σε βιομηχανικά πάρκα (οργανωμέ-
νους υποδοχείς)
-Συγχωνεύσεις/Εξαγορές.

Παρατείνεται έως την Τετάρτη 27 Μαρτίου και ώρα 15.00, λόγω 
της ιδιαίτερα μεγάλης συμμετοχής νέων και υπό σύσταση επι-
χειρήσεων, η ημερομηνία υποβολής αιτήσεων για τις δράσεις 
«Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέων Μικρομεσαίων 

Τουριστικών Επιχειρήσεων» και «Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λει-
τουργίας Νέων Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων» του Προγράμμα-
τος «Ανταγωνιστικότητα» ΕΣΠΑ 2021-2027, όπως ανακοίνωσε 
το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, τονίζει το 

ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με το υπουργείο, έως τις 8 το πρωί της Παρασκευής 
είχαν υποβληθεί οριστικά περισσότερες από 7.600 αιτήσεις μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων.

Δύο ασημένια και ένα χάλκινο βραβείο για τον «Έξυπνο οδηγό 
εξοικονόμησης ενέργειας σε κτίρια και κατοικίες» απέσπασε η 
Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων, στα βρα-
βεία Green Brand Awards 2024, που απονεμήθηκαν την Πέμπτη 
21 Μαρτίου 2024 σε εκδήλωση στην Αθήνα, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η Αρχή, όπως ανακοινώθηκε, απέσπασε ασημένια βραβεία στις 
κατηγορίες «Launch for Green Service» και «Green Platform» και 

χάλκινο βραβείο στην κατηγορία «Green Project».
Εκ μέρους της ολομέλειας της ΡΑΑΕΥ, τα βραβεία παρέλαβε η 
διευθύντρια Ρύθμισης και Εποπτείας Αγορών Λιανικής και Προ-
στασίας Καταναλωτών, Ειρήνη Ιακωβίδου.
Το παρών στην εκδήλωση έδωσε και ο πρόεδρος της ΡΑΑΕΥ, 
αναπληρωτής καθηγητής Αθανάσιος Δαγούμας.
Υπενθυμίζεται ότι ο «Έξυπνος οδηγός εξοικονόμησης ενέργειας σε 

κτίρια και κατοικίες» τέθηκε σε εφαρμογή τον Ιούλιο του 2023 με 
σκοπό την ενημέρωση του καταναλωτή σχετικά με το οικονομικό 
όφελος που επιφέρουν από την εξοικονόμηση ενέργειας, παρεμ-
βάσεις εκσυγχρονισμού των κτιρίων και των κατοικιών.
Η εφαρμογή είναι διαθέσιμη στον παρακάτω σύνδεσμο: https://
www.buildingenergysaving.gr/

Έργα συντήρησης πρόκειται να πραγματοποιηθούν τα επόμενα δύο 
χρόνια στο εθνικό και επαρχιακό οδικό δίκτυο της μητροπολιτικής 
ενότητας Θεσσαλονίκης. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται εργασί-
ες επισκευής, συντήρησης και αποκατάστασης των φθορών του 
οδοστρώματος, της κατακόρυφης και της οριζόντιας σήμανσης. 
Επιπλέον θα γίνουν εργασίες αποκατάστασης βλαβών στο δίκτυο 
οδικού ηλεκτροφωτισμού.
Το πρόγραμμα έχει προϋπολογισμό 2,6 εκατομμύρια ευρώ και 
χρονικό ορίζοντα υλοποίησης τα δύο χρόνια ενώ, όπως αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ, την Παρασκευή η Μητροπολιτική Επιτροπή Θεσσαλονί-
κης ενέκρινε τον τρόπο δημοπράτησης του έργου.
Σύμφωνα με την σχετική εισήγηση, οι κυριότεροι δρόμοι στους 

οποίους προβλέπεται να γίνουν εργασίες συντήρησης είναι οι εξής:
- Ε.Ο. 2 Θεσσαλονίκη - όρια νομού Καβάλας - Τμήμα Δερβένι - Βα-
σιλούδι - Γερακαρού - Απολλωνία - Ασπροβάλτα - όρια νομού 
Καβάλας 
- Οδός Λαγκαδά από στρατόπεδο Παύλου Μελά έως Α/Κ Ωραιοκά-
στρου 
- Ν.Ε.Ο. Θεσσαλονίκη - Κόμβος Ν. Σάντας έως τα όρια του Ν. Κιλκίς - 
Τμήμα ισόπεδος κόμβος Νέας Λητής έως τα όρια του Ν. Κιλκίς 
- Π.Ε.Ο. 65 Θεσσαλονίκης (κόμβος Διαβατών) - Κόμβος Ν. Σάντας 
έως τα όρια του Ν. Κιλκίς - Τμήμα από ισόπεδο κόμβο με Ε.Ο.2 Θεσ-
σαλονίκη -Έδεσσα (Διαβατά) έως όρια Ν. Κιλκίς 
- Π.Ε.Ο. 1 Γέφυρα - Καστανάς Πολύκαστρο - Εύζωνοι έως τα όρια 

του Ν. Κιλκίς 
- Ε.Ο. Θεσσαλονίκη - όρια νομού Σερρών - Τμήμα Λητή - Άσσηρος - 
συνάντηση με Π.Ε.Ο. Σερρών 
- Παλαιά Εθνική οδός κάθετος άξονας Εγνατίας - Δορκάδα - Ξυλού-
πολη - Λαχανάς - όρια νομού Σερρών 
- Ενωτική οδός Σίνδου (από ανισόπεδο κόμβο με Ε.Ο. 1 Αθήνα - Θεσ-
σαλονίκη έως πέρας οδού σε βιομηχανική περιοχή Σίνδου) 
- Επαρχιακό οδικό δίκτυο Ν. Θεσσαλονίκης αρμοδιότητας της 
Υποδιεύθυνσης Τεχνικών Έργων της Μητροπολιτικής Ενότητας 
Θεσσαλονίκης.

Τους 55 φορτιστές για τα 110 ηλεκτρικά λεωφορεία που θα κυ-
κλοφορήσουν στους δρόμους της Θεσσαλονίκης το επόμενο 
διάστημα, «ξεπακετάρει» ο ΟΑΣΘ, στο αμαξοστάσιό του στην 
Σταυρούπολη.
«Σύντομα, αυτούς του 55 φορτιστές θα τους… βάλουμε στην 

πρίζα, ώστε τις επόμενες εβδομάδες, αφού ολοκληρωθούν οι δο-
κιμές, ο εκτελωνισμός και η εγκατάσταση του απαιτούμενου εξο-
πλισμού, τα ηλεκτρικά λεωφορεία να αρχίσουν να κυκλοφορούν 
στους δρόμους της Θεσσαλονίκης! Ανυπομονούμε!» αναφέρει χα-
ρακτηριστικά, σε ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, 

ο οργανισμός, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Υπενθυμίζεται ότι τα 110 ηλεκτρικά λεωφορεία έφτασαν στο 
λιμάνι της Θεσσαλονίκης την 1η Μαρτίου 2024, αφού πρώτα 
πραγματοποίησαν ένα θαλάσσιο ταξίδι 26 ημερών από το λιμάνι 
Lianyungang, στην επαρχία Τσιανγκσού της Κίνας.
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ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥβΕΡΝΗΣΗΣ: ΑΝΑΜΕΝΟΥΜΕ ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΤΙΜΩΝ ΣΤΙΣ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ
Επενδύσεις 4 δις από τις εταιρείες για οπτικές ίνες τα επόμενα έτη

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ- ΣΤΙΣ 29-30 ΜΑΡΤΙΟΥ ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ ΤΟ BOOtCAMP ΤΟΥ #HErrESEArCH 2024

«Εκτιμούμε ότι θα υπάρχουν μειώσεις και όχι αυξήσεις τι-
μών στις τηλεπικοινωνίες» ανάφερε ο υπουργός Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργίου απαντώντας στη 
Βουλή την Παρασκευή σε επίκαιρη ερώτηση του βουλευτή 
του ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ Γιώργου Νικητιάδη.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός, επισήμανε ότι «οι 
τιμές τα τελευταία χρόνια μειώθηκαν και δεν αυξήθηκαν» 
σημειώνοντας ότι «η αύξηση του πληθωρισμού τα τελευ-
ταία χρόνια δεν επηρέασε τις τιμές του κλάδου των τηλε-
πικοινωνιών». Υπενθύμισε ότι το περασμένο καλοκαίρι, 
όταν τέθηκε από την Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και 
Ταχυδρομείων σε δημόσια διαβούλευση ο νέος Κανονισμός 
που επέτρεπε τη δημιουργία ενός μηχανισμού τιμαριθμικής 
αναπροσαρμογής στις εν ενεργεία συμβάσεις των παρό-
χων, «αυτή η διαδικασία δεν προχώρησε και δεν έγιναν 
δεκτές οι όποιες αυξήσεις». Η κυβέρνηση, είπε ο υπουργός, 
«δεν έχει την δυνατότητα απευθείας ρύθμισης των τιμών 
της λιανικής στις τηλεπικοινωνίας, καθώς είναι μια αντα-
γωνιστική αγορά». Η πολιτική μας, είπε ο κ. Παπαστεργίου 
είναι «να βρισκόμαστε συνεχώς σε επαφή με τους παρόχους 
και πολλές φορές έχουμε αναλάβει πρωτοβουλίες και έχου-
με πετύχει τη μείωση τιμών ή σε δράσεις προς όφελος των 
χρηστών»
Ο υπουργός τόνισε ότι εκτός από ένα δημοσίευμα που 
υπήρξε «από πουθενά αλλού δεν έχει αναφερθεί ότι υπάρ-
χει κάποια σοβαρή αναφορά για επικείμενες μαζικές αυξή-
σεις, του 20%. Δεν πρόκειται για μια πρακτική αυξήσεων 
όλων των εταιρειών όπως υπονοείται στο δημοσίευμα 
αυτό, αλλά ο λόγος ήταν για μια εταιρεία και μόνο, η οποία 
προτίθεται από την 1η Απριλίου να κάνει αυξήσεις σε νέα 
συμβόλαια που θα συνάψει».
Αντίθετα, προσέθεσε ο κ. Παπαστεργίου, «η Cosmote ανα-

κοίνωσε την πρόσθεσή της για έκπτωση σχεδόν 30% στις 
τιμές χονδρικής. Την ίδια ώρα, και ο νέος παίκτης στις τηλε-
πικοινωνίες που είναι η ΔΕΗ έχει δεσμευτεί για αντίστοιχες 
μειώσεις σε σχέση με τις τιμές του μοντέλου χονδρικής. Συ-
νεπώς, αντιλαμβανόμαστε ότι αυτό θα επιφέρει μειώσεις και 
στις τιμές της λιανικής».
Αναγνώρισε ότι «η Ελλάδα δεν είναι από τις πιο φθηνές χώ-
ρες στις τηλεπικοινωνίες αλλά σε καμία περίπτωση δεν είναι 
και η ακριβότερη». Ο υπουργός, επικαλούμενος στοιχεία 
από την έκθεση της ΕΕΤΤ ανέφερε ότι «το 2023 συνεχίστηκε 
για τέταρτη χρονιά η αποκλιμάκωση των τιμών στις τηλεπι-
κοινωνίες» και σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Ειδικότε-
ρα, είπε ότι «η χώρα μας, σύμφωνα με μελέτη της ΕΕΤ, είναι 
στη μέση του καταλόγου του κόστους τιμών μεταξύ των 
χωρών της ΕΕ στα ”ακριβά πακέτα” κινητής τηλεφωνίας».
Σχετικά με τις ταχύτητες, ο κ. Παπαστεργίου είπε ότι στην 
κινητή τηλεφωνία είμαστε στην 36η θέση στην παγκόσμια 
κατάταξη, «πράγματι στις ταχύτητες σταθερής τηλεφωνίας 
υστερούμε». Επισήμανε όμως ότι αυξάνεται με πολύ γρήγο-
ρους ρυθμούς η ανάπτυξη των οπτικών ινών -από το 2018 
που είχαμε μηδενική εγκατάσταση σε οικίες σήμερα έχουμε 
κάλυψη 36%, όπου δυνητικά μπορεί να συνδεθούν οικίες. 
Τον Σεπτέμβριο του 2022 ο αριθμός των σπιτιών που είχαν 
πρόσβαση σε δίκτυο οπτικών ινών αυξήθηκε κατά 34,5%. 
Σήμερα παρότι έξω από το ένα τρίτο των σπιτιών περνάνε 
οπτικές ίνες μόλις το 9% των κατοικιών έχει συνδεθεί σε 
δίκτυο οπτικών ινών, προφανώς θεωρώντας ακριβό το 
κόστος. Γι’ αυτό το λόγο, είπε ο υπουργός, προχωράμε σε 
δύο πακέτα που καλύπτουν σημαντικό μέρος του κόστους 
εγκατάστασης που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανά-
καμψης και το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων.
Ο κ. Παπαστεργίου, επίσης ανέφερε ότι «την προηγούμενη 

Τρίτη υπήρξε μια συνάντηση με τις τέσσερις εταιρείες που 
παρέχουν χονδρική και λιανική υπηρεσίες τηλεπικοινωνι-
ών και δεσμεύτηκαν για την ανάπτυξη δικτύων οπτικών». 
«Έως το 2026, η Vodafone Ηellas δεσμεύτηκε ότι θα έχει 
υλοποιήσει 850.000 νέες γραμμές οπτικής ίνας σε οικίες, η 
Cosmote θα έχει υλοποιήσει 3.000.100 νέες γραμμές οπτι-
κής ίνας, η ΔΕΗ θα έχει υλοποιήσει 1.300.000 νέες γραμμές 
και η Nova 1.000.000 νέες γραμμές οπτικής ίνας. Χονδρι-
κά οι επενδύσεις αυτές είναι άνω των 4 δισεκατομμυρίων 
ευρώ».
Τέλος, για τις συγκρίσεις που γίνονται για τα χρήματα που 
εισπράχθηκαν από τον διαγωνισμό για το «5G» σε σχέση 
με τον διαγωνισμό που έγινε στην Πορτογαλία, ο υπουργός 
επισήμανε ότι δεν ήταν ίδιοι ούτε ως προς τον χρόνο αλλά 
ούτε και ως προς το φάσμα.
Ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Γιώργος Νικητιάδης, επι-
καλούμενος δημοσιεύματα, ανέφερε ότι καταγράφεται 
πως «αναμένονται απογειώσεις στις χρεώσεις για κινητή, 
σταθερή τηλεφωνία και internet». Επικαλούμενος έρευνες, 
είπε ότι οι τιμές στις τηλεπικοινωνίες στην Ελλάδα είναι πολύ 
υψηλές σε σύγκριση με τις χώρες όχι μόνο της ΕΕ αλλά και 
του ΟΟΣΑ. Υποστήριξε ότι απέτυχε η προσπάθεια που έγινε 
το καλοκαίρι από την κυβέρνηση προκειμένου να πιέσει 
τις εταιρείες-παρόχους να μειώσουν τις τιμές. Επισήμανε 
ότι η αγορά των τηλεπικοινωνιών είναι τεράστια και την 
εκμεταλλεύονται μόλις τρεις εταιρείες και προσέθεσε ότι η 
κυβέρνηση θα πρέπει να καταβάλει μια προσπάθεια ώστε 
να έρθουν ή να υπάρξουν και άλλες εταιρείες. Τέλος, ο 
βουλευτής του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ ζήτησε η ΕΕΤΤ να ελέγξει εάν 
υπάρχουν εναρμονισμένες τιμολογιακές πολιτικές από αυ-
τές τις τρεις εταιρείες.

Το Bootcamp #Her_Research 2024, το οποίο υλοποιείται 
από τον Σύνδεσμο Επιχειρηματιών Γυναικών Ελλάδος 
- ΣΕΓΕ, επιστρέφει στις 29 και 30 Μαρτίου στο Female 
Entrepreunerial Hub, στη Θεσσαλονίκη.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το Bootcamp θα διεξαχθεί 
την Παρασκευή 29/3 στις 17:00-21:00 και το Σάββατο 
30/3 στις 10:00-14:00. Στόχο έχει την ενδυνάμωση των 
γυναικών ερευνητριών σε θέματα τεχνογνωσίας, την 
πρόσβασή τους στη χρηματοδότηση, την ανταλλαγή χρή-
σιμων πληροφοριών και εμπειριών, καθώς και τη διευ-
κόλυνση της δικτύωσής τους στον επιχειρηματικό κόσμο.

Κατά τη διάρκεια του Bootcamp, οι συμμετέχουσες θα 
λάβουν εκπαίδευση και εξατομικευμένη καθοδήγηση 
αναφορικά με την πρόσβαση σε ερευνητικούς πόρους, 
καθώς και θα έχουν ευκαιρίες δικτύωσης με ερευνήτριες 
που αναζητούν συνεργασίες.
Ήδη, έχουν κατατεθεί περισσότερες από 120 αιτήσεις 
συμμετοχής ομάδων γυναικών ερευνητριών και 160 
ερευνητριών από όλη την Ελλάδα, ενώ στη διαδικασία 
του Bootcamp έχουν προκριθεί 80 ομάδες που προέκυ-
ψαν από τις αιτήσεις, από τις οποίες θα αναδειχθούν 8 
νικήτριες ομάδες έπειτα από την αξιολόγηση της Επιστη-

μονικής Επιτροπής.
Την πρώτη μέρα του Bootcamp θα πραγματοποιηθεί εξει-
δικευμένο ανοιχτό σεμινάριο με θέμα τους ερευνητικούς 
πόρους και Group Mentoring στο θέμα αυτό για όλες 
τις συμμετέχουσες (δήλωση δωρεάν συμμετοχής στο: 
https://forms.office.com/e/eqkBE3vif7).
Τη δεύτερη μέρα, οι ερευνητικές ομάδες θα έχουν την 
ευκαιρία να παρουσιάσουν τις ερευνητικές τους προτά-
σεις στην Επιστημονική Επιτροπή. Η δεύτερη ημέρα του 
pitching αφορά μόνο όσες ερευνήτριες προκρίθηκαν στο 
στάδιο του Bootcamp.
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ΑΥΞΗΣΗ 5,6% ΣΗΜΕΙΩΣΑΝ ΟΙ ΤΙΜΕΣ ΣΤΑ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ ΤΟΝ ΦΕβΡΟΥΑΡΙΟ 
Περαιτέρω αύξηση κατά 5,6% σημείωσαν οι τιμές στα οικο-
δομικά υλικά συνολικά τον Φεβρουάριο εφέτος, καθώς κατα-
γράφηκαν ανατιμήσεις σε όλες τις επιμέρους κατηγορίες των 
υλικών, με εξαίρεση το πετρέλαιο κίνησης και τον ηλεκτρισμό.
Ειδικότερα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι τιμές κινήθη-
καν ανοδικά σε: Τούβλα (15,6%), Υαλοπίνακες ασφαλείας 
(10,9%), Σωλήνες πλαστικούς, συνθετικούς, ινοτσιμέντου 
(8,6%), Θερμαντικά σώματα (7,6%), Αγωγούς χάλκινους 
(7,5%), Μαρμαρόπλακες (7,5%), Εντοιχισμένα ντουλάπια 

(7,1%), Παρκέτα (6,7%), Τσιμέντο (6,3%), Πλακίδια γενικά- 
δαπέδου, τοίχου (6,3%), Κουφώματα αλουμινίου (6,1%), 
Έτοιμο σκυρόδεμα (4,9%), Πλαστικό, ακρυλικό, νερού 
(4,8%), Παράθυρα ξύλινα (4,3%), Πόρτες εσωτερικές (4%), 
Σωλήνες χαλκού (3,9%) και Σίδηρο οπλισμού (3%). Αντίθετα, 
οι τιμές μειώθηκαν σε: Ηλεκτρική ενέργεια (1,1%) και Πετρέ-
λαιο κίνησης- Diesel (0,7%).
Όπως ανακοίνωσε η ΕΛΣΤΑΤ, ο γενικός δείκτης τιμών υλικών 
κατασκευής νέων κτιρίων κατοικιών παρουσίασε αύξηση 

5,6% τον Φεβρουάριο 2024 σε σύγκριση με τον αντίστοιχο 
δείκτη του Φεβρουαρίου 2023, έναντι αύξησης 10,1% που 
σημειώθηκε κατά τη σύγκριση των αντίστοιχων δεικτών το 
2023 με το 2022.
Παράλληλα, ο γενικός δείκτης παρουσίασε αύξηση 0,6% τον 
Φεβρουάριο 2024 σε σύγκριση με τον δείκτη του Ιανουαρίου 
2024, έναντι αύξησης 0,7% που σημειώθηκε κατά τη σύγκρι-
ση των αντίστοιχων μηνών το 2023.

ΤΟ ΝΕΟ ΤΟΠΙΟ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ GOLDEN VISA
Με στόχο την αντιμετώπιση του στεγαστικού προβλήμα-
τος, περιορίζοντας τη ζήτηση σε περιοχές - «φιλέτα» και την 
αντιμετώπιση των στρεβλώσεων στην αγορά ακινήτων με 
μείωση των ιδιαίτερα υψηλών τιμών, το υπουργείο Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών προχωρά στη νομοθέτηση για 
την αύξηση των ορίων για τη Golden Visa. Παράλληλα, όπως 
αναφέρουν κυβερνητικοί παράγοντες, ενδόμυχη σκέψη είναι 
και το να μην δημιουργηθούν «φούσκες» σε φθηνές περιοχές 
της Αττικής που θα επιτείνουν τη στεγαστική κρίση.
Ουσιαστικά, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το υπουργείο προ-
χωρά στην καθιέρωση ορίων τριών ταχυτήτων ανάλογα 
με τη γεωγραφική θέση στην οποία βρίσκεται ένα ακίνητο, 
καθώς και στην ειδική μεταχείριση για όσους επενδύουν σε 
διατηρητέα κτίρια. Χωρίς, παράλληλα, να χαθούν τα κίνητρα 
για την εισαγωγή επενδυτικών κεφαλαίων στη χώρα και την 
ανάπτυξη της κτηματαγοράς.
Ειδικότερα, όπως ανακοίνωσε ο υπουργός Κωστής Χατζηδά-
κης, για τη χορήγηση άδειας διαμονής διάρκειας πέντε ετών 
σε πολίτες τρίτων χωρών (Golden Visa), από τις 31 Μαρτίου 
εφέτος θα ισχύουν οι εξής προϋποθέσεις:
-Στην περιφέρεια Αττικής, τις περιφερειακές ενότητες Θεσσα-
λονίκης, Μυκόνου και Σαντορίνης και στα νησιά με πληθυσμό 
πάνω από 3.100 κατοίκους, η αξία της ακίνητης περιουσίας 
που πρέπει να κατέχει ο ενδιαφερόμενος αυξάνεται στις 
800.000 ευρώ. Στις υπόλοιπες περιοχές της χώρας, η αξία της 
ακίνητης περιουσίας διαμορφώνεται στις 400.000 ευρώ. Σε 
κάθε περίπτωση η επένδυση πρέπει να γίνει σε ένα ακίνητο 
(όχι σε περισσότερα ακίνητα μικρότερης αξίας) επιφάνειας 
τουλάχιστον 120 τ.μ. Επιτρέπεται η αγορά ποσοστού εξ αδι-
αιρέτου συγκυριότητας ακινήτου, η ελάχιστη αξία του οποίου 
διαμορφώνεται αντίστοιχα στις 800.000 και 400.000 ευρώ.
Είναι χαρακτηριστικό ότι οι περιοχές αυτές αποτελούν «μα-
γνήτη» για τους ξένους επενδυτές. Για παράδειγμα, ο βόρειος 
και ο νότιος τομέας της Αττικής (ειδικά το κομμάτι της παρα-
λιακής Ριβιέρας), το κέντρο της Θεσσαλονίκης, η Μύκονος και 
η Σαντορίνη. Σήμερα το όριο των 500.000 ευρώ αφορούσε 
σε περιοχές του Βόρειου Τομέα και συγκεκριμένα σε Πεντέλη, 
Κηφισιά, Μεταμόρφωση, Χαλάνδρι , Αγία Παρασκευή, Βρι-
λήσσια, Νέα Ιωνία, Ηράκλειο, Χολαργό, Παπάγου, Πεύκη, Λυ-

κόβρυση και Μαρούσι. Στον Νότιο Τομέα αντίστοιχα, στους 
δήμους Αγίου Δημητρίου, Αλίμου, Γλυφάδας, Ελληνικού-Αρ-
γυρούπολης, Καλλιθέας, Μοσχάτου- Ταύρου, Νέας Σμύρνης 
και Παλαιού Φαλήρου και στον Κεντρικό Τομέα τους Δήμους 
Αθηναίων, Φιλαδέλφειας- Χαλκηδόνας, Γαλατσίου, Ζωγρά-
φου, Καισαριανής, Βύρωνα, Ηλιούπολης, Δάφνης Υμηττού. 
Στον Πειραιά, επί παραδείγματι, οι τιμές έχουν αυξηθεί κα-
τακόρυφα το τελευταίο διάστημα, με τις αγοραπωλησίες να 
καταγράφουν εκρηκτική άνοδο.
Στις άλλες διατάξεις της νομοθετικής ρύθμισης, προβλέπονται 
τα εξής:
-Για κτίρια που έχουν σήμερα διαφορετική χρήση και μετα-
τρέπονται σε κατοικίες, το ελάχιστο ύψος επένδυσης διαμορ-
φώνεται στις 250.000 ευρώ. Η μετατροπή της χρήσης πρέπει 
να έχει ολοκληρωθεί πριν από την υποβολή του αιτήματος για 
τη χορήγηση της άδειας διαμονής.
-Στις 250.000 ευρώ καθορίζεται επίσης το όριο εάν πρόκειται 
για επένδυση σε διατηρητέο κτίριο που είναι προς αποκατά-
σταση. Όπως αναφέρουν στελέχη της αγοράς ακινήτων, η 
εξαίρεση για τα διατηρητέα ακίνητα, για τα οποία θα ισχύει 
χαμηλότερο ελάχιστο όριο επένδυσης, έχει ως στόχο να 
δοθούν κίνητρα σε ξένους επενδυτές προκειμένου να επεν-
δύσουν στη συγκεκριμένη κατηγορία ακινήτων, στην οποία 
απαιτούνται κεφάλαια για να αναπτυχθεί. Σήμερα, αρκετοί 
ιδιοκτήτες αδυνατούν να αναλάβουν το τεράστιο κόστος 
αποκατάστασης ενός διατηρητέου, με αποτέλεσμα τα κτίρια 
αυτά, σε ένα μεγάλο ποσοστό, να έχουν περιέλθει σε κακή 
κατάσταση.
-Οι άδειες διαμονής μπορούν να ανανεώνονται για το ίδιο 
χρονικό διάστημα (πέντε χρόνια), εφόσον η ακίνητη περιου-
σία παραμένει στην ιδιοκτησία του επενδυτή. Εάν πρόκειται 
για επένδυση σε διατηρητέο κτίριο, πρόσθετη προϋπόθεση 
για την ανανέωση της άδειας διαμονής είναι να έχει ολοκλη-
ρωθεί η αποκατάσταση του κτιρίου. Εάν ο επενδυτής πουλή-
σει το ακίνητο, τότε η άδεια διαμονής του ανακαλείται και ο 
αγοραστής αποκτά δικαίωμα να αποκτήσει άδεια διαμονής.
-Οι επενδυτές μπορούν να εκμισθώνουν τα κτίρια που απο-
κτούν, δεν επιτρέπεται όμως η διάθεσή τους μέσω βραχυχρό-
νιων μισθώσεων, ενώ στις περιπτώσεις μετατροπής σε κατοι-

κία απαγορεύεται και η χρήση τους ως έδρα ή υποκατάστημα 
επιχείρησης. Σε περίπτωση παράβασης, η άδεια διαμονής 
ανακαλείται και επιβάλλεται πρόστιμο ύψους 50.000 ευρώ.
-Εκτός από την αγορά ακινήτων, οι πολίτες τρίτων χωρών 
αποκτούν άδεια διαμονής και με την σύναψη μακροχρόνιας 
σύμβασης σύνθετου τουριστικού καταλύματος ή σύμβαση 
χρονομεριστικής μίσθωσης τουριστικού καταλύματος, αντί-
στοιχης ανά περιοχή αξίας (800.000 ευρώ σε Αττική κ.λπ., 
400.000 ευρώ στην υπόλοιπη χώρα κ.λπ.).
Σύμφωνα με τον κ. Χατζηδάκη, για να μην διαταραχθεί η λει-
τουργία της αγοράς, προβλέπεται μεταβατική περίοδος με τις 
εξής προϋποθέσεις:
Πολίτες τρίτων χωρών οι οποίοι θα εξοφλήσουν το τίμημα, ή 
θα καταβάλουν προκαταβολή 10%, ή θα υπογράψουν προ-
σύμφωνο ή ιδιωτικό συμφωνητικό αγοράς, αποδεικνύοντας 
τις σχετικές πιστώσεις έως τις 30 Σεπτεμβρίου εφέτος, μπο-
ρούν να ολοκληρώσουν την επένδυσή τους έως τις 31 Δεκεμ-
βρίου εφέτος με τις προϋποθέσεις που ίσχυαν έως τώρα. Στις 
περιπτώσεις αυτές, εάν δεν ολοκληρωθεί η αγορά του ακινή-
του, ο αγοραστής μπορεί να ολοκληρώσει την επένδυσή του 
σε άλλο ακίνητο, πάντα με τις προϋποθέσεις που ίσχυαν έως 
τώρα, αλλά πάντως όχι μετά τις 30 Απριλίου 2025.
Με βάση τα στελέχη της αγοράς του real estate, η ελληνική 
Golden Visa ήταν πέρυσι η πλέον περιζήτητη σε παγκόσμιο 
επίπεδο. Σε αυτό συνηγορούν τα στοιχεία του υπουργείου 
Μεταναστευτικής Πολιτικής, σύμφωνα με τα οποία καθ’ όλο 
το 2023 η ζήτηση χτύπησε «κόκκινο», καθώς τα αιτήματα 
(αρχικής χορήγησης και ανανέωσης) ανήλθαν σε 10.214, κα-
ταγράφοντας υψηλό 5ετίας. Παράλληλα, το περυσινό 12μηνο 
εκδόθηκαν 5.701 άδειες μόνιμου επενδυτή (4.231 αρχικές και 
1.470 ανανεώσεις), με βάση την ημερομηνία έκδοσης από-
φασης για αιτήματα που κατατέθηκαν από το 2018 έως τον 
Δεκέμβριο 2023. Εκτιμάται ότι πραγματοποιήθηκαν επεν-
δύσεις τουλάχιστον 1 δισ. ευρώ σε ένα έτος, δεδομένου ότι 
εκδόθηκαν 4.231 άδειες μόνιμου επενδυτή, που αντιστοιχούν 
σε ισάριθμες αγοραπωλησίες ακινήτων, με κατώτατο ποσό 
ανά συναλλαγή τα 250.000 ευρώ. Επιπλέον, σε εκκρεμότητα 
είναι 8.800 αιτήσεις.
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ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΑΝΟΔΙΚΟΙ ΡΥΘΜΟΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ
ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑ ΚΛΑΔΟ ΚΑΙ ΟΙ ΝΕΕΣ ΤΑΣΕΙΣ  
Σε ανοδικούς ρυθμούς, με θετικές προοπτικές, εξακολου-
θεί να κινείται η αγορά ακινήτων στην χώρα μας, σε όλους 
τους επιμέρους τομείς, τα οικιστικά ακίνητα, τα εμπορικά 
ακίνητα και τα logistics.
Η διαπίστωση αυτή προέρχεται από σειρά μελετών και 
ερευνών που βλέπουν το φως της δημοσιότητας, υπο-
γραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Παράλληλα με τις αναπτυξιακές 
προοπτικές, νέες τάσεις δείχνουν ότι βρίσκονται στο επί-
κεντρο της ζήτησης σε όλους τους επιμέρους κλάδους του 
τομέα ακινήτων που συνδέονται με την βιωσιμότητα της 
κατασκευής των κτηρίων, αλλά και άλλα κριτήρια, όπως 
η διευκόλυνση της ζωής των πολιτών που δημιουργεί νέα 
δεδομένα όχι μόνον αναφορικά με τα κτήρια αλλά και την 
ευρύτερη περιοχή που βρίσκονται.

Οι τιμές των διαμερισμάτων τραβούν την ανη-
φόρα - Ποια διαμερίσματα σημειώνουν την με-
γαλύτερη άνοδο
Συνεχίστηκε με επιταχυνόμενο ρυθμό η αύξηση στις τιμές 
των ακινήτων το 2023. Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία 
της Τραπέζης της Ελλάδος, το 2023, οι τιμές των διαμερι-
σμάτων αυξήθηκαν με μέσο ετήσιο ρυθμό 13,4%, έναντι 
αύξησης 11,9% το 2022. Πιο αναλυτικά, η αύξηση των 
τιμών το τέταρτο τρίμηνο του 2023 σε σχέση με το αντί-
στοιχο τρίμηνο του 2022 ήταν 11% για τα νέα διαμερί-
σματα, δηλ. ηλικίας έως 5 ετών, και 12,4% για τα παλαιά, 
δηλ. ηλικίας άνω των 5 ετών. Για το 2023, ο μέσος ετήσιος 
ρυθμός αύξησης των τιμών για τα νέα διαμερίσματα ήταν 
12,4%, έναντι ρυθμού αύξησης 12,5% το 2022, ενώ ο μέ-
σος ετήσιος ρυθμός αύξησης για τα παλαιά διαμερίσματα 
ήταν 14,2% το 2023, έναντι αύξησης 11,6% το 2022.
Από την ανάλυση των στοιχείων κατά γεωγραφική περιο-
χή προκύπτει ότι η αύξηση των τιμών των διαμερισμάτων 
το τέταρτο τρίμηνο του 2023 σε σχέση με το αντίστοιχο 
τρίμηνο του 2022 ήταν 10,8% στην Αθήνα, 14,6% στη 
Θεσσαλονίκη, 13,9% στις άλλες μεγάλες πόλεις και 11,2% 
στις λοιπές περιοχές της χώρας. Για το σύνολο του 2023, η 
αύξηση των τιμών στις ίδιες περιοχές σε σχέση με το 2022 
ήταν 13,7%, 16,2%, 14,5% και 10,8% αντίστοιχα.
Για το σύνολο των αστικών περιοχών της χώρας, το τέ-
ταρτο τρίμηνο του 2023 οι τιμές των διαμερισμάτων ήταν 
κατά μέσο όρο αυξημένες κατά 12,1% σε σύγκριση με το 
δ΄ τρίμηνο του 2022, ενώ για το 2023 η μέση ετήσια αύ-
ξηση διαμορφώθηκε στο 13,9%.

Η νέα τάση - Οι έξυπνες πόλεις των 15 λεπτών
Σχεδόν το ένα τρίτο των Ευρωπαίων, σύμφωνα με έρευ-
να για την «Έκθεση για την αγορά κατοικίας της RE/MAX 

Europe 2023», έχει ακούσει για τη νέα τάση της πόλης των 
15 λεπτών, που τοποθετεί όλες τις σημαντικές υπηρεσίες, 
συμπεριλαμβανομένων των νοσοκομείων, των εργασια-
κών χώρων και των σχολικών εγκαταστάσεων, σε από-
σταση 15 λεπτών από τα σπίτια των κατοίκων, είτε με τα 
πόδια είτε με το ποδήλατο. Συνολικά, το 55% των Ευρω-
παίων, μεταξύ των οποίων και οι Έλληνες, θεωρεί ότι θα 
υπήρχε μεγάλο όφελος εάν οι καθημερινές μετακινήσεις 
ήταν συντομότερες, ενώ σχεδόν πέντε στους δέκα ερωτη-
θέντες (44,8%) πιστεύουν ότι θα υπήρχαν περιβαλλοντι-
κά οφέλη από τη δημιουργία πόλεων των 15 λεπτών, κα-
θώς οι άνθρωποι δεν θα χρειάζονταν πλέον να διανύουν 
μεγάλες αποστάσεις σε καθημερινή βάση. Οι Ευρωπαίοι 
ενδιαφέρονται, επίσης, για άμεση πρόσβαση σε χώρους 
πρασίνου, ειδικά μετά την πανδημία. Η στροφή προς τις 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας είναι επίσης μια σημαντική 
τάση βιωσιμότητας. Σχεδόν ένας στους πέντε Ευρωπαίους 
έχει ήδη εγκαταστήσει ηλιακά πάνελ στα ακίνητά του και 
πάνω από το 40% των ιδιοκτητών ακινήτων περιμένει ότι 
θα εγκαταστήσει ηλιακά πάνελ στο άμεσο μέλλον, ενώ 
σχεδόν άλλοι τόσοι θέλουν να δουν μεγαλύτερη χρήση 
βιώσιμων οικοδομικών υλικών (40,2%) και φιλικών 
προς το περιβάλλον μεθόδων κατασκευής (36,4%).
Στην Ελλάδα δημιουργείται η πρώτη πόλη των 15 λεπτών 
στο πρώην αεροδρόμιο του Ελληνικού, στο πλαίσιο της 
αστικής ανάπλασης που είναι σε πλήρη εξέλιξη από την 
LAMDA Development.
Όπως έχει αναφέρει ο διευθύνων σύμβουλος της LAMDA 
Development Οδυσσέας Αθανασίου η νέα πράσινη και 
έξυπνη πόλη που κατασκευάζεται στο Ελληνικό από τα 
θεμέλια της έχει ως στόχο οι κάτοικοι της να ικανοποιούν 
τις βασικές καθημερινές λειτουργίες (πχ εργασία, ψώνια, 
εκπαίδευση υγεία) εντός 15 λεπτών με τα πόδια, με πο-
δήλατο ή συγκοινωνίες. Την τάση αυτή την έχουμε δει να 
αναπτύσσεται ήδη σε πόλεις όπως η Κοπεγχάγη, το ‘Αμ-
στερνταμ και η Σιγκαπούρη.

Εξαιρετικές προοπτικές για τα logistics στην Ελ-
λάδα 
Εξαιρετικά αισιόδοξη πορεία καταγράφηκε και το 2023 και 
στα Logistics, τόσο σε επίπεδο ζήτησης όσο και σε επίπεδο 
αξιών. Όπως αναφέρεται στο τελευταίο Παρατηρητήριο 
Αξιών για τα Logistics της GEOAXIS property & valuation 
services, η εποχή του e-commerce έχει ξεκινήσει επιφέρο-
ντας σεισμικές αλλαγές στον τρόπο που αντιλαμβανόμα-
στε την καταναλωτική εμπειρία. Πρόβλεψή της GEOAXIS 
για το 2024 για τον κλάδο είναι η συνεχιζόμενη αύξηση 
ζήτησης και ενοικίων (βρισκόμαστε ήδη στα επίπεδα των 

5,5 ευρώ/τμ/μήνα) με μικρότερη όμως ταχύτητα, και η 
αύξηση των αποδόσεων πέριξ του 7%. Οι μακροπρόθε-
σμες προοπτικές που ανοίγονται για τον κλάδο είναι μο-
ναδικές εάν καταφέρει η Ελλάδα να αναδειχθεί συγκοινω-
νιακός κόμβος στη Νοτιο Ανατολική Ευρώπη και σημείο 
σύνδεσης μεταξύ της Δυτικής Ευρώπης και της Ασίας.
Γενικότερα, ο κλάδος των Logistics και η συνολική δια-
μετακομιστική βιομηχανία έχει τεράστια περιθώρια εξέλι-
ξης και ανάπτυξης στη χώρα μας. Ο κλάδος σύμφωνα με 
έρευνα της Deloitte (2020) συμβάλει κατά 10,8% στο ΑΕΠ 
κάθε χρόνο, ποσοστό κάτω από τον μέσο όρο της Ευρω-
παϊκής Ένωσης που ανέρχεται στο 13%.
Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της Παγκόσμιας Τρά-
πεζας (Δείκτης Απόδοσης Logistics) όπως δημοσιεύθηκαν 
σε σχετική μελέτη της Ernst & Young (EY) τον Οκτώβριο 
του 2023, η Ελλάδα κατέλαβε το 2022 την 19η θέση πα-
γκοσμίως από τη 42η θέση που κατείχε το 2018 και μοι-
ράζεται πλέον την ίδια θέση με την Κίνα, την Ιταλία και το 
Ηνωμένο Βασίλειο. Στην κορυφή της σχετικής κατάταξης 
βρίσκεται η Σιγκαπούρη, ενώ ακολουθούν πάνω από την 
Ελλάδα, η Φινλανδία, η Δανία, η Γερμανία, η Ολλανδία, 
η Ελβετία, η Αυστρία, το Βέλγιο, ο Καναδάς, το Χονγκ 
Κονγκ, η Σουηδία, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, η Γαλ-
λία, η Ιαπωνία, η Ισπανία, η Ταϊβάν, η Κορέα και οι ΗΠΑ. 
Η Ελλάδα σημείωσε βελτίωση σε όλους τους τομείς που 
ερευνά ο δείκτης Logistics Performance Index (LPI). Η 
μεγαλύτερη άνοδος καταγράφηκε στον τομέα της ψηφιο-
ποίησης (βελτίωση κατά 24%) και ακολούθησε η αξιοπι-
στία του ιδιωτικού τομέα (βελτίωση κατά 23%). 

Θετικές προοπτικές και στα Γραφεία-Εμπορικά
Σύμφωνα με τα ετήσια αποτελέσματα Έρευνας Κτηματα-
γοράς της Cerved Property Services με τη συμμετοχή άνω 
των διακοσίων συνεργατών της, μεσιτών και εκτιμητών 
οι προοπτικές της ελληνικής κτηματαγοράς για το επόμενο 
εξάμηνο είναι θετικές.
Ειδικότερα, αναφορικά με τα γραφεία η συντριπτική 
πλειονότητα των ερωτηθέντων προβλέπει ότι τόσο το 
αγοραστικό όσο και μισθωτικό ενδιαφέρον για σύγχρο-
να γραφεία θα έχει σταθεροποιητικές έως και αυξητικές 
τάσεις σε αντίθεση με τους παλαιότερους γραφειακούς 
χώρους. Μάλιστα θεωρούν ότι θα συνεχίσει να υπάρχει 
αυξημένη ζήτηση για γραφεία με πράσινα χαρακτηριστι-
κά, υψηλής ενεργειακής κατάταξης και περιβαλλοντικές 
πιστοποιήσεις.

Συνέχεια στη σελ 9
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Συνέχεια από σελ 8

Όσον αφορά τα καταστήματα η μετά πανδημία ενίσχυση του 
ηλεκτρονικού εμπορίου που καταλαμβάνει όλο και μεγαλύτερο 
μερίδιο της αγοράς εις βάρος των φυσικών καταστημάτων δίνει 
σαφές προβάδισμα στο high-street retail ενώ οι προοπτικές 
της δευτερεύουσας αγοράς δεν φαίνονται ιδιαίτερα ευοίωνες. 
Παρόλα αυτά, οι τιμές μίσθωσης φαίνεται να παραμένουν στα-
θερές με αυξητικές τάσεις στις κεντρικές εμπορικές χρήσεις του 
κέντρου της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης.
Το ενδιαφέρον για αποθηκευτικούς χώρους όλων των κατη-
γοριών, σύμφωνα με την έρευνα της Cerved Property Services 
προβλέπεται να είναι ιδιαίτερα αυξημένο γεγονός που αποδει-
κνύεται και από το μπαράζ επενδύσεων των τελευταίων ετών 
στο χώρο των logistics με τις μισθωτικές και αγοραίες αξίες να 
εμφανίζουν γενικά σταθεροποιητικές τάσεις με εξαίρεση τις 
αγορές της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης όπου καταγράφονται 
ανοδικές.
Στην αγορά κατοικίας εξακολουθεί να υπάρχει πλεόνασμα 
ζήτησης στην Αττική, τη Θεσσαλονίκη και όλες τις τουριστικές 
περιοχές της χώρας, ενώ στους υπόλοιπους νομούς η σχέση 
προσφοράς και ζήτησης είναι κατά κανόνα ισόρροπη. Οι παρά-

γοντες που ενδυναμώνουν τη ζήτηση είναι το ενδιαφέρον των 
αλλοδαπών για χρυσές βίζες και εξοχικές κατοικίες, η αυξημένη 
ζήτηση των ευκατάστατων Ελληνικών νοικοκυριών για ιδιο-
κατοίκηση και ο επενδυτικός ρόλος που έχει αποκτήσει πλέον 
η κατοικία. Αντιθέτως οι παράγοντες που αποδυναμώνουν την 
αγοραστική ζήτηση από πλευράς Ελληνικών νοικοκυριών είναι 
ο πληθωρισμός με τη συνεπακόλουθη ραγδαία αύξηση των 
τιμών καθώς και η αύξηση των στεγαστικών επιτοκίων.
Ένα ιδιαίτερα ενδιαφέρον συμπέρασμα όπως προκύπτει από 
την ετήσια έρευνα της CPS, αφορά τον ρόλο που παίζουν τα 
ESG χαρακτηριστικά στην αγορά κατοικίας. Συγκεκριμένα προ-
κύπτει ότι οι τιμές πώλησης κατοικιών υψηλής ενεργειακής κα-
τάταξης εμφανίζουν εντονότερες αυξητικές τάσεις που φθάνουν 
έως 20%.

βιώσιμες επενδύσεις στην αγορά ακινήτων
Ο τομέας της ανάπτυξης ακινήτων στην χώρα μας βρέθηκε και 
στο επίκεντρο της διεθνούς έκθεσης ακινήτων MIPIM που πραγ-
ματοποιήθηκε στις Κάννες,
Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο Θοδωρής Τζούρος, ανώτερος 
γενικός Διευθυντής, Chief Corporate & Investment Banking 
της Τράπεζας Πειραιώς, ο οποίος συμμετείχε σε συζήτηση που 

πραγματοποιήθηκε από την Enterprise Greece, η ελληνική 
οικονομία παρουσιάζει σημαντικές ευκαιρίες για την πραγματο-
ποίηση βιώσιμων επενδύσεων. Στο επίκεντρο αυτών των επεν-
δύσεων βρίσκεται ο τομέας ανάπτυξης ακινήτων, η πράσινη 
ενέργεια και ο τουρισμός. Η MIPIM είναι κορυφαία έκθεση στον 
τομέα του real estate παγκοσμίως και πραγματοποιήθηκε με τη 
συμμετοχή 90 χωρών, περισσότερων από 20.000 επισκεπτών 
της διεθνούς βιομηχανίας ακινήτων και επενδυτών που διαχει-
ρίζονται ενεργητικό της τάξης των 4 τρισ.ευρώ. 
Ειδικότερα στον τομέα του τουρισμού η έμφαση δίνεται στην 
αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος, με ισχυρή δραστηρι-
ότητα σε νέες μονάδες 4 και 5 αστέρων με επίκεντρο τα νησιά 
Αιγαίου, την Κρήτη και την Αθήνα, η οποία τα τελευταία έχει 
αποτελέσει αυτόνομο τουριστικό προϊόν. Όσον αφορά την αγο-
ρά ακινήτων κινητικότητα καταγράφεται στα κτίρια γραφείων 
και logistics, κυρίως σε Αθήνα και δευτερευόντως σε Θεσσαλο-
νίκη. Ο κ. Τζούρος υπογράμμισε ότι το περιβάλλον αναμένεται 
ευνοϊκό τα επόμενα χρόνια καθώς η Ελλάδα συνδυάζει ισχυρό 
τραπεζικό σύστημα, πολιτική σταθερότητα, επενδυτική βαθμί-
δα και εισροή σημαντικών αναπτυξιακών πακέτων από την ΕΕ 
που παρέχουν σημαντική ώθηση στην ελληνική οικονομία.

Σε εξέλιξη μέχρι τις 30 Μαρτίου είναι και στην χώρα μας καμπά-
νια ενημέρωσης για τα οφέλη της σκίασης, με πρωτοβουλία του 
Συνδέσμου Ελληνικών Επιχειρήσεων Σκίασης και των Σωμα-
τείων Τεντοποιών, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Σκίασης 
2024 (21 Μαρτίου), αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η Παγκόσμια Ημέρα Σκίασης καθιερώθηκε το 2023 από τον 
Ευρωπαϊκό Οργανισμό Σκίασης ES-SO, σηματοδοτώντας την 
έναρξη της άνοιξης ακριβώς την ημέρα της εαρινής ισημερίας.
Ο πρόεδρος του Συνδέσμου Ελληνικών Επιχειρήσεων Σκίασης, 
Γιώργος Παπαμιχαήλ επισημαίνει: «Σε ένα κόσμο που η κλιματι-
κή αλλαγή και οι επιπτώσεις της θα μας απασχολούν ολοένα και 
περισσότερο, τα προϊόντα & συστήματα ηλιακής σκίασης έχουν 
σημαντική συνεισφορά στην αειφορία & την βελτιστοποίηση 
της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων μας. Με αφορμή τον 
εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας Σκίασης πραγματοποιείται 
μια μεγάλη καμπάνια ενημέρωσης σχετικά με τα οφέλη της 
σκίασης, που απευθύνεται σε θεσμικούς παράγοντες, επαγγελ-
ματίες στο χώρο των κατασκευών και τελικούς χρήστες των 
προϊόντων σκίασης».
Όπως αναφέρεται στην σχετική ανακοίνωση, η σκίαση ενισχύει 
την ευημερία, εξοικονομεί χρήματα, είναι βιώσιμη και αειφόρα: 
Χρησιμοποιώντας συστήματα σκίασης σε ένα κτίριο, η ζήτηση 
για κλιματισμό μειώνεται σημαντικά, γεγονός που αποφέρει 
οικονομικά και περιβαλλοντικά οφέλη. Λιγότερη τεχνητή ψυξη 
και τεχνητός φωτισμός θα μειώσουν το ενεργειακό κόστος, κα-
θώς η χρήση τους αποδεδειγμένα απαιτεί περισσότερη ενέργεια 

και ενισχύει τις εκπομπές CO2 και τα αέρια του θερμοκηπίου. Η 
«έξυπνη» η δυναμική σκίαση εντάσσεται σε ένα σύστημα κτη-
ριακού ελέγχου που μπορεί να διαχειριστεί μέσω αισθητήρων 
τη θερμότητα και το φως, ώστε να επιτευχθούν τα υψηλότερα 
δυνατά επίπεδα ενεργειακής απόδοσης.
Έξυπνες λύσεις σκίασης
Οι έξυπνες λύσεις σκίασης, όπως επισημαίνεται στην ανακοί-
νωση, λειτουργούν ως μεγάλες ομπρέλες για τα κτίρια! Συμ-
βάλλουν στην κλιματική προσαρμοστικότητα των κτιρίων, 
διατηρώντας δροσερούς τους χώρους τους, χωρίς υψηλή 
κατανάλωση ενέργειας και άσκοπη χρήση τεχνητού φωτός. 
Εφαρμόζονται με εξωτερικά συστήματα όπως τέντες, πέργκο-
λες, κάθετες περσίδες, ρολά, εξωτερικές περσίδες, και με εσω-
τερικά συστήματα σκίασης όπως βενετικά στόρια, ρολά, ρόμαν 
κλπ. Τα συστήματα σκίασης μπορούν να είναι χειροκίνητα ή 
ηλεκτροκίνητα και εξοπλισμένα με αισθητήρες.
Τα κύρια οφέλη των έξυπνων λύσεων σκίασης:
-Εξοικονόμηση χρημάτων με τη βελτίωση της ενεργειακής 
απόδοσης του κτιρίου μας και τη μείωση της κατανάλωσης 
ενέργειας για ψύξη.
-Προστασία για εμάς και το περιεχόμενο του σπιτιού μας από τη 
βλαβερή ηλιακή ακτινοβολία (UV).
-Μείωση της αντανάκλασης και της υπερθέρμανσης στον εσω-
τερικό χώρο για τη βέλτιστη οπτική και θερμική μας άνεση
Οι έξυπνες λύσεις σκίασης μπορούν να:
-Μειώσουν έως 60% την κατανάλωση ενέργειας για ψύξη έως 

το 2050.
-Μειώσουν κατά 58% την ατμοσφαιρική ρύπανση, μειώνοντας 
την ατμοσφαιρική έκλυση επιβλαβών αερίων του θερμοκηπί-
ου.
-Εξοικονομήσουν έως 285 δισ. ευρώ, συμβάλλοντας δραστικά 
στη μείωση των ενεργειακών δαπανών στην Ευρώπη έως το 
2050.
Ο ES-SO είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός, βάσει της 
βελγικής νομοθεσίας, που στοχεύει στην προώθηση του θε-
τικού αντίκτυπου της σκίασης στη διαχείριση του κλίματος 
εσωτερικών χώρων, υποστηρίζοντας έτσι τους φιλόδοξους 
στόχους της ΕΕ για την ενεργειακή απόδοση. Ο ES-SO είναι ο 
ευρωπαϊκός οργανισμός-ομπρέλα των επαγγελματικών ορ-
γανισμών σκίασης. Σε όλη την Ευρώπη, η βιομηχανία σκίασης 
απασχολεί πάνω από 450.000 άτομα και παράγει ετήσιες πω-
λήσεις που υπερβαίνουν τα 22 δισεκατομμύρια ευρώ. Ο ES-SO 
εδρεύει στις Βρυξέλλες, την ιδανική τοποθεσία για να εγγυηθεί 
ότι η φωνή της βιομηχανίας ακούγεται και ότι μπορεί να συμ-
βάλλει θετικά στους ευρωπαϊκούς ενεργειακούς στόχους. Ο ES-
SO συμμετέχει επίσης ενεργά σε μια σειρά ευρωπαϊκών έργων 
τόσο με συντελικό όσο και με συμβουλευτικό ρόλο.
Ο Σύνδεσμος Ελληνικών Επιχειρήσεων Σκίασης εκπροσωπεί τον 
ES-SO στην Ελλάδα. Μέλη του αποτελούν διακεκριμένες εταιρεί-
ες που δραστηριοποιούνται στην κατασκευή και εμπορία ειδών 
εσωτερικής και εξωτερικής σκίασης σε επίπεδο χονδρικής.

ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΑΝΟΔΙΚΟΙ ΡΥΘΜΟΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ 
Οι προοπτικές ανά κλάδο και οι νέες τάσεις  

ΕΞΥΠΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ ΣΚΙΑΣΗΣ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΟΥΝ ΕΩΣ 285 ΔΙΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ
Συμβάλλοντας δραστικά στη μείωση των ενεργειακών δαπανών έως το 2050
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Περιοχές που επλήγησαν από την κακοκαιρία «Daniel» στη 
Φθιώτιδα και στη Βόρεια Εύβοια επισκέφθηκαν την Παρασκευή 
ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας 
και ο Υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών, αρμόδιος για 
τις Υποδομές, Νίκος Ταχιάος, με σκοπό τον συντονισμό για την 
επιτάχυνση της υλοποίησης των έργων αποκατάστασης. 
Σύμφωνα με ανακοίνωση που δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, από το 
Δημαρχείο της Λαμίας ο κ. Σταϊκούρας δήλωσε:
«Σήμερα είχαμε την ευκαιρία ως πολιτική ηγεσία του Υπουργεί-
ου Υποδομών και Μεταφορών να συζητήσουμε για τις παρεμ-
βάσεις που θα γίνουν στα γεωγραφικά όρια του Δήμου Λαμίας. 
Καταλήξαμε και συμφωνήσαμε, από κοινού με τον Δήμο Λαμιέ-
ων και την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος, να υλοποιηθούν πα-
ρεμβάσεις που ξεπερνούν τα 10 εκατ. ευρώ στον Δήμο. Μαζί με 
τις παρεμβάσεις που θα γίνουν στον Δήμο Δομοκού, το συνολι-
κό κόστος των έργων υπερβαίνει τα 25 εκατ. ευρώ. Σημαντικές 
παρεμβάσεις που θα έχουν μονιμότερα χαρακτηριστικά, μεγα-
λύτερη σταθερότητα και ανθεκτικότητα στον χρόνο. Ειδικά, στη 
συγκεκριμένη περιοχή, πέρα από τις μικρο-παρεμβάσεις που θα 
γίνουν σε διάφορα σημεία, υπάρχουν δύο πολύ σημαντικές πα-
ρεμβάσεις: Η μία στην ευρύτερη περιοχή της Μεγάλης Βρύσης, 
που υπέστη και τη μεγαλύτερη ζημιά από τις πρόσφατες κατα-
στροφές, αλλά και μία δεύτερη, πέριξ της Μονής Αγάθωνος. 
Θεωρώ ότι οι παρεμβάσεις είναι σημαντικές και θα βελτιώσουν 
πάρα πολύ την καθημερινότητα του πολίτη.
Θα ήθελα να ευχαριστήσω τις υπηρεσίες του Δήμου Λαμιέων, 
τις υπηρεσίες της Περιφέρειας, γιατί στο μεταξύ γίνονται παρεμ-
βάσεις και από τους δύο. Και προφανώς τις υπηρεσίες και τους 
συνεργάτες του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, στο 

πρόσωπο του κ. Ταχιάου, για την εξαιρετική δουλειά που έχει 
γίνει έγκαιρα, έτσι ώστε να βγουν διαγωνισμοί το καλοκαίρι και 
στα επόμενα 2 με 3 χρόνια να ολοκληρώσουμε αυτά τα έργα». 
Νωρίτερα, από το Δημαρχείο του Δομοκού, ο Υπουργός Υποδο-
μών και Μεταφορών, δήλωσε: «Είχαμε την ευκαιρία να δούμε 
πως δρομολογούνται και πως θα υλοποιηθούν το συντομότερο 
δυνατό τα έργα αποκατάστασης των ζημιών που προέκυψαν 
από τον ‘‘Daniel’’. Αποκαταστάσεις στο σιδηροδρομικό δίκτυο, 
σε σχολεία, σε δρόμους και σε γέφυρες.
Η υλοποίηση των παρεμβάσεων για τα σχολεία θα ξεκινήσει το 
επόμενο χρονικό διάστημα και θα ολοκληρωθεί μέσα στο 2024. 
Πρόκειται για παρεμβάσεις ύψους 6 εκατ. ευρώ, που αφορούν 
σε όλες τις σχολικές μονάδες τόσο στο Νέο Μοναστήρι όσο και 
στον Δομοκό.
Τα σιδηροδρομικά έργα, τα οποία περιλαμβάνουν και τον σιδη-
ροδρομικό σταθμό, αλλά και υποδομές στην ευρύτερη περιοχή 
μας και τη σύνδεση με τη Θεσσαλία, θα υλοποιηθούν την επό-
μενη διετία.
Σε ό,τι αφορά τις παρεμβάσεις σε οδικό δίκτυο, αλλά και σε γέ-
φυρες, δρομολογούνται έργα ύψους περίπου 12,5 εκατ. ευρώ.
Εκτός αυτών, ως Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, δρο-
μολογούμε και την υλοποίηση άλλων εμβληματικών έργων 
στην ευρύτερη περιοχή και όχι μόνο για τη Στερεά Ελλάδα. Έργα 
που συνδυάζουν τη Στερεά Ελλάδα και τη Θεσσαλία, όπως είναι 
το φράγμα του Ενιπέα, ο Σμόκοβος, αλλά και το Μπουγάζι, ένα 
έργο, το οποίο παρέλαβε το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-
ρών τελματωμένο, μετά από πολλά χρόνια και θα προσπαθή-
σουμε να απεμπλέξουμε το επόμενο χρονικό διάστημα.
Λειτουργούμε με σχέδιο, μεθοδικά και συλλογικά, έτσι ώστε το 

συντομότερο δυνατό να υλοποιήσουμε έργα με μεγαλύτερη 
ανθεκτικότητα, αξιοποιώντας σημαντικούς πόρους τόσο από 
τον κρατικό προϋπολογισμό όσο και από την Ευρώπη». 
Με τη σειρά του ο κ. Ταχιάος, στον Δομοκό δήλωσε: «Οι παρεμ-
βάσεις που σχεδιάζουμε για την Φθιώτιδα δεν αφορούν μόνο 
σε έργα για την αποκατάσταση των ζημιών που έχει υποστεί η 
περιοχή, αλλά θα έχουν ένα οριστικό χαρακτήρα βελτιώνοντας 
την καθημερινότητα και την ποιότητα ζωής των κατοίκων. Για 
το σκοπό αυτό στη Φθιώτιδα θα διατεθούν σημαντικοί πόροι, 
κάτι που θα γίνει σύντομα αντιληπτό από την τοπική κοινωνία, 
καθώς μετά την υπογραφή των συμβάσεων, η οποία αναμένε-
ται περί τα μέσα του καλοκαιριού, θα ξεκινήσει η κατασκευή των 
έργων»
Από τον Δήμο Λαμιέων ο Υφυπουργός Υποδομών και Μεταφο-
ρών δήλωσε μεταξύ άλλων ότι οι σχεδιαζόμενες παρεμβάσεις 
«έχουν ολιστικά χαρακτηριστικά και ότι εντάσσονται σε ένα 
ευρύτερο πλαίσιο, το οποίο έχει ως σκοπό όχι μόνο προσωρινές 
αποκαταστάσεις, αλλά μία γενικότερη επιχείρηση αποκατά-
στασης της ανθεκτικότητας στην περιοχή, που ούτως ή άλλως 
έχει δοκιμαστεί περισσότερο από μία φορά από τις πλημμύρες. 
Εκείνο που μπορούμε να υποσχεθούμε είναι ότι θα κάνουμε το 
ανθρωπίνως αδύνατον, ουσιαστικά, για να μπορέσουμε στο 
συντομότερο χρόνο να δούνε οι πολίτες της Φθιώτιδας εργο-
τάξια στους δρόμους, τα οποία θα αποκαταστήσουν ζημιές που 
ήρθαν τόσο ξαφνικά στη ζωή τους».
Κατόπιν, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υποδομών και Με-
ταφορών μετέβη στις πληγείσες περιοχές στην Βόρεια Εύβοια.

Με ταχείς ρυθμούς προχωρούν οι μελέτες για το Φράγμα Λα-
δούκου, όπως προέκυψε από την ενημερωτική συνάντηση που 
είχε ο δήμαρχος Ηρακλείου Αλέξης Καλοκαιρινός με στελέχη του 
Οργανισμού Ανάπτυξης Κρήτης, παρουσία των αντιδημαρχών 
Τεχνικών Έργων Γιώργου Σισαμάκη και Δημοτικής Αστυνομίας, 
Αποκέντρωσης και Ανάπτυξης της Υπαίθρου Μανόλη Χαιρέτη.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά τη διάρκεια της συνάντησης, 
ο διευθυντής Υδραυλικών Έργων του Ο.Α.Κ. Μανόλης Πενθε-
ρουδάκης ενημέρωσε τον δήμαρχο ότι, παρά την πολυπλοκό-
τητα του αντιπλημμυρικού και αρδευτικού έργου, η σύνταξη 
των απαιτούμενων μελετών βρίσκεται σε προχωρημένο στά-
διο, ώστε, όταν εκδοθεί η σχετική πρόσκληση από το υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης, να είναι πλήρης ο φάκελος ο οποίος θα 
υποβληθεί για έγκριση και χρηματοδότηση. Συγκεκριμένα, έχει 
ήδη επικαιροποιηθεί η αρχική μελέτη του 2018 και έχει ολοκλη-
ρωθεί η μελέτη που αφορά την παραλίμνια οδοποιία μήκους 2 
χιλιομέτρων, ενώ αναμένεται η ολοκλήρωση των συμπληρω-
ματικών μελετών.

Ο δήμαρχος Ηρακλείου Αλέξης Καλοκαιρινός, εκφράζοντας 
την ικανοποίησή του δήλωσε μεταξύ άλλων: «Σε συνέχεια των 
προηγούμενων συνεννοήσεων μας με τον Ο.Α.Κ. και σύμφωνα 
με το χρονοδιάγραμμα το οποίο είχαμε θέσει, προχωρούμε στη 
συμπλήρωση του φακέλου. Είμαστε σε ένα πάρα πολύ καλό 
σημείο με την συμπλήρωση των μελετών και έχει γίνει πολύ 
καλό μελετητικό έργο, το οποίο αφορά κυρίως στην αρδευτική 
διάσταση που θα έχει το φράγμα. Ο φάκελος θα είναι έτοιμος σε 
πολύ λίγο καιρό από τώρα και στόχος μας είναι το φράγμα του 
Λαδούκου να προταθεί και να ενταχθεί στα έργα που θα χρη-
ματοδοτηθούν από το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης με την 
μέριμνα του υπουργείου Ανάπτυξης και Τροφίμων, σύμφωνα 
με την εξαγγελία που είχε γίνει από τον υπουργό Λευτέρη Αυ-
γενάκη από αυτό το γραφείο, για τη βούληση που υπάρχει να 
κατασκευαστεί το έργο». 
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, αναλύθηκαν διεξοδικά τεχνι-
κές λεπτομέρειες που αφορούν τις μελέτες, αλλά και τον ευρύ-
τερο σχεδιασμό για τη διαμόρφωση της περιοχής και συζητή-

θηκαν οι ανάγκες άρδευσης. Ιδιαίτερη μνεία έγινε από όλες τις 
πλευρές για τη σημασία της ορθής εκτέλεσης και ολοκλήρωσης 
του έργου, ενώ συμφωνήθηκε και η υπογραφή της σχετικής 
προγραμματικής σύμβασης μεταξύ του Δήμου Ηρακλείου και 
του ΟΑΚ το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα.
Σημειώνεται ότι το φράγμα Λαδούκου εντάσσεται στον ευρύτε-
ρο στόχο της δημοτικής Αρχής του Ηρακλείου για την ισχυρή 
ανάπτυξη της υπαίθρου και των οικισμών. Πρόκειται για ένα 
σημαντικό έργο, το οποίο ενισχύει την αντιπλημμυρική προ-
στασία και συμβάλει στην άρδευση καλλιεργειών. Ταυτόχρονα, 
είναι το πρώτο μιας σειράς παρόμοιων έργων που η δημοτική 
αρχή επιδιώκει να γίνουν και τα οποία θα έχουν ως πολύ ση-
μαντική συνέπεια τον περιορισμό των παρόχθιων ζωνών των 
ποταμών και την οριοθέτησή τους, έτσι ώστε να προχωρήσει 
η πολεοδόμηση ολόκληρης της ζώνης του δυτικού Ηρακλεί-
ου. Μια περιοχή που αντιμετωπίζει τις συνέπειες της έλλειψης 
σχεδίου πόλης, ελλιπή δίκτυα υποδομών αλλά και κινδύνους 
πολιτικής προστασίας.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΤΗΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
ΤΩΝ ΖΗΜΙΩΝ ΤΗΣ ΚΑΚΟΚΑΙΡΙΑΣ «DANIEL»
Επίσκεψη της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών σε πληγείσες περιοχές σε Φθιώτιδα και Β. Εύβοια

ΗΡΑΚΛΕΙΟ: ΠΡΟΧΩΡΟΥΝ ΟΙ ΜΕΛΕΤΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΦΡΑΓΜΑ ΛΑΔΟΥΚΟΥ



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

11

Ολοκληρώθηκε στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής, η πρώτη 
επεξεργασία του νομοσχεδίου του υπουργείου Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης, το οποίο ενσωματώνει στην ελληνική νομοθεσία, τον 
Ευρωπαϊκό Κανονισμό για τη λήψη μέτρων σχετικά με την ενιαία 
αγορά ψηφιακών υπηρεσιών.
Το νομοσχέδιο έγινε δεκτό από τη συντριπτική πλειοψηφία των 
κομμάτων. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, υπέρ της αρχής του τάχθη-
καν ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ, ενώ το ΚΚΕ μαζί με τη ΝΙΚΗ καταψήφι-
σαν και η Ελληνική Λύση με Νέα Αριστερά, Σπαρτιάτες και Πλεύση 
Ελευθερίας επιφυλάχθηκαν για την Ολομέλεια.
Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργί-
ου, χαρακτήρισε «εξαιρετικά γόνιμη και χρήσιμη την συζήτηση 
που έγινε με κόμματα και φορείς», επαναλαμβάνοντας για άλλη 
μια φορά ότι θα ληφθούν υπόψη όλες οι βελτιωτικές προτάσεις 
που κατατέθηκαν.
«Ο Ευρωπαϊκός Κανονισμός αφορά μια νέα πραγματικότητα στην 
ψηφιακή διακυβέρνηση. Πάμε να βάλουμε τάξη στις 22 μεγάλες 

πλατφόρμες οι οποίες μέχρι σήμερα προφανώς αναρτούσαν οτι-
δήποτε το οποίο ερχόταν σε σύγκρουση με τη σωστή πληροφό-
ρηση, την αλήθεια, τη λογική αλλά και την έννομη τάξη», τόνισε 
χαρακτηριστικά ο κ. Παπαστεργίου και συμπλήρωσε:
«Πραγματικά ήταν εξαιρετικά δύσκολο για τον οποιονδήποτε ο 
οποίος θιγόταν από οποιαδήποτε πληροφορία, να βρει το δίκαιό 
του και σε εύλογο διάστημα. Το DSA, αυτό ακριβώς κάνει. Βάζει 
πλέον όρους, προϋποθέσεις, αναγκάζει τις μεγάλες πλατφόρμες να 
λογοδοτούν και να αντιδρούν σε εύλογους χρόνους προκειμένου 
να κατεβεί το περιεχόμενο και να μην προκύψει πολύ μεγαλύτερη 
ζημιά».
«Το ποιος θα είναι ο συντονιστής η Ευρώπη το αφήνει σε κάθε 
κράτος-μέλος να το ρυθμίσει και για την Ελλάδα θεωρήσαμε ότι 
ο πλέον κατάλληλος να το κάνει -μιας και μιλάμε για προάσπιση 
θεμελιωδών δικαιωμάτων- είναι η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινω-
νιών και Ταχυδρομείων, την οποία θα στηρίξουμε τόσο στις δια-
δικασίες που έχει ξεκινήσει για την πρόσληψη 14 εξειδικευμένων 

επιστημονικών προσώπων όσο και στη βοήθεια που χρειάζεται 
από άλλες ανεξάρτητες αρχές οι οποίες θα συνδράμουν στο έργο 
της», κατέληξε ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης.
Ο πρόεδρος της Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης 
και Δικαιοσύνης, Λάζαρος Τσαβδαρίδης, κάλεσε την ηγεσία του 
υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης να εξετάσει σοβαρά τις 
«δικαιολογημένες ανησυχίες», όπως τις χαρακτήρισε, της Πα-
νελλήνιας Ομοσπονδίας Φωτογράφων η οποία υποστήριξε ότι 
πλήττεται σοβαρά ο κλάδος τους από την κατάργηση του ορι-
σμού του πιστοποιημένου φωτογράφου για τη χρήση δημοσίων 
εγγράφων.
Από την πλευρά της, η αντιπολίτευση ζήτησε περαιτέρω αποσα-
φηνίσεις για ορισμένες διατάξεις ώστε, όπως τονίστηκε, να δια-
σφαλιστεί πλήρως η προστασία των δικαιωμάτων των χρηστών 
του διαδικτύου και η ελευθερία της έκφρασης.
Η συζήτηση του νομοσχέδιου θα συνεχιστεί σε β’ ανάγνωση στην 
Επιτροπή αύριο Τρίτη 26 Μαρτίου.

Έως τις 2 Απριλίου, η υποβολή αιτήσεων για τα Ευρωπαϊκά 
Βραβεία Ψηφιακών Δεξιοτήτων 2024. Μια πρωτοβουλία στην 
οποία συμμετέχει το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης μέσω 
της Εθνικής Συμμαχίας για τις Ψηφιακές Δεξιότητες και την Απα-
σχόληση, ως μέλος της Ευρωπαϊκής Συμμαχίας με στόχο να ανα-
γνωρίσει και να προβάλει το εξαιρετικό έργο των οργανισμών σε 
όλη την Ευρώπη, οι οποίοι έχουν συμβάλει στην προώθηση των 
ψηφιακών δεξιοτήτων μέσω των έργων και των δράσεων τους.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι αιτήσεις μπορούν να υποβληθούν 
από δημόσιους, ιδιωτικούς και ακαδημαϊκούς οργανισμούς, κα-
θώς και ερευνητικά ή/και εκπαιδευτικά κέντρα, σχολεία, μικρομε-
σαίες ή μεγάλες επιχειρήσεις, κοινοπραξίες χρηματοδοτούμενων 
από την ΕΕ έργων, δημόσιες διοικήσεις, ΜΚΟ και πρωτοβουλίες 
πολιτών που εκτελούν ή έχουν ολοκληρώσει έργο ή πρωτοβου-
λία για την υποστήριξη της υιοθέτησης ψηφιακών δεξιοτήτων σε 
μία από τις πέντε κατηγορίες των βραβείων.
Η διαδικασία υποβολής αίτησης γίνεται ηλεκτρονικά στην πλατ-
φόρμα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις Ψηφιακές Δεξιότητες και 
την Απασχόληση. Ο εκπρόσωπος του υποψήφιου οργανισμού:
• Εγγράφεται πρώτα στην πλατφόρμα ψηφιακών δεξιοτήτων και 

απασχόλησης. Δημιουργεί ένα προφίλ χρήστη και ένα προφίλ ορ-
γανισμού (μπορείτε να κατεβάσετε τις οδηγίες εδώ).
• Βεβαιώνεται ότι ο οργανισμός του δεν είναι ήδη εγγεγραμμέ-
νος, όπως αναφέρεται στις οδηγίες. Αν έχει αμφιβολίες για το 
αν ο οργανισμός είναι εγγεγραμμένος ή όχι, επικοινωνεί με την 
ομάδα της πλατφόρμας στέλνοντας email στη διεύθυνση info@
digitalskillsjobs.eu .
• Μόλις ολοκληρωθεί η εγγραφή του οργανισμού, ο αιτών συ-
μπληρώνει την αίτηση ηλεκτρονικά ακολουθώντας αυτόν τον 
σύνδεσμο .
Οι πέντε κατηγορίες βραβείων είναι οι εξής :
• Ψηφιακή αναβάθμιση δεξιοτήτων στην εργασία
• Ψηφιακές δεξιότητες για την εκπαίδευση
• Ένταξη στον ψηφιακό κόσμο
• Ενασχόληση των γυναικών με επαγγέλματα ΤΠΕ
• Δεξιότητες Κυβερνοασφάλειας
Η φετινή χρονιά των ευρωπαϊκών βραβείων σηματοδοτείται 
από την εισαγωγή μιας νέας κατηγορίας βραβείων που εστιάζει 
στις δεξιότητες σε θέματα κυβερνοασφάλειας. Η ελληνική Εθνική 
Συμμαχία για τις Ψηφιακές Δεξιότητες και την Απασχόληση είχε 

προτείνει τη συγκεκριμένη κατηγορία κατά την ενεργή συμμετοχή 
της στην ομάδα εργασίας σε θέματα Στρατηγικής της Ευρωπαϊκής 
Πλατφόρμας για τις Ψηφιακές Δεξιότητες και την Απασχόληση την 
άνοιξη του 2023, αναγνωρίζοντας τη σημασία της για τον σύγ-
χρονο ψηφιακό κόσμο.
Υπενθυμίζεται ότι η Εθνική Συμμαχία για τις Ψηφιακές Δεξιότητες 
για την Απασχόληση είναι ένας συνασπισμός οργανισμών προερ-
χόμενων από τον δημόσιο, τον ιδιωτικό τομέα και την κοινωνία 
των πολιτών με στόχο τη μείωση του ψηφιακού χάσματος και την 
προώθηση των ψηφιακών δεξιοτήτων στην ελληνική κοινωνία. 
Η Ελλάδα, μέσω της Εθνικής Συμμαχίας που υπάγεται στη Γενική 
Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης, είναι μία από τις 22 συμμετέχουσες χώρες οι οποίες 
διασυνδέονται με την ευρωπαϊκή πλατφόρμα Digital Skills & Jobs 
Platform προκειμένου να μοιράζονται περιεχόμενο σχετικά με τις 
εθνικές πολιτικές και πρωτοβουλίες ψηφιακών δεξιοτήτων, τις 
βέλτιστες πρακτικές στον τομέα των ψηφιακών δεξιοτήτων, κα-
θώς και ευκαιρίες κατάρτισης, εκδηλώσεις και πόρους ψηφιακών 
δεξιοτήτων.

«Το Διάστημα αποτελεί τον επόμενο μεγάλο στίβο καινοτομίας και 
ανάπτυξης και μπορεί να προσφέρει ισχυρά οικονομικά και ανα-
πτυξιακά αποτελέσματα μεσοπρόθεσμα. Το εγχώριο οικοσύστη-
μα, τα τελευταία χρόνια έχει επιδείξει, αθόρυβα, ισχυρή δυναμική 
ανάπτυξης, έντονη εξωστρέφεια, επιχειρηματική και βιομηχανική 
καινοτομία».
Αυτό δήλωσε η υφυπουργός Ανάπτυξης ‘Αννα Μάνη-Παπα-
δημητρίου μιλώντας στο, πρόσφατο, Greek Space Tech Forum 
2024, το συνέδριο για το ελληνικό διαστημικό οικοσύστημα.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά τη διάρκεια της ομιλίας της, η κ. 
Μάνη σημείωσε ότι η 4η Βιομηχανική Επανάσταση προσφέρει 

μοναδικές ευκαιρίες για ανάπτυξη και καινοτομία και αναφέρθηκε 
στις επενδύσεις της κυβέρνησης για την ανάπτυξη διαστημικών 
τεχνολογιών μέσα από την υλοποίηση εξειδικευμένων προγραμ-
μάτων.
Όπως τόνισε η υφυπουργός, το ελληνικό διαστημικό οικοσύστη-
μα είναι ένας από τους δυναμικούς κλάδους της ελληνικής οικονο-
μίας και πρόσθεσε ότι το εθνικό πρόγραμμα κατασκευής μικρών 
δορυφόρων, με προϋπολογισμό 60 εκατομμυρίων ευρώ, έχει 
ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμψης και αποτελεί μέρος της Βίβλου 
Ψηφιακού Μετασχηματισμού.
«Το σημαντικότερο χαρακτηριστικό αυτού του προγράμματος 

είναι ότι οι δορυφόροι θα είναι made in Greece, δημιουργώντας 
έτσι μεγάλες ευκαιρίες για την εγχώρια βιομηχανία. Οι προσπάθει-
ες αυτές εντάσσονται στο ευρύτερο πλαίσιο της Εθνικής Στρατη-
γικής για τη Βιομηχανία, που επιδιώκει να ενισχύσει την ελληνική 
οικονομία μέσω της καινοτομίας και της τεχνολογικής ανάπτυξης. 
Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη έχει δεσμευτεί ακλόνητα 
στην υποστήριξη της καινοτομίας. Η επένδυση στην έρευνα και η 
έμπρακτη στήριξη των επιχειρήσεων είναι κεντρικοί πυλώνες της 
πολιτικής μας, αποσκοπώντας στη δημιουργία μιας ισχυρής και 
ανθεκτικής οικονομίας που θα μπορεί να αντεπεξέλθει στις προ-
κλήσεις του αύριο», σημείωσε η υφυπουργός.

Ν/Σ ΓΙΑ ΤΙΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ: ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ ΣΤΗΝ ΑΡΜΟΔΙΑ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΣ βΟΥΛΗΣ, 
ΜΕ ΣΥΝΤΡΙΠΤΙΚΗ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Σήμερα η β΄ ανάγνωση

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ ΕΩΣ ΤΙΣ 2 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024 Η ΥΠΟβΟΛΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ βΡΑβΕΙΑ 
ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 2024

ΥΠΑΝ: ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΙΑΣΤΗΜΙΚΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥΣ ΚΛΑΔΟΥΣ 
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  
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Θετικό παράδειγμα για τον μετασχηματισμό μιας οικονομίας 
εντός της Ευρώπης, αλλά και υπόδειγμα έξυπνων επενδύσε-
ων στην έρευνα, την καινοτομία και το μέλλον των νέων απο-
τελεί πλέον η Ελλάδα, η οποία θα μπορούσε να προσελκύσει 
περισσότερες εταιρείες και ερευνητικά κέντρα από τη Γερμα-
νία, «χτίζοντας» πάνω σε πρωτοβουλίες όπως το τεχνολογικό 
πάρκο 4ης γενιάς ThessINTEC στη Θεσσαλονίκη. Την εκτίμηση 
αυτή διατυπώνει, σε συνέντευξή του στο Αθηναϊκό/Μακε-
δονικό Πρακτορείο Ειδήσεων ο Otmar D. Wiestler (Ότμαρ 
Βίστλερ), πρόεδρος της Ένωσης Γερμανικών Ερευνητικών 
Κέντρων Helmholtz, του μεγαλύτερου επιστημονικού οργα-
νισμού στη Γερμανία.
Ο κ. Βίστλερ, που είναι επίσης πρόεδρος του Πανεπιστημιακού 
Συμβουλίου του Τεχνικού Πανεπιστημίου του Μονάχου και 
μέλος του εποπτικού συμβουλίου της Bayer AG, βρέθηκε στη 
Θεσσαλονίκη, με αφορμή την υπογραφή μνημονίου συνερ-
γασίας μεταξύ του Τεχνολογικού Ινστιτούτου της Καρλσρού-
ης (ΚΙΤ) και του ThessINTEC και είχε πολλά θετικά να πει για 
την προοπτική της πόλης: «Έχω βρεθεί στην Ελλάδα πολλές 
φορές, αλλά συνήθως στην Αθήνα, όπου είχαμε πολλές συ-
ζητήσεις για την εγκατάσταση ερευνητικών κέντρων. Ερχό-
μενος στη Θεσσαλονίκη, εντυπωσιάστηκα από το πόσο καλά 
ανεπτυγμένες είναι οι (ακαδημαϊκές και ερευνητικές) εγκατα-
στάσεις στην πόλη και συνάντησα πολλούς φιλόδοξους και 
ευφυείς ανθρώπους στον τομέα της Έρευνας και Ανάπτυξης 
(Ε&Α). Θεωρώ λοιπόν πως η Θεσσαλονίκη έχει πιθανώς τις 
ίδιες δυνατότητες με την Αθήνα, αν όχι περισσότερες» λέει, 
αναφέροντας ενδεικτικά το «θαυμάσιο περιβάλλον», το επαρ-
κές μέγεθος της πόλης του 1 εκατ. κατοίκων, την ύπαρξη αν-
θρώπινου ταλέντου νεαρής ηλικίας, αλλά και τις συνεργασίες 
που έχουν ήδη αναπτυχθεί με γερμανικά ινστιτούτα όπως το 
ΚΙΤ.
Θα μπορούσε η συμφωνία που υπεγράφη πρόσφατα μετα-
ξύ ΚΙΤ και ThessINTEC ν’ αποτελέσει τον «πιλότο», ώστε ν’ 
«ανακαλύψουν» την πόλη περισσότερες γερμανικές επιχει-
ρήσεις και ερευνητικά κέντρα; «Είναι ένα σημείο εκκίνησης 
και συζητήσαμε (στη Θεσσαλονίκη) μια σειρά από επιλογές 
για να φέρουμε επιστήμονες από άλλα ερευνητικά κέντρα του 
Helmholtz. Νομίζω ότι είναι πολύ σημαντικό να κερδίσετε ως 
εταίρους κάποιες μεγάλες γερμανικές εταιρείες, όπως οι BASF, 
Bayer, Siemens και Bosch» σημειώνει, ενώ στο ερώτημα αν 
είναι αισιόδοξος ότι αυτό θα μπορούσε πράγματι να συμβεί 
στα επόμενα χρόνια, απαντά: «Έχω μάθει ότι υπάρχουν ήδη 
αρκετά στενές επαφές με την Bayer στον τομέα της γεωργίας 
και της επιστήμης των καλλιεργειών, και έχουμε επίσης συζη-
τήσει για δυνατότητες προσέγγισης ορισμένων από τις άλλες 
εταιρείες. Θα ήταν ωραία ευκαιρία κάποιες από αυτές να έρ-
θουν τον Σεπτέμβριο στη ΔΕΘ (σ.σ. στην οποία η Γερμανία εί-
ναι τιμώμενη χώρα). Η ΔΕΘ θα είναι επίσης μια ευκαιρία για να 

συναντηθούν εκπρόσωποι των δύο κυβερνήσεων, καθώς θα 
βρίσκονται στη Θεσσαλονίκη Γερμανοί αξιωματούχοι όπως ο 
υπουργός Οικονομίας. 

«Οι Ισραηλινοί παίρνουν το πρότζεκτ του thess 
INtEC πολύ σοβαρά»
Αναφερόμενος ειδικά στο υπό δημιουργία τεχνολογικό 
πάρκο ThessINTEC στη Θεσσαλονίκη, ο κ. Βίστλερ το χαρα-
κτηρίζει ως «αρκετά μοναδικό» για την Ευρώπη συνολικά, 
επισημαίνοντας ότι πρόκειται για μια πρωτοβουλία που αξίζει 
στήριξη και είναι εκπληκτικό σε ποιον βαθμό την υποστηρί-
ζει η ελληνική κυβέρνηση. «Η κυβέρνηση συνεισέφερε γη 
πρώτης κατηγορίας. Τώρα βέβαια το θέμα είναι το πάρκο να 
προσελκύσει εταιρείες και βιομηχανικούς εταίρους, αλλά είμαι 
αρκετά αισιόδοξος ως προς αυτό» σημειώνει, συμπληρώνο-
ντας ότι θεωρεί πολύ σημαντική και τη συνεργασία με τους 
Ισραηλινούς, καθώς η χώρα πρωταγωνιστεί στην ανάπτυξη 
οικοσυστημάτων νεοφυών επιχειρήσεων (σ.σ. υπενθυμίζεται 
ότι ερευνητικά εργαστήρια και καινοτόμες επιχειρήσεις από το 
Ισραήλ εκτιμάται ότι θα καλύψουν στα επόμενα χρόνια χιλιά-
δες τετραγωνικά δομημένης επιφάνειας στο ThessINTEC, στο 
πλαίσιο σχετικής συμφωνίας με το ισραηλινό fund JLTV και το 
Τεχνολογικό Πάρκο της Beersheva). H ενασχόληση, ήδη από 
νωρίς, των Ισραηλινών με το πρότζεκτ έχει σημασία. Το ότι 
τους έχετε μαζί σας, θα βοηθήσει. Η εμπλοκή τους από νωρίς 
δείχνει ότι οι Ισραηλινοί παίρνουν το πρότζεκτ σοβαρά, κάτι 
πολύ αξιοσημείωτο, καθώς ποτέ δεν θα επένδυαν χρήματα 
σε κάτι, εάν δεν ήταν πεπεισμένοι για τις προοπτικές και τη 
μελλοντική επιτυχία του. Είμαι αρκετά αισιόδοξος. Φυσικά, 
είναι ακόμη νωρίς. Είναι πολύ σημαντικό τώρα να διασφα-
λιστεί ότι όλες οι επενδύσεις που έχουν εξαγγελθεί πραγμα-
τοποιούνται και ότι μπορούν να θεμελιωθούν επιτυχείς συ-
νεργασίες με τη βιομηχανία» υπογραμμίζει ο κ.Βίστλερ, που 
το 2004 έλαβε τον Γερμανικό Ομοσπονδιακό Σταυρό Αξίας 
(«Bundesverdienstkreuz»). 

«Η Silicon Valley της γραφειοκρατίας» και τα αγκά-
θια στην προσέλκυση ταλέντων και την ανταγωνι-
στικότητα στην ΕΕ
Είναι η Ευρώπη αρκετά ανταγωνιστική, σε σχέση π.χ., με τις 
ΗΠΑ, ώστε να κρατήσει και να προσελκύσει ανθρώπινο τα-
λέντο ή το παιχνίδι έχει ήδη χαθεί; «Η Ευρώπη είναι ανταγω-
νιστική σε ορισμένους τομείς. Οι ΗΠΑ όμως είναι αναμφίβολα 
ισχυρότερες και πιο ελκυστικές για το ανθρώπινο ταλέντο, 
για διάφορους λόγους. Ο πρώτος είναι ότι εκεί υπάρχουν 
απίστευτα επιτυχημένες περιοχές υψηλής τεχνολογίας, σε Βο-
στόνη, Στάνφορντ, Σίλικον Βάλεϊ και Νέα Υόρκη. Και φυσικά, 
η έρευνα παγκόσμιας κλάσης σχετίζεται πάντα με την κρίσιμη 
μάζα μεγάλων ταλέντων από όλον τον κόσμο, που προσελ-

κύει μια χώρα» σημειώνει, μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ και την 
Αλεξάνδρα Γούτα.
Προσθέτει πως ο δεύτερος λόγος για τον οποίο οι ΗΠΑ είναι 
πολύ ισχυρές είναι ότι έχουν μεγάλη υποστήριξη, όχι μόνο 
από δημόσιο χρήμα, αλλά και από ιδιώτες, άτομα όπως ο 
Μπιλ Γκέιτς, που επενδύουν δισεκατομμύρια ιδιωτικών κε-
φαλαίων στην έρευνα. Και ο τρίτος είναι ότι οι Αμερικανοί 
τείνουν να παίρνουν ρίσκο, να είναι θαρραλέοι και ν’ ακο-
λουθούν ασυνήθιστες διαδρομές επιχειρηματικότητας. «Στην 
Ευρώπη εξακολουθούμε να είμαστε πιο συντηρητικοί και 
υπάρχουν πολύ περισσότερες ρυθμίσεις και νόμοι. Οι Αμερι-
κανοί μας αποκαλούν «Silicon Valley της γραφειοκρατίας». 
Δυστυχώς, υπάρχει πολλή αλήθεια σε αυτό και είναι μεγάλο 
εμπόδιο. Το επισημαίνω, γιατί κατά τις επόμενες δεκαετίες θα 
αυξηθεί ο ανταγωνισμός μεταξύ τριών μεγάλων γεωγραφι-
κών περιοχών, της Βόρειας Αμερικής, της Ασίας (και ιδιαίτερα 
της Κίνας) και της Ευρώπης. Η Ευρώπη φοβάμαι πως είναι 
η πιο αδύναμη απ΄τις τρεις, εκτός αν αλλάξουμε κάπως τη 
στάση μας και ορίσουμε την έρευνα, την καινοτομία και τη δι-
αχείριση ταλέντων ως μια από τις κύριες προτεραιότητες της 
ηπείρου» υπογραμμίζει.
Στο σκηνικό αυτό έντονου ανταγωνισμού για το ανθρώπινο 
κεφάλαιο, τι μπορεί να πράξει η Ευρώπη για να διατηρήσει 
το ταλέντο; «Πρέπει να δημιουργήσουμε ερευνητικούς χώ-
ρους και περιοχές, που λειτουργούν σε πολύ υψηλό διεθνές 
επίπεδο. Νομίζω ότι αυτή πρέπει να είναι η στρατηγική μας. 
Και στις ΗΠΑ, τα ταλέντα δεν πηγαίνουν στην Ομάχα ή το Κε-
ντάκι, αλλά στην Ανατολική Ακτή, τη Νέα Υόρκη, τη Βοστώνη 
και την Καλιφόρνια. Επομένως, αυτό που πρέπει να κάνουμε, 
κατά την άποψή μου, είναι να επενδύσουμε πολύ περισσό-
τερο σε clusters αριστείας, σε περιοχές της έρευνας, όπου 
είμαστε ιδιαίτερα ανταγωνιστικοί. Αν καταφέρουμε να το 
κάνουμε αυτό, θα προσελκύσουμε ταλέντα, ιδιαίτερα νέους, 
που ενδιαφέρονται να ιδρύσουν τις δικές τους εταιρείες ή να 
δραστηριοποιηθούν ερευνητικά σε τομείς όπως η βιωσιμότη-
τα, η ενέργεια, το κλίμα, το περιβάλλον, αλλά και η βιοϊατρική 
και η διαχείριση των δεδομένων και της πληροφορίας. Αυτός 
είναι βέβαια ένας μακρύς δρόμος και θα απαιτήσει όχι μόνο 
μεγάλες επενδύσεις, αλλά και άτομα με όραμα όπως ο Νίκος 
(Ευθυμιάδης) στο ThessINTEC, που είναι ένα φανταστικό πα-
ράδειγμα» τονίζει. 

Γιατί η χρήση της ΤΝ στην προληπτική ιατρική μπο-
ρεί να είναι μοναδική ευκαιρία για την Ευρώπη
Ένας από τους τομείς στους οποίους αναμένεται τα επόμενα 
χρόνια κοσμογονία χάρη και στην προηγμένη ΤΝ είναι αυτός 
της πρόληψης ασθενειών.

Συνέχεια στη σελ 13

«YΠΟΔΕΙΓΜΑ ΕΞΥΠΝΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ Η ΕΛΛΑΔΑ»
Στις προκλήσεις για την έρευνα και την ανταγωνιστικότητα στην Ευρώπη αναφέρεται ο πρόεδρος της Ένωσης Γερμανικών 
Ερευνητικών Κέντρων Helmholtz



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

13

«YΠΟΔΕΙΓΜΑ ΕΞΥΠΝΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ Η ΕΛΛΑΔΑ» 
Στις προκλήσεις για την έρευνα και την ανταγωνιστικότητα στην Ευρώπη αναφέρεται ο πρόεδρος της Ένωσης Γερμανικών 
Ερευνητικών Κέντρων Helmholtz 

tHE HELLENIC tECH INVEStOr CLUB: ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 1 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΤΟ 2024 
ΣΕ ΝΕΟΦΥΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΥΨΗΛΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ  

Συνέχεια από σελ 12

«Αυτό που κάνουμε βασικά σήμερα είναι ότι περιμένουμε 
ν’ αναπτυχθούν ασθένειες και τις αντιμετωπίζουμε εκ των 
υστέρων, μια πολύ λανθασμένη προσέγγιση. Είμαι απολύτως 
πεπεισμένος ότι το μέλλον της ιατρικής είναι στην πρόληψη. 
Αυτή είναι μια μεγάλη πρόκληση και θα ήταν και μια μοναδική 
ευκαιρία για την Ευρώπη, γιατί τώρα είναι η ώρα των πρωτο-
πόρων. Οι Αμερικανοί δεν έχουν ακόμη στοχεύσει πραγματικά 
στην προληπτική ιατρική, οπότε το πεδίο είναι ορθάνοιχτο και 
για αυτό προτείνω σθεναρά να προχωρήσουμε προς αυτή την 
κατεύθυνση» εκτιμά.
Τα μέλη του Helmholtz εργάζονται σε διάφορους τομείς όπως η 
ενέργεια, το κλίμα, η ΤΝ, η έξυπνη κινητικότητα κτλ. Ποιες ενδέ-
χεται να είναι οι πιο σημαντικές εξελίξεις στους τομείς αυτούς στα 
επόμενα χρόνια; Κατά τον κ. Βίστλερ, στην ενέργεια, ο στόχος 
είναι η κατάκτηση των τεχνολογιών πράσινου υδρογόνου, γιατί 
αυτή θα είναι μελλοντικά η κύρια πηγή ενέργειας σε πολλούς 
τομείς. Επιπλέον, εξελίξεις αναμένονται γύρω από την επόμενη 
γενιά ηλιακών κυψελών, έναν τομέα με εξαιρετικό ενδιαφέρον 
για την Ελλάδα, αλλά και γύρω από την αποθήκευση ενέργειας. 
Στο πεδίο της κλιματικής κρίσης, «το πιο σημαντικό καθήκον 

είναι να αναπτύξουμε εργαλεία που μας βοηθούν να προβλέ-
ψουμε μείζονα γεγονότα που σχετίζονται με την κλιματική αλ-
λαγή, γιατί πρέπει να είμαστε πολύ ειλικρινείς, αυτή τη στιγμή, 
η κλιματική αλλαγή δεν μπορεί πλέον να προληφθεί, έχουμε 
αργήσει πολύ. Πρέπει να κάνουμε τα πάντα για να μειώσουμε 
τις εκπομπές άνθρακα και να προετοιμαστούμε για τις ακραίες 
κλιματικές συνθήκες. Χρειαζόμαστε λοιπόν μηχανισμούς για να 
αντιμετωπίσουμε τις καταιγίδες, τις ξηρασίες, τις πυρκαγιές, το 
λιώσιμο των πολικών πάγων» προσθέτει.
Η ΤΝ και τα δεδομένα είναι ένας από τους τομείς στους οποίους 
δραστηριοποιούνται τα μέλη του Helmholtz. Ποιο είναι το επό-
μενο μεγάλο βήμα στο πεδίο αυτό; «Εισερχόμαστε σε μια εποχή 
που η επεξεργασία πληροφοριών προχωρά σε εντελώς διαφο-
ρετικό επίπεδο, και η λέξη-κλειδί είναι πράγματι η δημιουργική 
ΤΝ. Αυτό θα έχει σημαντικό αντίκτυπο σε όλες τις πτυχές της 
ανθρώπινης ζωής και σε όλα τα ερευνητικά πεδία. Θα φέρει 
επανάσταση στην ιατρική και στην έρευνα υλικών, θα εξελιχθεί 
σε σημαντικό παράγοντα για τη σύγχρονη κινητικότητα και τα 
ενεργειακά συστήματα του μέλλοντος, θα έχει βαθύ αντίκτυπο 
στην οικονομικό κόσμο και τη διδασκαλία. Αυτή, λοιπόν, κατά 
την άποψή μου, είναι η μεγαλύτερη ευκαιρία και αυτό που με 
ανησυχεί είναι ότι μπορεί να μείνουμε πίσω στην Ευρώπη. Οι 

Αμερικανοί έχουν ξεκάθαρο προβάδισμα. Βρέθηκα πρόσφατα 
στο Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ του Νταβός. Όλα στρέφο-
νταν γύρω από την ΤΝ και όλα ήταν αμερικανικά. Δεν υπήρχε 
σχεδόν κανένας Ευρωπαίος. Οι Αμερικανοί λοιπόν έχουν συ-
νειδητοποιήσει νωρίς αυτό που συμβαίνει, πριν από περίπου 
δέκα χρόνια. Και πιστεύω ακράδαντα ότι στην Ευρώπη πρέπει 
να προσαρμόσουμε γρήγορα τις στρατηγικές μας και να είμαστε 
από τους πρωτοπόρους στην ανάπτυξη εφαρμογών δημιουρ-
γικής ΤΝ, σε τομείς όπως η ιατρική, η ενέργεια και τα νέα υλικά. 
Έχουμε τα ερευνητικά δεδομένα και την τεχνογνωσία. Αυτό που 
χρειαζόμαστε είναι πρόσθετη εγκεφαλική δύναμη και τεράστια 
υπολογιστική ισχύ» λέει ο κ. Βίστλερ.
Και η κβαντική φυσική θα φέρει επανάσταση στον κόσμο: «Θα 
έχουμε εντελώς νέες συσκευές για ανίχνευση και νέες στρα-
τηγικές για ασφαλή επικοινωνία, κβαντική επικοινωνία. Και 
φυσικά, υπάρχει μια εντελώς νέα γενιά υπερυπολογιστών στον 
ορίζοντα, οι οποίοι θα κινούνται πλέον σε εντελώς νέο επίπεδο. 
Νομίζω ότι θα δημιουργήσουμε ή θα ξεκινήσουμε τη λειτουργία 
του πρώτου υπολογιστικού συστήματος exascale στην Ευρώπη 
προς το τέλος του 2024 κι αυτό είναι ένα ενδιάμεσο βήμα προς 
την κβαντική υπολογιστική» καταλήγει.

Τη σύσταση του Διοικητικού του Συμβουλίου ανακοίνωσε το 
The Hellenic Tech Investor Club (Theti Club), η πρώτη ομάδα 
Επιχειρηματικών Αγγέλων (Angel Club) της Ελλάδας που έχει 
ως στόχο την προώθηση της καινοτομίας και των επενδύσεων 
σε νεοφυείς επιχειρήσεις υψηλής τεχνολογίας.
Αποτελούμενο από καταξιωμένους ηγέτες από διάφορους 
τομείς επιχειρηματικής δραστηριότητας, το Δ.Σ. αναμένεται να 
διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στην αποστολή του Theti Club 
να μετατρέψει την Ελλάδα σε παγκόσμιο κόμβο καινοτομίας, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το Διοικητικό Συμβούλιο όπως επισημαίνεται στην ανακοίνωση 
απαρτίζεται από τους:
- Ραφαήλ Κοντός, Πρόεδρος. Ιδρυτής και Οραματιστής του 
Theti Club.
- Θεόδωρος Κίτσος, Αντιπρόεδρος. Με εκτεταμένη διεθνή καριέ-
ρα σε ανώτερους ρόλους εταιρικής διακυβέρνησης.
- Θόδωρος Παρασκευόπουλος, Μέλος. Ιδρυτής και CEO της 
Growcreate, φέρνει ένα μοναδικό μείγμα τεχνογνωσίας σε θέ-
ματα σχεδιασμού και χρηματοδότησης.
- Αναστάσιος Σπανίδης, Μέλος. Πρόεδρος και CEO του επιχειρη-
ματικού οικοσυστήματος G.P.A., προσθέτει επιχειρηματικό ζήλο 
και δέσμευση για την προώθηση του τεχνολογικού τοπίου της 
Ελλάδας.

- Χρυσάνθη Βάκλα, Μέλος. Αναπληρώτρια CEO της Susten, συ-
μπληρώνει το Δ.Σ. με την πολυετή εμπειρία της στον τραπεζικό 
τομέα και την αφοσίωσή της στην καινοτομία.
Το Theti Club ιδρύθηκε πριν από ενάμιση χρόνο, με στόχο να 
φέρει την επανάσταση στις επενδύσεις σε νεοφυείς επιχειρή-
σεις υψηλής τεχνολογίας. Απαρτίζεται από περισσότερους από 
90 κορυφαίους επιχειρηματικούς αγγέλους από την Ελλάδα, 
Family Offices και Corporate Investors που αναζητούν επεν-
δυτικές ευκαιρίες στον κλάδο της τεχνολογίας και δεσμεύονται 
να παρέχουν χρηματοδότηση, επιχειρηματική καθοδήγηση 
αλλά και πρόσβαση σε ένα εκτενές δίκτυο επαφών σε νεοφυείς 
επιχειρήσεις.

Στόχος του Club είναι επενδύσεις 1 εκατ ευρώ το 
μέσα στο 2024
Μέχρι σήμερα, έχουν αξιολογηθεί περισσότερες από 400 
startups. Στην πλειοψηφία τους πρόκειται για ελληνικές εται-
ρείες ή εταιρείες του εξωτερικού με ελληνικό DNA στη σύνθεση 
της ιδρυτικής τους ομάδας. Οι τελευταίες έχουν έδρα σε χώρες 
της Βόρειας Ευρώπης, της Μέσης Ανατολής και των ΗΠΑ. Συ-
νολικά, 32 εταιρείες έχουν παρουσιαστεί για να διεκδικήσουν 
χρηματοδότηση, εκ των οποίων 8 κατάφεραν να διασφαλίσουν 
τα απαραίτητο κεφάλαιο.  

Τα συνολικά κεφάλαια που έχουν επενδυθεί τους τελευταίους 
12 μήνες αγγίζουν τις 500 χιλιάδες ευρώ, ενώ στόχος του Club 
είναι το συνολικό αυτό ποσό να διπλασιαστεί μέσα στο 2024.  Το 
χαρτοφυλάκιο του Theti Club περιλαμβάνει εταιρείες όπως η 
Arcweave, CollegeLink, Mood και Protio.
«Το Διοικητικό μας Συμβούλιο αντιπροσωπεύει την επιτομή της 
ηγεσίας και της καινοτομίας στο Ελληνικό τεχνολογικό οικοσύ-
στημα», δήλωσε ο Ραφαήλ Κοντός, Πρόεδρος του Theti Club. 
«Η συλλογική τους τεχνογνωσία θα καθοδηγήσει το Theti Club 
στο να ξεκλειδώσει πρωτοφανείς ευκαιρίες τόσο για τις νεοφυείς 
επιχειρήσεις όσο και για τους επενδυτές, προωθώντας την Ελλά-
δα στην παγκόσμια σκηνή της τεχνολογικής καινοτομίας».
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το Theti Club, οι εν-
διαφερόμενοι μπορούν να επισκεφτούν το www.theticlub.gr.
Το Theti Club είναι το πρώτο Tech Angel Club της Ελλάδας, 
αφιερωμένο στην προώθηση της καινοτομίας και των επενδύ-
σεων σε νεοφυείς επιχειρήσεις υψηλής τεχνολογίας. Μέσω ενός 
δικτύου περισσότερων από 90 επιλεγμένων επενδυτών και 
επιχειρηματιών, το Theti Club παρέχει στις νεοφυείς επιχειρήσεις 
τους πόρους, την υποστήριξη και το δίκτυο που χρειάζονται για 
να ευδοκιμήσουν στο παγκόσμιο ανταγωνιστικό τεχνολογικό 
τοπίο.  
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ΠΛΕΓΜΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΜΕ ΣΤΟΧΟ ΤΗΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ 
Στο νέο επιχειρησιακό δόγμα του ΠΣ

ΕΕ: Η ΚΟΜΙΣΙΟΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 12 ΠΥΡΟΣβΕΣΤΙΚΩΝ ΑΕΡΟΠΛΑΝΩΝ 
Θα φιλοξενηθούν σε 6 κράτη/μέλη, μεταξύ των οποίων και στην Ελλάδα

ΤΟ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ ΕΔΩΣΕ ΓΙΑ 13Η ΧΡΟΝΙΑ «ΠΑΡΩΝ» ΣΤΗΝ «ΩΡΑ ΤΗΣ ΓΗΣ» 

Στο νέο επιχειρησιακό δόγμα του Πυροσβεστικού Σώματος 
ενόψει της φετινής αντιπυρικής περιόδου και στην αγορά των 
7 νέων Canadair αναφέρεται μεταξύ άλλων ο υπουργός Κλι-
ματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Βασίλης Κικίλιας, 
σε συνέντευξη που παραχώρησε στην εφημερίδα «Political», 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Αναφορικά με το νέο επιχειρησιακό δόγμα του ΠΣ για την αντι-
μετώπιση των δασικών πυρκαγιών ο κ. Κικίλιας τονίζει πως 
πρόκειται «για ένα πλέγμα στρατηγικών ενεργειών με στόχο την 
αποτελεσματική διαχείριση των πυρκαγιών» ενώ περιγράφει 
μερικές από τις αλλαγές που προβλέπει όπως την κινητοποίηση 
των εναερίων μέσων. Όπως εξηγεί, «με το νέο επιχειρησιακό 
δόγμα, τα εναέρια μέσα θα σηκώνονται άμεσα με την έναρξη 
της πυρκαγιάς και με σκοπό τον άμεσο περιορισμό και την έγκαι-
ρη οριοθέτησή της», τα όποια, όπως τονίζει, μέχρι πρότινος 
«κινητοποιούνταν σε δεύτερο χρόνο από την ώρα εκδήλωσης 
της πυρκαγιάς και κατόπιν αναμονής αιτήματος από τις επίγειες 
δυνάμεις με αποτέλεσμα να χάνεται πολύτιμος χρόνος».
Παράλληλα ο κ. Κικίλιας αναφέρεται και στο νέο νόμο για την 
αναβάθμιση της Πολιτικής Προστασίας, ο οποίος θέτει στο επί-

κεντρό του την πρόληψη. Ο κ. Κικίλιας περιγράφει μερικές από 
τις παρεμβάσεις όπως το ότι «φέτος για πρώτη φορά μετά από 
μισό αιώνα- το υπουργείο Περιβάλλοντος με το Πυροσβεστικό 
Σώμα, τον ΔΕΔΔΗΕ και τον ΑΔΜΗΕ μπαίνουν στα δάση για τη 
διάνοιξη αντιπυρικών ζωνών όπου υπάρχουν σταθμοί και κα-
λώδια υπερυψηλής τάσης» ενώ αναφέρεται και στη δημιουργία 
ζωνών γύρω από τα στρατόπεδα σε περίμετρο 100 μέτρων. 
Επιπλέον, μιλά για τη συνεργασία μεταξύ Πυροσβεστικού Σώ-
ματος και άλλων σωμάτων ασφαλείας με τη Δασική Υπηρεσία, 
ενώ επισημαίνει ότι έχουν προχωρήσει σε 990 προσλήψεις στο 
Πυροσβεστικό Σώμα καθώς και στη δημιουργία 10 επιπλέον 
ΕΜΟΔΕ σε όλη τη χώρα.
Ωστόσο, σημειώνει ότι «θα δώσουν κι αυτό το καλοκαίρι μεγά-
λες μάχες στο πεδίο των δασικών πυρκαγιών», καθώς όπως 
τονίζει «θα είναι μια δύσκολη αντιπυρική περίοδος». Ακόμη ο 
κ. Κικίλιας αναφέρεται στην αυστηροποίηση των ποινών «όχι 
μόνον για τους εμπρηστές» αλλά και «για όσους παραβιάζουν 
τις απαγορεύσεις συγκεκριμένων εργασιών και ενεργειών στην 
αντιπυρική περίοδο ή ακόμη χειρότερα σε ημέρες υψηλού κιν-
δύνου», γεγονός που εντάσσεται όπως εξηγεί στην επέκταση 

της πρόληψης και προς αυτή την κατεύθυνση. «Κάνουμε ως 
υπουργείο μπαράζ ενεργειών και ελέγχων ακόμη κι αν δεν είναι 
δική μας αρμοδιότητα ακριβώς για να μην πετάει κανείς σε κα-
νέναν το μπαλάκι», υπογραμμίζει.
Σχετικά με την αγορά των 7 νέων Canadair ο κ. Κικίλιας σημει-
ώνει ότι «είναι μια σημαντική επένδυση για τη χώρα μας και 
προίκα για τις επόμενες γενιές». Όπως εξηγεί η χώρα «θα αρχίσει 
να παραλαμβάνει τα νέα Canadair το 2027 και οι παραδόσεις θα 
ολοκληρωθούν το 2030» ενώ τονίζει ότι βρίσκονται σε «συζη-
τήσεις με την κατασκευάστρια εταιρεία, προκειμένου να αναλά-
βει την αναβάθμιση του στόλου των αεροσκαφών CL-415 της 
χώρας».
Αναφορικά με το πρόγραμμα ΑΙΓΙΣ ο κ. Κικίλιας υπογραμμίζει 
ότι «το 2025 θα είναι η χρονιά που θα αρχίσουν οι παραδόσεις 
των έργων του εξοπλιστικού προγράμματος» ενώ συμπληρώ-
νει ότι σύμφωνα με τον σχεδιασμό τους, «θα έχουν δημοπρατή-
σει το σύνολό του προγράμματος στα μέσα Απριλίου με ορισμέ-
να μάλιστα έργα ήδη να έχουν συμβασιοποιηθεί.

Σε έξι κράτη μέλη μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα θα φιλοξενη-
θούν τα 12 νέα πυροσβεστικά αεροσκάφη του rescEU με την Κομι-
σιόν να χρηματοδοτεί την αγορά τους με 600 εκατ. ευρώ.
Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
χρηματοδοτεί την αγορά νέων πυροσβεστικών αεροπλάνων για 
την αύξηση της εναέριας πυροσβεστικής ικανότητας του rescEU, 
του στρατηγικού αποθεματικού αντιμετώπισης κρίσεων του Μη-
χανισμού Πολιτικής Προστασίας της ΕΕ. 600 εκατομμύρια ευρώ 
από κονδύλια της ΕΕ θα χρησιμοποιηθούν για την αγορά 12 νέων 
αεροπλάνων, τα οποία θα φιλοξενηθούν σε 6 κράτη μέλη της ΕΕ: 
Κροατία, Γαλλία, Ιταλία, Ελλάδα, Πορτογαλία και Ισπανία.
Ο επίτροπος διαχείρισης κρίσεων Γιάνες Λέναρσιοτς, συμμετείχε 

χθες στο Ζάγκρεμπ στην τελετή υπογραφής της συμφωνίας με-
ταξύ της κυβέρνησης της Κροατίας και της Canadian Commercial 
Corporation για την αγορά εξειδικευμένων πυροσβεστικών αερο-
σκαφών. Όπως τονίζει η Επιτροπή, μαζί με την υπογραφή παρό-
μοιας συμφωνίας από την κυβέρνηση της Ελλάδας πρόσφατα, 
σηματοδοτεί ένα σημαντικό βήμα για την αύξηση της εναέριας 
πυροσβεστικής ικανότητας στην ΕΕ, προστατεύοντας τους πολίτες 
της ΕΕ από καταστροφές.
Όπως ανέφερε ο εκπρόσωπος της Κομισιόν Μπάλας Ουζβάρι θα 
παραδοθούν από το 2027, ενώ στο μεσοδιάστημα τα μεταβατικά 
αεροπλάνα θα συνεχίσουν να χρησιμοποιούνται μέχρι να είναι 
λειτουργικός όλος ο στόλος.

Αυτά τα αεροπλάνα θα χρησιμοποιηθούν για την κατάσβεση 
πυρκαγιών σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση, ιδίως κατά τους 
δύσκολους καλοκαιρινούς μήνες, όταν οι ζωές, τα σπίτια και τα 
μέσα διαβίωσης απειλούνται ολοένα και περισσότερο από δασικές 
πυρκαγιές μεγάλης κλίμακας επισημαίνει η Κομισιόν.
Πριν από πέντε χρόνια, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναβάθμισε τον 
Μηχανισμό Πολιτικής Προστασίας της ΕΕ και δημιούργησε το 
rescEU για την περαιτέρω προστασία των πολιτών από καταστρο-
φές και τη διαχείριση των αναδυόμενων κινδύνων. Το rescEU 
δημιουργήθηκε ως αποθεματικό ευρωπαϊκών ικανοτήτων και 
περιλαμβάνει ένα στόλο πυροσβεστικών αεροπλάνων και ελικο-
πτέρων. Το rescEU χρηματοδοτείται πλήρως από την ΕΕ.

Στην παγκόσμια πρωτοβουλία του WWF «η Ώρα της Γης» συμμε-
τείχε για δέκατη τρίτη χρονιά το αεροδρόμιο της Αθήνας.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το Σάββατο 23 Μαρτίου 2023, το 
αεροδρόμιο σε μια συμβολική κίνηση διέκοψε τη λειτουργία ενός 
από τους δύο διαδρόμους του από τις 20:30 έως τις 21:30, σβήνο-
ντας τα φώτα και συμμετέχοντας στην παγκόσμια πρωτοβουλία 
του WWF. Το ίδιο διάστημα μειώθηκε ο φωτισμός στα κτίρια του 
αεροδρομίου, στους χώρους στάθμευσης οχημάτων προσωπι-
κού και σε άλλους επιλεγμένους χώρους της υποδομής.   
Στη συμβολική αυτή κίνηση για την κλιματική αλλαγή, συμμετεί-
χαν επίσης το κατάστημα ΙΚΕΑ, το ξενοδοχείο Sofitel, και πολλά 
άλλα μέλη της αεροδρομιακής κοινότητας.   
Σημειώνεται πως η διακοπή λειτουργίας του δυτικού διαδρόμου 

δεν επηρέασε τη λειτουργία του αεροδρομίου και πραγματοποι-
ήθηκε κατόπιν ειδικού επιχειρησιακού σχεδιασμού. Όλες οι προ-
γραμματισμένες πτήσεις πραγματοποήθηκαν κανονικά από τον 
ανατολικό διάδρομο του αεροδρομίου.

Αεροδρόμιο και κλιματική αλλαγή
Το 2023 ο ΔΑΑ πιστοποιήθηκε για το στάδιο 4+ «Μετάβαση» 
(Transition) του εθελοντικού προγράμματος για τη Διαχείριση & 
Μείωση των Εκπομπών ‘Ανθρακα Αεροδρομίων (Airport Carbon 
Accreditation) του Διεθνούς Συμβουλίου Αεροδρομίων της Ευ-
ρώπης (ACI Europe) ενισχύοντας τη συνεργασία με τα Τρίτα Μέρη 
και τη δέσμευση για τη μείωση των εκπομπών τους, καθώς επίσης 
και υπολογίζοντας επιπλέον πηγές έμμεσων εκπομπών.

Στο πλαίσιο της δέσμευσης του ΔΑΑ για μηδενικό ισοζύγιο εκπο-
μπών αερίου του θερμοκηπίου έως το 2025, μετά την ολοκλή-
ρωση της πρώτης φάσης του φωτοβολταϊκού πάρκου ισχύος 16 
MW προχωράνε τα σχέδια για την κατασκευή του φωτοβολταϊ-
κού πάρκου ισχύος 35,5MW εντός της έκτασης του αεροδρομίου, 
το οποίο θα περιλαμβάνει σύστημα αποθήκευσης ενέργειας με 
μπαταρία 82MWh.
Επίσης, προχωρούν τα σχέδια για την αντικατάσταση της κατα-
νάλωσης φυσικού αερίου με αντλίες θερμότητας καθώς και για 
την σταδιακή απόσυρση ολόκληρου του στόλου του ΔΑΑ (πέραν 
των οχημάτων βαρέως τύπου) και την αντικατάσταση όλων των 
εταιρικών οχημάτων με ηλεκτρικά - και φυσικά το σχεδιασμό της 
απαραίτητης υποδομής φόρτισης.
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Η ΣΥΜβΟΛΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ ΣΤΗΝ ΟΔΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ

ΕΙΔΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΕΛΩΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ - 
ΕΡΧΕΤΑΙ Η ΠΛΗΡΩΜΗ ΜΕ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΟΙ ΟΔΗΓΟΙ ΠΟΥ ΔΙΑΠΡΑΤΤΟΥΝ ΠΑΡΑβΑΣΕΙΣ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΗΣ ΟΔΗΓΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΕ 
ΔΕΝ ΘΑ ΔΙΑΦΕΥΓΟΥΝ ΤΗΣ ΔΙΩΞΗΣ    

Είναι γνωστό ότι η τεχνητή νοημοσύνη έχει φέρει και θα 
συνεχίσει να φέρνει πλήθος αλλαγών στην καθημερινότητά 
μας. Έχει μπει ήδη στο χώρο του αυτοκινήτου, αναλαμβά-
νοντας κυρίως το ρόλο της οδικής ασφάλειας. Στο μέλλον 
και κυρίως όταν η αυτόνομη οδήγηση βρεθεί στο ανώτερο 
επίπεδο, θα έχει τον πρώτο λόγο στην ασφαλή κυκλοφορία 
των αυτοκινήτων, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Τις προηγούμενες δύο δεκαετίες είδαμε σταδιακά τα αυ-
τοκίνητα να συνδέονται στο διαδίκτυο, προσφέροντας 
ενημέρωση και διασκέδαση, ενώ συνέβαλαν καθοριστικά 
στην αύξηση της οδικής ασφάλειας μέσα από τα συστήματα 
υποβοήθησης οδηγού. Σήμερα στην εποχή της τεχνητής 
νοημοσύνης, αυτό θα εξελιχθεί ακόμη περισσότερο και θα 
πάει σε άλλο επίπεδο.
Πλέον τα περισσότερα αυτοκίνητα είναι εξοπλισμένα με 
αισθητήρες και συστήματα, τα οποία διορθώνουν την οδή-

γηση ενός οδηγού που παρεκκλίνει από τον σωστό τρόπο 
οδήγησης. Αυτή η τεχνολογία θα αναπτυχτεί περαιτέρω και 
σε συνδυασμό με την AI, θα υπάρξει σημαντική μείωση των 
τροχαίων ατυχημάτων. Κλειδί σε αυτή την νέα τεχνολογία 
θα είναι (εκτός των υπολοίπων σημαντικών παραμέτρων) 
το αυτόματο φρενάρισμα έκτακτης ανάγκης, το οποίο θα 
μπορεί να αποτρέψει ένα ατύχημα σε περίπτωση που ο 
οδηγός είναι αφηρημένος.
Η τεχνητή νοημοσύνη δημιουργεί ένα νέο σύστημα επικοι-
νωνίας ανάμεσα στα αυτοκίνητα (V2V) αλλά και στις υπο-
δομές (V2I), μέσω του οποίου θα ανταλλάσσονται χρήσιμες 
πληροφορίες και θα προβαίνουν αυτόματα σε διορθωτικές 
κινήσεις. Αυτό σημαίνει πως το όχημα θα έχει τη δυνατότη-
τα να αποφεύγει ένα κόκκινο φανάρι, θα ρυθμίζει την σω-
στή ταχύτητα και θα αποτρέπει μικροσυγκρούσεις.
Κάτι που προβληματίζει σήμερα κάθε φορά που αλλάζει 

ένας οδηγός μία λωρίδα κατεύθυνσης είναι τα τυφλά ση-
μεία. Αυτή η ανησυχία πολύ σύντομα θα είναι παρελθόν 
στο σύνολο των σύγχρονων αυτοκινήτων, καθώς οι κάμε-
ρες του οχήματος θα λειτουργούν ως radars και θα δημι-
ουργούν μία ζώνη ασφαλείας μεταξύ των δύο οχημάτων. 
Στα περισσότερα καινούρια αυτοκίνητα, αυτή η ενημέρωση 
λαμβάνεται μέσω οπτικής λυχνίας στο καθρέπτη του αυτο-
κινήτου.
Η τεχνητή νοημοσύνη θα παίξει, τέλος, καθοριστικό ρόλο 
στην αυτόνομη οδήγηση, καθώς θα επιλέγει η ίδια τον τρό-
πο οδήγησης, χωρίς να δαπανά άδικα χρόνο. Αν και σήμερα 
υπάρχει συζήτηση και επιφυλακτικότητα για την ασφάλεια 
κίνησης αυτοκινήτων με συστήματα τεχνητής νοημοσύνης, 
σύντομα η χρήση της θα συμβάλλει στην οδήγηση ώστε 
αυτή να γίνει ασφαλής, με τα τροχαία ατυχήματα να μειώ-
νονται σημαντικά.

Στην σύσταση ειδικής ομάδας εργασίας προχώρησε το 
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, το έργο 
της οποίας θα είναι, όπως ορίζεται στη σχετική απόφαση, η 
αναμόρφωση και επικαιροποίηση του πλαισίου των τελών 
κυκλοφορίας των ΕΙΧ, η διατύπωση απόψεων σχετικά με 
κανονιστικές και νομοθετικές ρυθμίσεις, η επεξεργασία και 
μελέτη των νέων τεχνολογικών οικονομικών, κοινωνικών 
και περιβαλλοντολογικών εξελίξεων καθώς και των όρων, 
προϋποθέσεων και κριτηρίων διαμόρφωσης του κόστους 
των τελών,.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η ομάδα εργασίας θα επεξεργα-
στεί εναλλακτικά σενάρια κοστολόγησης και θα υποβάλλει 

προτάσεις αναμόρφωσης των τελών κυκλοφορίας.
Επίσης θα μελετήσει τα συστήματα τελών κυκλοφορίας 
οχημάτων που εφαρμόζονται σε άλλες χώρες και θα πα-
ρουσιάσει ένα πρώτο σχέδιο προτάσεων τον Σεπτέμβριο.
Όπως ορίζεται στην απόφαση η ομάδα εργασίας θα συνε-
δριάζει τουλάχιστον μία φορά την εβδομάδα και εκτάκτως 
όταν προκύπτουν επείγοντα θέματα, εντός του κανονικού 
ωραρίου εργασίας των δημοσίων υπαλλήλων ή και εκτός 
αυτού, σε κάθε δε περίπτωση εντός χρόνου που καλύπτεται 
από υπερωριακή απασχόληση, στο κτίριο όπου στεγάζεται 
το Γραφείο του Υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών ή μέσω τηλεδιάσκεψης, η δε διάρκεια της ορίζεται 

έως την ολοκλήρωση του έργου της.
Στο μεταξύ, τον επόμενο μήνα αναμένεται να έρθουν τα 
τέλη με τον μήνα, κάτι που σημαίνει ότι όσοι είχαν θέσει τα 
οχήματά τους σε ακινησία θα έχουν τη δυνατότητα να τα 
θέσουν εκ νέου σε κυκλοφορία καταβάλλοντας μειωμένα 
τέλη. Η σχετική διάταξη αναμένεται να κατατεθεί σύντομα 
στη Βουλή και να προβλέπει την αναλογική καταβολή τε-
λών κυκλοφορίας, ανάλογα με το διάστημα που ο ιδιοκτή-
της θέλει να θέσει το όχημά του σε κυκλοφορία. Δηλαδή εάν 
θέλει να το πράξει για έναν μήνα, θα καταβάλλει το 1/12 του 
προβλεπόμενου ποσού, εάν είναι για δύο μήνες τα 2/12 και 
ούτω καθεξής.

Οι οδηγοί αυτοκινήτων και φορτηγών που διαπράττουν 
παραβάσεις διασυνοριακής οδήγησης στα κράτη-μέλη 
της ΕΕ δεν θα μπορούν πλέον να διαφεύγουν της δίωξης, 
μετά από αυστηρότερους κανόνες επιβολής προστίμων. To 
Eυρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατέληξε σε προσωρινή συμφω-
νία επί της πρότασης για την τροποποίηση της οδηγίας του 
2015 σχετικά με τη διασυνοριακή ανταλλαγή πληροφοριών 
για τροχαίες παραβάσεις και οι οποίες σχετίζονται με την 
οδική ασφάλεια, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Στόχος της αναθεωρημένης οδηγίας είναι να διασφαλιστεί 
ότι οι οδηγοί μη μόνιμοι κάτοικοι μιας χώρας τηρούν τους 
κανόνες οδικής κυκλοφορίας κατά την οδήγηση σε άλλα 
κράτη-μέλη της ΕΕ. Αρκεί να επισημάνουμε ότι το 2019, στο 
40% των διασυνοριακών παραβάσεων ο δράστης είτε δεν 
εντοπίστηκε είτε δεν επιβλήθηκε το πρόστιμο.
Στο πλαίσιο της πολιτικής της ΕΕ για την οδική ασφάλεια 

2021-2030, η Επιτροπή δεσμεύτηκε εκ νέου για τον φιλόδο-
ξο στόχο να προσεγγίσει τους μηδενικούς θανάτους και τους 
μηδενικούς σοβαρούς τραυματισμούς στο οδικό δίκτυο της 
ΕΕ έως το 2050 (Όραμα μηδενικών απωλειών), καθώς και 
για τον μεσοπρόθεσμο στόχο να μειωθούν οι θάνατοι και οι 
σοβαροί τραυματισμοί κατά 50% έως το 2030. Ωστόσο, οι 
θάνατοι από τα τροχαία ατυχήματα αυξήθηκαν κατά 4% 
πέρυσι σε σχέση με το 2021, σύμφωνα με τα τελευταία στοι-
χεία της Επιτροπής. Το ποσοστό αυτό εξακολουθεί να είναι 
κατά 9% χαμηλότερο από το προ της πανδημίας επίπεδο, 
αλλά ο ρυθμός βελτίωσης δεν επαρκεί για την επίτευξη των 
προαναφερθέντων στόχων.
Εκτός από την υπερβολική ταχύτητα και την οδήγηση υπό 
την επήρεια αλκοόλ και ναρκωτικών, η συνεργασία μεταξύ 
των κρατών προτείνεται να καλύπτει παραβάσεις που θα 
έχουν σχέση με τη μη τήρηση επαρκούς απόστασης από 

το προπορευόμενο όχημα, το επικίνδυνο προσπέρασμα, 
την παράνομη στάθμευση, την οδήγηση σε μονόδρομο, τη 
μη τήρηση της ΛΕΑ, τη μη τήρηση των περιορισμών πρό-
σβασης οχημάτων που σχετίζονται με την οδική ασφάλεια, 
όπως σχολικές ζώνες, ζώνες πεζών, ποδηλατόδρομους και 
ζώνες χαμηλών/μηδενικών εκπομπών και την αντικανονι-
κή φόρτωση του οχήματος.
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο πρέπει τώρα 
να εγκρίνουν επίσημα τη συμφωνία τους, οπότε οι νέοι 
κανόνες θα δημοσιευθούν στην Επίσημη Εφημερίδα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και, στη συνέχεια, οι χώρες θα έχουν 
στη διάθεσή τους δυόμισι χρόνια για να τις μεταφέρουν 
στην εθνική τους νομοθεσία. Το νέο Κοινοβούλιο, που θα 
εκλεγεί τον Ιούνιο του 2024, θα συνεχίσει τις εργασίες για 
την εν λόγω νομοθεσία.
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ΤΙ ΑΛΛΑΖΕΙ ΣΤΗ ΣΧΕΣΗ ΠΟΛΙΤΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕ ΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ
Οι προβλέψεις του νέου φορολογικού νομοσχεδίου - Ποια τα οφέλη για το κοινό   

e-ΕΦΚΑ: ΠΑΡΑΤΕΙΝΕΤΑΙ Η ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΚΑΤΑβΟΛΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΔΟΣΕΩΝ ΡΥΘΜΙΣΕΩΝ

Αποκλειστικά ψηφιακή θα είναι η σχέση πολίτη Εφορίας από 
εδώ και στο εξής, γράφοντας έτσι τον επίλογο σε εικόνες του 
παρελθόντος με τις απίστευτες ουρές και την ταλαιπωρία για 
χιλιάδες φορολογούμενους. Ταυτόχρονα σφίγγει ο κλοιός γύρω 
από βραχύβιες εταιρίες «φαντάσματα» που ποτέ δεν πληρώ-
νουν φόρους.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών σε συνεργασία με την ΑΑΔΕ προχωρούν στην 
υλοποίηση του οδικού χάρτη που έχουν προγραμματίσει, ο 
οποίος επιφέρει αφενός πολύ λιγότερη ταλαιπωρία για τους 
πολίτες και ταυτόχρονα ένα φορολογικό σύστημα πιο δίκαιο και 
κυρίως πιο αποτελεσματικό.
Μέσα από το νέο φορολογικό νομοσχέδιο που τέθηκε σε δια-
βούλευση, επιχειρείται μερική αλλαγή στον τρόπο διενέργειας 
των ελέγχων, με την θέσπιση πιο αυστηρών κανόνων, τόσο 
προς την πλευρά του ελεγχόμενου, όσο και του ελεγκτή, έτσι 
ώστε ο χρόνος διάρκειας ενός ελέγχου να είναι οριοθετημένος.
Την ίδια στιγμή μέσα από το νομοσχέδιο, γίνεται προσπάθεια 
να κλείσουν τα «παράθυρα» που εκμεταλλεύονταν κάποιες επι-
χειρήσεις, κυρίως εποχικές ώστε να αποφεύγουν την καταβολή 
των προβλεπόμενων φόρων. Προς αυτή την κατεύθυνση κα-
θιερώνεται ο ενδιάμεσος προσδιορισμός φόρου για συγκεκρι-
μένες κατηγορίες επιχειρήσεων, οι οποίες πληρώνουν μια δόση 
ΦΠΑ και στη συνέχεια εξαφανίζονται.
Παράλληλα νομοθετείται η αυτόματη συμπλήρωση και υπο-
βολή των φορολογικών δηλώσεων για περίπου 1 εκατ. φο-
ρολογούμενους με εισοδήματα αποκλειστικά από μισθούς και 
συντάξεις, ενώ καταργείται η προσκόμιση βιβλίων για έλεγχο 
από όσους τηρούν απλογραφικά βιβλία.
Ας δούμε αναλυτικά τις βασικές διατάξεις του νομοσχεδίου:
1. Προσυμπληρωμένες φορολογικές δηλώσεις: Η 
διαδικασία σύνταξης και υποβολής φορολογικών δηλώσεων 
πρακτικά καταργείται για τους φορολογούμενους που έχουν 
εισοδήματα αποκλειστικά από μισθούς και συντάξεις (υπολο-
γίζονται σε 1 εκατομμύριο πολίτες). Η φορολογική δήλωση 
προσυμπληρώνεται αυτόματα από την ΑΑΔΕ και οριστικοποι-
είται επίσης αυτόματα αν ο φορολογούμενος δεν διατυπώσει 
αντιρρήσεις εντός της προθεσμίας υποβολής των φορολογικών 
δηλώσεων. Σήμερα εφαρμόζεται μόνο η προσυμπλήρωση των 
εισοδημάτων από μισθούς και συντάξεις, αλλά δεν ισχύει η αυ-
τόματη οριστικοποίηση της δήλωσης.

2. Κατάργηση υποχρέωσης προσκόμισης βιβλίων: 
Οι φορολογούμενοι που τηρούν βιβλία με βάση το απλογραφι-
κό λογιστικό σύστημα (κυρίως επιτηδευματίες και μικρές επιχει-
ρήσεις) απαλλάσσονται από την υποχρέωση να προσκομίζουν 
τα λογιστικά τους αρχεία στη φορολογική διοίκηση, εφόσον όλα 
τα σχετικά στοιχεία (έσοδα - έξοδα) διαβιβάζονται στην πλατ-
φόρμα myDATA. Το προηγούμενο καθεστώς προβλέπει πρό-
στιμο ύψους 2.500 ευρώ για τη μη προσκόμιση των βιβλίων.
3. Παροχή πληροφοριών: Η προθεσμία για την παροχή 
των πληροφοριών, που ζητά η ΑΑΔΕ από τους φορολογούμε-
νους, αυξάνεται από 5 σε 10 ημέρες.
4. Ψηφιοποίηση διαδικασιών - Κατάργηση αλλη-
λογραφίας από και προς την ΑΑΔΕ: Η επικοινωνία της 
φορολογικής διοίκησης με τους φορολογούμενους θα γίνεται 
αποκλειστικά με ψηφιακά μέσα. Καταργείται η έγχαρτη αλ-
ληλογραφία που εφαρμόζεται έως σήμερα σε μεγάλο βαθμό. 
Όλα τα έγγραφα θα κοινοποιούνται με την ανάρτησή τους στο 
λογαριασμό που διαθέτει κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο στο 
πληροφοριακό σύστημα της ΑΑΔΕ. Ο φορολογούμενος θα 
λαμβάνει μια ειδοποίηση στο ηλεκτρονικό του ταχυδρομείο και 
θα εισέρχεται στο πληροφοριακό σύστημα με τους κωδικούς 
του για να λάβει γνώση του εγγράφου. Σημειώνεται πως η 
διαδικασία αυτή εφαρμόζεται ήδη για μια σειρά ειδοποιήσεων 
της ΑΑΔΕ προς τον φορολογούμενο (π.χ. όταν εξοφλείται μια 
δόση της φορολογίας εισοδήματος η ΑΑΔΕ στέλνει email στον 
φορολογούμενο με το οποίο τον ειδοποιεί να μπει στο πληροφο-
ριακό σύστημα για να «κατεβάσει» την απόδειξη πληρωμής της 
δόσης). Η επικοινωνία με τις «κλασικές» μεθόδους (επιστολές, 
επιδόσεις κλπ.) θα γίνεται μόνο κατ’ εξαίρεση, σε πολύ ειδικές 
περιπτώσεις.

Τα οφέλη
Το βασικό όφελος από την ψηφιοποίηση των διαδικασιών, 
πέρα από την επιτάχυνσή τους, είναι η ακριβής αποτύπωσή 
τους, με αποτέλεσμα να μην μπορούν να αμφισβητηθούν δικα-
στικά ο χρόνος, η μορφή και το περιεχόμενο της επικοινωνίας, 
αποφορτίζοντας παράλληλα και τα Δικαστήρια.
Η τήρηση όλων των αρχείων της Φορολογικής Διοίκησης θα 
πρέπει να γίνεται και ψηφιακά ενώ ψηφιοποιείται παράλληλα 
το έγχαρτο αρχείο της ΑΑΔΕ που περιλαμβάνει τα έγγραφα που 
εκδίδει και λαμβάνει.

5. Γρηγορότερα η έκδοση φορολογικής ενημερότη-
τας: Υιοθετείται η διαλειτουργικότητα μεταξύ των φορέων του 
Δημοσίου ώστε η ΑΑΔΕ να ενημερώνεται για την ύπαρξη ή μη 
ληξιπρόθεσμων οφειλών του πολίτη και αντίστοιχα να χορηγεί 
ή μη το πιστοποιητικό φορολογικής ενημερότητας. Πρακτικά, 
με τη ρύθμιση αυτή κυρίως οι ΟΤΑ αλλά και άλλοι φορείς του 
Δημοσίου θα επικοινωνούν με την ΑΑΔΕ μόνο ηλεκτρονικά 
(αντί των επιστολών που ανταλλάσουν σήμερα), είτε για την 
απαγόρευση απόδοσης της ενημερότητας είτε για την άρση της 
απαγόρευσης αυτής. Έτσι, αντιμετωπίζονται περιπτώσεις π.χ. 
που ο φορολογούμενος έχει εξοφλήσει οφειλές προς το Δήμο 
αλλά δεν μπορεί να πάρει φορολογική ενημερότητα επειδή η 
ΑΑΔΕ δεν έχει ενημερωθεί για την εξόφληση.
6. Συγκεκριμένο χρονικό πλαίσιο για τους φορο-
λογικούς ελέγχους: Τίθεται ανώτατο χρονικό όριο για την 
ολοκλήρωση του φορολογικού ελέγχου, κατ’ αρχήν ένα έτος 
από την κοινοποίηση της εντολής ελέγχου με δυνατότητα πα-
ράτασης για 6 μήνες αν εν τω μεταξύ έχει ξεκινήσει ο έλεγχος και 
άλλους 6 μήνες με την προϋπόθεση αν κατά το διάστημα αυτό 
είναι εφικτή η ολοκλήρωση του ελέγχου. Σήμερα δεν υπάρχει 
πρόβλεψη για την μέγιστη διάρκεια του ελέγχου, η οποία προσ-
διορίζεται από τους υπαλλήλους που τον διενεργούν.
7. Αποσαφηνίζονται επίσης οι έννοιες του μερικού, 
πλήρους, επιτόπιου ή απομακρυσμένου ελέγχου: 
Θεσπίζεται η δυνατότητα του ενδιάμεσου προσδιορισμού 
φόρου, στις περιπτώσεις που συντρέχει συνδυασμός κριτηρί-
ων από τα οποία προκύπτει άμεσος και επικείμενος κίνδυνος 
φοροδιαφυγής (π.χ. εποχικές νεοσυσταθείσες επιχειρήσεις, ή 
όταν υπάρχουν συγκεκριμένες ενδείξεις ότι ο φορολογούμενος 
σκοπεύει να εγκαταλείψει τη χώρα). Σήμερα, υπάρχει σε ισχύ 
σχετική διάταξη για προληπτικό προσδιορισμό του φόρου, η 
οποία όμως πρακτικά δεν εφαρμόζεται, καθώς αφορά μόνο 
περιπτώσεις όπου υπάρχει ένδειξη φυγής από τη χώρα. Τώρα 
πλέον, η διάταξη γίνεται πιο συγκεκριμένη και αποτελεσματική 
ως προς την εφαρμογή της. Η δυνατότητα του ενδιάμεσου 
προσδιορισμού φόρου κρίθηκε απαραίτητη από την ΑΑΔΕ κα-
θώς παρατηρείται συχνά το φαινόμενο εποχικές νεοσυσταθεί-
σες επιχειρήσεις να λειτουργούν για λίγο χρονικό διάστημα και 
να κλείνουν από την μια μέρα στην άλλη χωρίς να αποδίδουν 
ούτε ένα ευρώ φόρο.

Λόγω των ειδικών αργιών διατραπεζικών συναλλαγών έτους 
2024 στις 29/03/2024 (Μεγάλη Παρασκευή των Καθολι-
κών) και 01/04/2024 (Δευτέρα του Πάσχα των Καθολικών), 
το διοικητικό συμβούλιο του e-ΕΦΚΑ, με την υπ. αρ. 91/
Συν.10/14.03.2024 απόφασή του, παρατείνει, μέχρι και την 
Τρίτη 02/04/2024, την προθεσμία καταβολής:
1) τρεχουσών ασφαλιστικών εισφορών του δημοσίου τομέα 
μισθολογικής περιόδου Ιανουαρίου 2024,
2) τρεχουσών ασφαλιστικών εισφορών εργοδοτών κοινών 
επιχειρήσεων (ιδιωτικός τομέας) και οικοδομοτεχνικών έργων 

μισθολογικής περιόδου Φεβρουαρίου 2024,
3) τρεχουσών ασφαλιστικών εισφορών Φεβρουαρίου 2024 
και αντίστοιχων δόσεων εκκαθάρισης εισφορών ελεύθερων 
επαγγελματιών, αυτοαπασχολουμένων και αγροτών, καθώς 
και δόσεων εκκαθάρισης εργατών γης που αμείβονται με ερ-
γόσημο π. ΟΓΑ,
4) ασφαλιστικών εισφορών προαιρετικής συνέχισης της ασφά-
λισης, αναγνωρίσεων χρόνου ασφάλισης κλπ, με καταληκτική 
ημερομηνία πληρωμής την 29η Μαρτίου 2024 και
5) δόσεων τμηματικής εξόφλησης οφειλών/ρυθμίσεων μηνός 

Μαρτίου 2024.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με σχετική ανακοίνω-
ση, η εν λόγω παράταση δεν αφορά την προθεσμία υποβολής 
των Αναλυτικών Περιοδικών Δηλώσεων (ΑΠΔ) του e-ΕΦΚΑ 
δημοσίου τομέα μισθολογικής περιόδου Ιανουαρίου 2024 
(01/2024), εργοδοτών κοινών επιχειρήσεων (ιδιωτικός τομέας) 
και οικοδομοτεχνικών έργων μισθολογικής περιόδου Φεβρου-
αρίου 2024 (02/2024), η οποία λήγει, όπως έχει καθοριστεί, τη 
Δευτέρα 01/04/2024.
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ΑΑΔΕ: ΚΑΙ ΜΕ ΚΑΡΤΕΣ ΞΕΝΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ Η ΠΛΗΡΩΜΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ

Πρώτη φορά πλεόνασμα, τα τελευταία τρία χρόνια, καταγράφει 
το Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών της χώρας.
Συγκεκριμένα, το πλεόνασμα ανήλθε σε 1,7 δισ. ευρώ τον 
Ιανουάριο έναντι ελλείμματος 161 εκατ. ευρώ τον αντίστοιχο 
μήνα του 2023 και 2,1 δισ. ευρώ το 2022.
Η εξέλιξη αυτή σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελ-
λάδος οφείλεται στη βελτίωση του ισοζυγίου δευτερογενών 
εισοδημάτων και, σε μικρότερο βαθμό, του ισοζυγίου υπηρε-
σιών, ενώ τα ισοζύγια αγαθών και πρωτογενών εισοδημάτων 
επιδεινώθηκαν.
Πιο αναλυτικά, όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το έλλειμμα του 
ισοζυγίου αγαθών αυξήθηκε, καθώς η μείωση των εξαγωγών 
υπερέβη αυτή των εισαγωγών. Σε τρέχουσες τιμές, οι εξαγωγές 
μειώθηκαν κατά 10,4% (7,9% σε σταθερές τιμές) και οι εισαγω-
γές κατά 3,4% (αύξηση 1,6% σε σταθερές τιμές). Ειδικότερα, σε 
τρέχουσες τιμές οι εξαγωγές αγαθών χωρίς καύσιμα παρουσία-
σαν μείωση κατά 8,4% ( 9,5% σε σταθερές τιμές), ενώ οι αντί-
στοιχες εισαγωγές αυξήθηκαν κατά 1,1% (1,9% σε σταθερές 

τιμές).
Το πλεόνασμα του ισοζυγίου υπηρεσιών αυξήθηκε τον Ιανου-
άριο του 2024. Η εξέλιξη αυτή αποδίδεται στη βελτίωση όλων 
των επιμέρους ισοζυγίων, και ιδίως του ισοζυγίου λοιπών υπη-
ρεσιών. Σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2023, οι αφίξεις 
μη κατοίκων ταξιδιωτών αυξήθηκαν κατά 16,0% και οι σχετικές 
εισπράξεις κατά 27,1%.
Το πλεόνασμα του ισοζυγίου πρωτογενών εισοδημάτων περι-
ορίστηκε σε σχέση με τον Ιανουάριο του 2023, αντανακλώντας 
τη μείωση των καθαρών εισπράξεων από λοιπά πρωτογενή 
εισοδήματα, η οποία αντισταθμίστηκε περίπου κατά το ήμισυ 
από την καταγραφή καθαρών εισπράξεων, έναντι καθαρών 
πληρωμών, από τόκους, μερίσματα και κέρδη. Το πλεόνασμα 
του ισοζυγίου δευτερογενών εισοδημάτων διευρύνθηκε ση-
μαντικά έναντι του Ιανουαρίου του 2023, ως αποτέλεσμα της 
αύξησης των καθαρών εισπράξεων στους λοιπούς, εκτός της 
γενικής κυβέρνησης, τομείς της οικονομίας, η οποία συνδέεται 
με την εισροή από την αναδιανομή του νομισματικού εισοδή-

ματος του Ευρωσυστήματος προς την Τράπεζα της Ελλάδος.
Το πλεόνασμα του συνολικού ισοζυγίου τρεχουσών συναλ-
λαγών και κεφαλαίων (το οποίο αντιστοιχεί στις ανάγκες της 
οικονομίας για χρηματοδότηση από το εξωτερικό) αυξήθηκε 
κατά 254,0 εκατ. ευρώ και διαμορφώθηκε σε 1,5 δισεκ. ευρώ.
Στην κατηγορία των άμεσων επενδύσεων, στις απαιτήσεις των 
κατοίκων έναντι του εξωτερικού καταγράφηκαν ροές ύψους 
243,4 εκατ. ευρώ και στις υποχρεώσεις των κατοίκων έναντι 
του εξωτερικού, που αντιστοιχούν σε άμεσες επενδύσεις μη 
κατοίκων στην Ελλάδα, ροές ύψους 375,6 εκατ. ευρώ, χωρίς 
αξιοσημείωτες συναλλαγές.
Στις επενδύσεις χαρτοφυλακίου, καταγράφεται αύξηση των 
απαιτήσεων των κατοίκων έναντι του εξωτερικού αντανακλά 
κυρίως την αύξηση κατά 301,0 εκατ. ευρώ των τοποθετήσεών 
τους σε ομόλογα και έντοκα γραμμάτια του εξωτερικού ενώ από 
την άλλη πλευρά κατά 2 δισεκ ευρώ αυξήθηκαν οι τοποθετήσεις 
μη κατοίκων σε ελληνικά ομόλογα και έντοκα γραμμάτια.

Σε 3,32 δισ. ευρώ διαμορφώθηκε ο τζίρος για τις επιχειρήσεις 
του λιανικού εμπορίου της χώρας, με υποχρέωση τήρησης 
διπλογραφικών βιβλίων και για τις οποίες υπάρχουν διαθέσιμα 
στοιχεία σε μηνιαία βάση, τον Ιανουάριο εφέτος, σημειώνοντας 
αύξηση 10,3% σε σχέση με τον Ιανουάριο 2023 που είχε δια-
μορφωθεί σε 3,01 δισ. ευρώ και μείωση 18,4% σε σχέση με το 
Δεκέμβριο 2023 που είχε διαμορφωθεί σε 4,07 δισ. ευρώ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με βάση επίσης τα στοιχεία της ΕΛ-
ΣΤΑΤ, οι πέντε κλάδοι με τη μεγαλύτερη συμμετοχή στον ετήσιο 
κύκλο εργασιών το 2023 είναι:
*Λιανικό εμπόριο σε μη ειδικευμένα καταστήματα που πωλούν 
κυρίως τρόφιμα, ποτά ή καπνό (26,8%).
*Λιανικό εμπόριο καυσίμων κίνησης σε ειδικευμένα καταστή-
ματα (11,7%).
*Πώληση αυτοκινήτων και ελαφρών μηχανοκίνητων οχημά-
των (11,6%).
*Φαρμακευτικά είδη σε ειδικευμένα καταστήματα (6,6%).
*Λιανικό εμπόριο ενδυμάτων σε ειδικευμένα καταστήματα 
(5,1%)
Για τις επιχειρήσεις με υποχρέωση τήρησης διπλογραφικών 
βιβλίων και για τις οποίες υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία σε μηνι-
αία βάση, οι δραστηριότητες που παρουσίασαν τη μεγαλύτερη 

αύξηση στον κύκλο εργασιών τον Ιανουάριο 2024 σε σχέση με 
τον Ιανουάριο 2023 είναι:
*Πώληση άλλων μηχανοκίνητων οχημάτων (26,8%).
*Λιανικό εμπόριο ρολογιών και κοσμημάτων σε ειδικευμένα 
καταστήματα (21,5%).
Αντίθετα, οι δραστηριότητες που παρουσίασαν τη μεγαλύτερη 
μείωση στον κύκλο εργασιών είναι:
*Λιανικό εμπόριο ηλεκτρικών οικιακών συσκευών σε ειδικευμέ-
να καταστήματα (18,2%).
*Λιανικό εμπόριο εξοπλισμού ήχου και εικόνας σε ειδικευμένα 
καταστήματα (12,8%).
Οι περιφέρειες που παρουσίασαν τη μεγαλύτερη αύξηση στον 
κύκλο εργασιών τον Ιανουάριο 2024 σε σχέση με τον Ιανουάριο 
2023 είναι:
*Περιφέρεια Αττικής (10,6%).
*Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας (10,3%).
Για τις επιχειρήσεις του λιανικού εμπορίου, χωρίς τους κλάδους 
οχημάτων, τροφίμων και καυσίμων, με υποχρέωση τήρησης 
διπλογραφικών βιβλίων και για τις οποίες υπάρχουν διαθέσιμα 
στοιχεία σε μηνιαία βάση, ο κύκλος εργασιών τον Ιανουάριο 
2024 ανήλθε σε 0,87 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 4,8% σε 
σχέση με τον Ιανουάριο 2023 που είχε διαμορφωθεί σε 0,83 δισ. 

ευρώ και μείωση 34,1% σε σχέση με τον Δεκέμβριο 2023 που 
είχε διαμορφωθεί σε 1,32 δισ. ευρώ.
Οι περιφέρειες που παρουσίασαν τη μεγαλύτερη αύξηση στον 
κύκλο εργασιών είναι:
*Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας (7,1%).
*Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας (6,7%).
Ενώ, η περιφέρεια που παρουσίασε μείωση στον κύκλο εργασι-
ών είναι αυτή της Δυτικής Ελλάδας (1,4%).
Για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις του λιανικού εμπορίου με 
υποχρέωση τήρησης διπλογραφικών βιβλίων και για τις οποίες 
υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία σε μηνιαία βάση, ο κύκλος εργα-
σιών τον Ιανουάριο 2024 ανήλθε σε 1,13 δισ. ευρώ, σημειώνο-
ντας αύξηση 11,5% σε σχέση με τον Ιανουάριο 2023 που είχε 
διαμορφωθεί σε 1,01 δισ. ευρώ.
Για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, χωρίς τους κλάδους οχη-
μάτων, τροφίμων και καυσίμων, με υποχρέωση τήρησης 
διπλογραφικών βιβλίων και για τις οποίες υπάρχουν διαθέσιμα 
στοιχεία σε μηνιαία βάση, ο κύκλος εργασιών τον Ιανουάριο 
2024 ανήλθε σε 0,43 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 8,5% 
σε σχέση με τον Ιανουάριο 2023 που είχε διαμορφωθεί σε 0,40 
δισ. ευρώ.

Τη δυνατότητα να χρησιμοποιούν και κάρτες πληρωμών 
αλλοδαπής έκδοσης στις συναλλαγές τους με την ΑΑΔΕ έχουν 
πλέον οι φορολογούμενοι. «Μια ακόμα υπηρεσία παραδίδεται 
σήμερα στους πολίτες και τις επιχειρήσεις, κάνοντας πιο εύκολες 
τις καθημερινές συναλλαγές κατόχων αλλοδαπών καρτών με 
φορολογικές υποχρεώσεις στην Ελλάδα», τόνισε ο Διοικητής 
της ΑΑΔΕ Γιώργος Πιτσιλής.
Ειδικότερα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τέθηκε σε παρα-

γωγική λειτουργία το σύστημα αποδοχής πληρωμών μέσω 
καρτών αλλοδαπής έκδοσης στο δίκτυο EFT/POS και e-POS της 
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, καθώς και e-POS για το 
e-Παράβολο.
Η νέα υπηρεσία καλύπτει ανάγκες συναλλαγής ομογενών, κα-
τοίκων εξωτερικού, τουριστών και επιχειρήσεων με την ΑΑΔΕ, 
αποτελώντας ένα αποτελεσματικό εργαλείο που βελτιστοποιεί 
την εξυπηρέτηση και διευκολύνει περαιτέρω τη φορολογική 

συμμόρφωση.
Οι φορολογούμενοι μπορούν πλέον να εκπληρώνουν φορο-
λογικές και λοιπές υποχρεώσεις τους, όπως πληρωμή ΕΝΦΙΑ, 
e-Παράβολου, τελών πλοίων αναψυχής και ημεροπλοίων 
(ΤΕΠΑΗ) και λοιπών βεβαιωμένων οφειλών, κάνοντας χρήση 
καρτών αλλοδαπής έκδοσης, που φέρουν τα σήματα των διε-
θνών οργανισμών VISA και MASTERCARD.
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Ξεπέρασαν τις 110.000 οι επιχειρήσεις που έχουν ολοκληρώ-
σει τη διαδικασία διασύνδεσης των ταμειακών τους μηχανών 
με τα συστήματα POS.
Με τους ρυθμούς που καταγράφονται τις τελευταίες εβδομά-
δες -περί τις 5.000 διασυνδέσεις ταμειακών μηχανών με POS 
σε ημερήσια βάση- το έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός 
χρονοδιαγραμμάτων, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Σημειώνεται 
πως, προκειμένου να διευκολύνει την υλοποίηση του έργου, 
η ΑΑΔΕ έχει ήδη ξεκινήσει την αποστολή ηλεκτρονικών μηνυ-
μάτων για την ενημέρωση επί της διαδικασίας τεχνικών και 
υπόχρεων επιχειρήσεων. Παράλληλα, υπενθυμίζεται πως 
η ΑΑΔΕ έχει θέσει σε λειτουργία ειδική πλατφόρμα για την 
υποβολή έως 1 Απριλίου των ραντεβού των τεχνικών εγκα-
τάστασης με τις υπόχρεες διασύνδεσης επιχειρήσεις, τα οποία 
θα πρέπει να πραγματοποιηθούν εντός Απριλίου.

Περισσότερες από 180.000 αιτήσεις για τον 4ο κύ-
κλο χρηματοδότησης
Επιπλέον, σημειώνεται πως οι αιτήσεις που υποβλήθηκαν 
από τις ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις στον 4ο κύκλο χρηματο-
δότησης για την κάλυψη μέρους του κόστους αγοράς POS και 
διασύνδεσης με την ταμειακή μηχανή, ανήλθαν σε 184.432. 
Οι αιτήσεις βρίσκονται σε στάδιο επεξεργασίας προκειμένου 
να προκύψουν οι τελικοί δικαιούχοι.
Πιο αναλυτικά, οι αιτήσεις υποβλήθηκαν στο πλαίσιο του 4ου 
κύκλου διαμορφώθηκαν ως εξής:
Κατηγορία 1 -Προμήθεια νέου ή αντικατάσταση υφιστάμενου 
EFT/POS: 79.137
Κατηγορία 3 -Λήψη υπηρεσιών παρόχου ηλεκτρονικής τιμο-
λόγησης & λογισμικών τιμολόγησης: 18.777
Κατηγορία 4-Αναβάθμιση ΦΤΜ & ΑΔΗΜΕ για διασύνδεση με 
EFT/POS: 58.110
Κατηγορία 5:Αντικατάσταση ΕΑΦΔΣΣ, εκτός των επιχειρήσε-
ων εστίασης: 11.819
Κατηγορία 6:Αντικατάσταση ΦΗΜ (ΦΤΜ ή ΑΔΗΜΕ ή ΕΑΦ-
ΔΣΣ) επιχειρήσεων εστίασης: 16.589

Υπενθυμίζεται πως στους πρώτους 3 κύκλους εγκρίθηκαν 
vouchers σε 290.975 επιχειρήσεις με τη συνολική χρηματο-
δότηση να ανέρχεται σε 40,6 εκατ. ευρώ ενώ αναμένεται και 
η έναρξη του 5ου κύκλου χρηματοδότησης για όσες επιχει-
ρήσεις δεν εντάχθηκαν στους προηγούμενους κύκλους και 
δικαιούνται χρηματοδότησης.

Πώς διαμορφώνονται οι προθεσμίες για τη διασύν-
δεση POS-ταμειακών μηχανών
Υπενθυμίζεται ότι, οι σχετικές προθεσμίες διασύνδεσης των 
POS με τις ταμειακές μηχανές διαμορφώνονται ως εξής:
Έως την 31η Μαρτίου 2024 για όσες επιχειρήσεις δεν έχουν 
διασυνδέσει τα συστήματα τους προκειμένου να έρθουν σε 
επικοινωνία με τους εξουσιοδοτημένους τεχνικούς εγκατά-
στασης ταμειακών μηχανών για να ολοκληρώσουν τη διαδι-
κασία. Η παράταση αυτή μπορεί να επεκταθεί μέχρι την 30η 
Απριλίου 2024:
-   για τις επιχειρήσεις που δεν κατάφεραν να βρουν διαθέσιμο 
ραντεβού εντός Μαρτίου, αλλά έχουν προγραμματισμένο ρα-
ντεβού με τεχνικό εγκατάστασης εντός Απριλίου. Σημειώνεται 
ότι καταληκτική ημερομηνία για τη δήλωση των ραντεβού 
στο Μητρώο Παρεχόμενων Υπηρεσιών Τεχνικής Υποστήρι-
ξης της ΑΑΔΕ που θα πρέπει να υλοποιηθούν εντός Απριλίου 
έχει οριστεί η 1η Απριλίου 2024. Οι τεχνικοί εγκατάστασης και 
υποστήριξης ΦΗΜ θα πρέπει να καταχωρήσουν στην πλατ-
φόρμα τα προγραμματισμένα ραντεβού με τις επιχειρήσεις 
που είναι υπόχρεες για διασύνδεση των ταμειακών συστη-
μάτων τους με τα POS. Οι υπόχρεες διασύνδεσης επιχειρήσεις 
θα πρέπει να ελέγχουν τις πληροφορίες στην πλατφόρμα και 
θα έχουν τη δυνατότητα από αύριο, 23 Μαρτίου να διατυπώ-
νουν ενδεχόμενες διαφωνίες με τα καταχωρημένα στοιχεία.
-   για τις επιχειρήσεις που θα δηλώσουν στο Μητρώο POS ότι 
πρόκειται να αντικαταστήσουν το ταμειακό τους σύστημα με 
κάποια από τις νέες διαθέσιμες λύσεις all in one, που δεν απαι-
τεί επιπλέον ενέργειες διασύνδεσης. Ήδη, έχουν εγκριθεί δύο 
πάροχοι ηλεκτρονικής τιμολόγησης με τέτοιες λύσεις και πολύ 

σύντομα αναμένονται περισσότερες.
Προκειμένου να διευκολύνει τη διαδικασία και τη συνεργασία 
επιχειρήσεων και τεχνικών εγκατάστασης η ΑΑΔΕ έχει ήδη 
αποστείλει μαζικά ενημερωτικά μηνύματα ηλεκτρονικού τα-
χυδρομείου:
-   Στους τεχνικούς εγκατάστασης, προκειμένου να ενημερω-
θούν για τη διαδικασία δήλωσης των ραντεβού με τους πελά-
τες τους για το μήνα Απρίλιο.
-   Στους υπόχρεους διασύνδεσης προκειμένου να ενημερω-
θούν για τον τρόπο δήλωσης των ραντεβού από τους τεχνι-
κούς ώστε να γνωρίζουν πως δεν θεωρούνται εκπρόθεσμοι.
-   Στους υπόχρεους διασύνδεσης για τους οποίους έχει κατα-
χωρηθεί ραντεβού ενημερώνοντάς τους.
Διευκρινίζεται πως όσες επιχειρήσεις υπάγονται στους 35 
κλάδους λιανικής που υποχρεούνται να εγκαταστήσουν POS, 
εφόσον έγινε η παραγγελία του έως και τις 29 Φεβρουαρίου 
έχουν τη δυνατότητα να το εγκαταστήσουν εντός Μαρτίου. 
Στη συνέχεια θα πρέπει να προχωρήσουν στη διασύνδεση 
του POS με την ταμειακή εντός των χρονοδιαγραμμάτων, 
που αναφέρθηκαν παραπάνω και που αφορούν σε όλες τις 
επιχειρήσεις.
Ειδικά οι επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν ταμειακό σύστημα 
με σύστημα λογισμικού (ERP) και πρέπει να ακολουθήσουν 
τον βασικό κανόνα διασύνδεσης της Α.1155/2023 για τα POS 
τους, υπενθυμίζεται ότι έχουν ήδη προθεσμία ως την 31η 
Μαΐου 2024.
Παράλληλα με το νέο χρονοδιάγραμμα διασύνδεσης παρατεί-
νεται ως την 30η Απριλίου 2024 και η προθεσμία απόσυρσης 
των φορολογικών μηχανισμών (ΕΑΦΔΣΣ) από τις επιχειρή-
σεις που τις χρησιμοποιούν.
Τέλος, διευκρινίζεται ότι οι ταμειακές μηχανές των επιχειρή-
σεων που είναι κλειστές για οποιοδήποτε λόγο (π.χ. εποχικό-
τητα) και θα ανοίξουν μετά το τέλος του παραπάνω χρονο-
διαγράμματος θα πρέπει να διασυνδεθούν με τα τερματικά 
POS που διαθέτουν από την πρώτη ημέρα της επανέναρξης 
λειτουργίας των επιχειρήσεων.

Στη δημοπρασία Εντόκων Γραμματίων διάρκειας 26 εβδομά-
δων, ύψους 625 εκατ. ευρώ θα προχωρήσει την Τετάρτη 27 
Μαρτίου ο Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με συγκλίνουσες 
εκτιμήσεις της αγοράς, το επιτόκιο τους αναμένεται να δια-
μορφωθεί σε χαμηλότερα επίπεδα, πέριξ του 3,80%, από την 
προηγούμενη δημοπρασία (3,83%) του Φεβρουαρίου.
Η ημερομηνία διακανονισμού (settlement) θα είναι η Τρίτη 2 
Απριλίου 2024 (Τ+2).

Οι τόκοι των εντόκων υπολογίζονται με χρονική βάση 
ACT/360.
Η δημοπρασία θα γίνει με ανταγωνιστικές προσφορές από 
τους Βασικούς Διαπραγματευτές Αγοράς στην Η.Δ.Α.Τ., σύμ-
φωνα με τη διαδικασία που προβλέπεται από τον Κανονισμό 
Λειτουργίας τους.
Επίσης, βάσει του Κανονισμού των Βασικών Διαπραγματευ-
τών, παρέχεται η δυνατότητα υποβολής μη ανταγωνιστικών 
προσφορών κατά την ημέρα διεξαγωγής της δημοπρασίας 

και μέχρι ώρας 12.00 μ.μ.
Οι μη ανταγωνιστικές προσφορές θα ικανοποιηθούν στην 
τιμή της τελευταίας προσφοράς που γίνεται δεκτή στη δημο-
πρασία (cut-off price) μέχρι συνολικού ύψους 30% επί του 
δημοπρατούμενου ποσού.
Δε θα γίνουν αποδεκτές συμπληρωματικές μη ανταγωνιστικές 
προσφορές την Πέμπτη 28 Μαρτίου 2024.
Για τα έντοκα γραμμάτια δε θα δοθεί καμία προμήθεια.

ΞΕΠΕΡΑΣΑΝ ΤΙΣ 110.000 ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΕΙ 
ΤΗ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ POS - ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΜΗΧΑΝΩΝ   

ΣΕ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑ ΕΞΑΜΗΝΩΝ ΕΝΤΟΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΛΗΣΗ 
625 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΠΡΟΧΩΡΑ Ο ΟΔΔΗΧ
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Τις τεχνολογίες αιχμής και συγκεκριμένα την τεχνητή νο-
ημοσύνη και τον ρομποτικό αυτοματισμό, αξιοποιεί το 
υπουργείο Εσωτερικών για τη στοχοθεσία και την αξιολό-
γηση των προϊσταμένων στις δημόσιες υπηρεσίες με στό-
χο την ενίσχυση της αποδοτικότητας και της διαφάνειας.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, την περασμένη Πέμπτη 21 
Μαρτίου, τέθηκε σε λειτουργία μια ειδική πλατφόρμα, 
μέσω της οποίας οι αξιολογητές καλούνται να επιβεβαι-
ώσουν ή να τροποποιήσουν τους στόχους που έχουν ήδη 
καθοριστεί, δηλαδή να τους εναρμονίσουν με τις αρχές 
της έξυπνης στοχοθέτησης S.M.A.R.T. {Specific (Συγκεκρι-
μένος), Measurable (Μετρήσιμος), Achievable (Εφικτός), 
Relevant (Σχετικός), Timely (Χρονικά περιορισμένος)}.
Η πρώτη φάση της αξιολόγησης για το 2023 έφερε την 
υποβολή περισσότερων από 20.000 εντύπων αξιολόγη-
σης, περιλαμβάνοντας συνολικά 114.000 στόχους.
Οι τεχνολογίες αυτές χρησιμοποιήθηκαν για πρώτη φορά 
για την ανάλυση και επεξεργασία των στόχων, εντοπί-
ζοντας εκείνους που δεν ανταποκρίνονται στα κριτήρια 
S.M.A.R.T. και προτείνοντας βελτιώσεις για την ευθυ-
γράμμισή τους με τα πρότυπα ποιότητας. Εκτός από τον 
εντοπισμό των ατελειών, δημιουργήθηκαν και συγκεκρι-
μένες συστάσεις για τη βελτίωση των στόχων, παρέχο-
ντας έτσι ένα ισχυρό εργαλείο στους αξιολογητές για τη 
διαμόρφωση πιο αποτελεσματικών στρατηγικών.
Αυτή η διαδικασία αποσκοπεί στο να διευκολύνει τους 
αξιολογητές να ανατροφοδοτήσουν και να βελτιώσουν 
τους στόχους, ενώ ταυτόχρονα προωθεί την εκπαίδευση 
και την κατάρτιση τους για την καλύτερη εφαρμογή της 
διαδικασίας στοχοθέτησης. Επιπρόσθετα, πραγματοποιή-
θηκε μια πιλοτική διαδικασία σε επιλεγμένους δημόσιους 
φορείς για την περαιτέρω βελτίωση του καθορισμού των 
στόχων μέσω της επεξεργασίας τους από έμπειρους ανα-
λυτές.
Σε επόμενη φάση, κάθε προϊστάμενος του δημοσίου θα 
μπορεί να συμβουλεύεται ένα «λεξικό στόχων» όταν κά-
νει στοχοθεσία για το τμήμα του. Θα έχει, δηλαδή, στη 
διάθεσή του ένα κατάλογο προτεινόμενων στόχων μέσα 
στην ψηφιακή πλατφόρμα, προσαρμοσμένο στις αρμοδι-
ότητες του. Μέσα από αυτόν τον κατάλογο, θα μπορεί να 
επιλέγει ή να προσαρμόζει τους προτεινόμενους στόχους 
σύμφωνα με τις ανάγκες του. Εκτός αυτού, το υπουργείο 
σχεδιάζει με τη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης να εισα-
γάγει και έναν ψηφιακό βοηθό, ο οποίος θα υποστηρίζει 
τους προϊσταμένους κατά τη διαδικασία της στοχοθεσίας.
Οι αξιολογητές έχουν προθεσμία μέχρι τις 5 Απριλίου να 
χρησιμοποιήσουν την ειδική εφαρμογή που έχει αναπτυ-
χθεί για την επικύρωση των στόχων του 2023. Παρά την 
υποστήριξη που προσφέρουν η τεχνητή νοημοσύνη και ο 

ρομποτικός αυτοματισμός, η τελική απόφαση για την επι-
κύρωση των στόχων παραμένει στην αρμοδιότητα των 
αξιολογητών, επιβεβαιώνοντας την αυτονομία και την 
ευθύνη τους στη διαδικασία αξιολόγησης.
Η πρωτοβουλία υποστηρίζεται από την Expertise France, 
που είναι ένα ΝΠΔΔ του γαλλικού δημοσίου και χρημα-
τοδοτείται από τη Γενική Διεύθυνση Στήριξης Διαρθρω-
τικών Μεταρρυθμίσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DG 
Reform).

Ενδυνάμωση και εκπαίδευση δημοσίων υπαλ-
λήλων
Η έμφαση που δίνεται στη χρήση τεχνολογιών όπως η 
τεχνητή νοημοσύνη και ο ρομποτικός αυτοματισμός απο-
τελεί μέρος μιας ευρύτερης στρατηγικής για την ενίσχυση 
της αποδοτικότητας και της διαφάνειας στη δημόσια διοί-
κηση. Οι προσπάθειες αυτές αντικατοπτρίζουν μια πιο ευ-
έλικτη και αποτελεσματική προσέγγιση στην αξιολόγηση 
και την επίτευξη στόχων, υπογραμμίζοντας τη σημασία 
της καινοτομίας στον δημόσιο τομέα.
Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας επικύρωσης 
στόχων, τα τελικά αποτελέσματα θα ενσωματωθούν στο 
Μητρώο Ανθρώπινου Δυναμικού του Δημοσίου Τομέα, 
καταλήγοντας στην ολοκλήρωση της διαδικασίας αξιο-
λόγησης για το έτος 2023 και στην στοχοθεσία του 2024.
Το υπουργείο Εσωτερικών έχει δημοσιεύσει ένα Εγχειρί-
διο Στοχοθεσίας στην ιστοσελίδα της Απογραφής, παρέ-
χοντας κατευθύνσεις και συμβουλές για τη διαδικασία 
στοχοθέτησης. Σε συνδυασμό με την παροχή ειδικευ-
μένων διαδραστικών εργαστηρίων και εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων, ενισχύεται η κατανόηση και η εφαρμογή 
του νέου συστήματος στοχοθέτησης. Τα προγράμματα 
αυτά, διοργανωμένα από το Ινστιτούτο Επιμόρφωσης 
του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοί-
κησης, προσφέρουν τόσο θεωρητική όσο και πρακτική 
κατάρτιση, βοηθώντας τους αξιολογητές να κατανοήσουν 
πλήρως τις διαδικασίες που απαιτούνται για την αποτελε-
σματική στοχοθέτηση.

β. Χαραλαμπογιάννη: Δημιουργούμε ένα πολύ 
καλύτερο αύριο για το ελληνικό Δημόσιο
Η εφαρμογή αυτής της νέας προσέγγισης στη διαχείριση 
του δημόσιου τομέα αντανακλά μια γενικότερη κατεύθυν-
ση προς την καινοτομία, τη βελτίωση της αποδοτικότητας 
και την αύξηση της διαφάνειας στις δημόσιες υπηρεσίες. 
Με τη συνδρομή της τεχνολογίας, το Υπουργείο Εσωτε-
ρικών επιδιώκει να εδραιώσει ένα πιο δυναμικό και απο-
τελεσματικό σύστημα διοίκησης, το οποίο θα εξασφαλίζει 
ότι οι δημόσιοι υπάλληλοι και οι προϊστάμενοι είναι πλή-

ρως προσανατολισμένοι στην επίτευξη συγκεκριμένων, 
μετρήσιμων στόχων που εξυπηρετούν το κοινό συμφέ-
ρον.
Η υφυπουργός Εσωτερικών, Βιβή Χαραλαμπογιάννη, σε 
πρόσφατη δήλωσή της επισήμανε τη σημασία αυτής της 
μεταρρύθμισης, τονίζοντας ότι αυτή αποτελεί μείζονα 
πυλώνα για την αναβάθμιση των δημοσίων υπηρεσιών 
και τη βελτίωση της εξυπηρέτησης των πολιτών: «Μια εμ-
βληματική αλλαγή στον τρόπο λειτουργίας του δημόσιου 
τομέα, είναι πλέον γεγονός. Η απόφαση να αξιοποιήσουμε 
την τεχνητή νοημοσύνη και τον ρομποτικό αυτοματι-
σμό στη διοίκηση των δημόσιων οργανισμών αποτελεί 
μέρος της διαρκούς δέσμευσής μας για καινοτομία και 
αναβαθμισμένες υπηρεσίες προς τους πολίτες. Η μεταρ-
ρύθμιση αυτή είναι το αποτέλεσμα μιας προσεκτικής και 
καλοσχεδιασμένης στην τελευταία λεπτομέρεια πολύμη-
νης προσπάθειας στο υπουργείο Εσωτερικών, σε στενή 
συνεργασία με την DG Reform και την Expertise France. 
Με τη διαδικασία επικύρωσης που ξεκίνησε την Πέμπτη, 
η στοχοθεσία αναδεικνύεται στην πράξη ως μια ακόμη 
σημαντική πρωτοβουλία στην προσπάθεια βελτιστοποίη-
σης της λειτουργίας του ελληνικού Δημοσίου. Αμετάθετος 
σκοπός μας παραμένει η ενίσχυση της αποδοτικότητας και 
αποτελεσματικότητας των δημοσίων υπηρεσιών και η 
παροχή καλύτερων και ποιοτικότερων υπηρεσιών προς 
τους πολίτες. Κάνουμε πράξη τη δέσμευση του Πρωθυ-
πουργού προς τους πολίτες, που στις προγραμματικές 
δηλώσεις της κυβέρνησής μας είχε πει ότι η Δίκαιη Ελλάδα 
«θεμελιώνεται πρώτα και πάνω από όλα στη λογοδοσία, 
στη διαφάνεια και πρωτίστως στη διαρκή αξιολόγηση 
σε όλες τις υπηρεσίες και σε όλο το δυναμικό της δημό-
σιας διοίκησης». Στο υπουργείο Εσωτερικών, μαζί με την 
υπουργό Νίκη Κεραμέως δημιουργούμε ένα πολύ καλύ-
τερο αύριο για το ελληνικό Δημόσιο και την επαφή του με 
τους πολίτες», επισήμανε η κ. Χαραλαμπογιάννη.
Το μέλλον της δημόσιας διοίκησης φαίνεται να δρομολο-
γείται από πρωτοβουλίες που θα οδηγήσουν σε πιο απο-
τελεσματικές και διαφανείς δημόσιες υπηρεσίες. Με την 
υποστήριξη προηγμένων τεχνολογιών και την έμφαση 
στην κατάρτιση και εκπαίδευση του ανθρώπινου δυνα-
μικού, η διαδικασία αυτή σηματοδοτεί ένα νέο κεφάλαιο 
στην παροχή δημόσιων υπηρεσιών στην Ελλάδα. Οι πολί-
τες αναμένουν με ενδιαφέρον τις θετικές εξελίξεις που θα 
προκύψουν από αυτές τις μεταρρυθμίσεις, ελπίζοντας σε 
μια πιο αποτελεσματική και προσβάσιμη δημόσια διοίκη-
ση που θα εξυπηρετεί τις ανάγκες τους με διαφάνεια και 
ακεραιότητα.

ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΡΟΜΠΟΤΙΚΟΣ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΣ 
ΓΙΑ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ
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Ένα αστρονομικό ρολόι πλανητάριο που κατασκεύασε 
το ΕΚΠΑ, σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο της Σονόρα 
(Sonora) του Μεξικού, εγκαινιάστηκε πριν από λίγο καιρό 
στη μικρή πλατεία της μεξικανικής πανεπιστημιούπολης, 
που μέχρι πρόσφατα ονομαζόταν Πλατεία Αστρονομίας. 
Σήμερα φέρει την ονομασία του αρχαιότερου γνωστού 
υπολογιστή στον κόσμο από τον οποίο εμπνεύστηκε και 
την κατασκευή του: Πλατεία του «Μηχανισμού των Αντι-
κυθήρων».
«Το αστρονομικό ρολόι πλανητάριο που κατασκευάσαμε 
σε συνεργασία με τους Μεξικανούς βασίζεται στις μελέτες 
μας πάνω στον Μηχανισμό των Αντικυθήρων. Πρόκει-
ται για μια λειτουργική κατασκευή που δείχνει όλα όσα 
πιστεύουμε ότι έκανε ο Μηχανισμός, συμπεριλαμβανο-
μένων των θέσεων των πλανητών, αυτών δηλαδή που 
φαίνονται με γυμνό μάτι. Είναι το μόνο ρολόι στον κόσμο 
που κάνει κάτι τέτοιο», δηλώνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Ξενοφών 
Μουσάς, αστρονόμος, καθηγητής Φυσικής του Διαστή-
ματος στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και ένας από τους πρω-
ταγωνιστές της μελέτης της περίφημης κατασκευής «που 
άλλαξε την ιστορία της τεχνολογίας, της Ελλάδας και του 
παγκόσμιου πολιτισμού».
Η ερευνητική ομάδα των δυο Πανεπιστημίων, που 
ονομάστηκε Monumental Antikythera Mechanism for 
Hermosillo (MAMH), άρχισαν να κατασκευάζουν το 
αστρονομικό ρολόι το 2018 μετά από έκθεση του Μηχα-
νισμού των Αντικυθήρων στο Πανεπιστήμιο της Σονόρα. 
Ψυχή αυτής της ομάδας είναι ο Μεξικάνος καθηγητής Raul 
Perez Enriquez. «Την κατασκευή έκανε σε συνεργασία με 
εμάς η εταιρεία μεγάλων ρολογιών –όπως αυτά που το-

ποθετούσαμε παλιά στις εκκλησίες, στα δημαρχεία και στα 
δημόσια κτίρια – Relojes Olvera IIΙ Genercion του Jesus 
Clemente Olvera Trejo και ιδιαιτέρως ο Ing. Alfredo 
Carmona Martínez. Από το Πανεπιστήμιο της Σονόρα 
συνέβαλαν εξαιρετικά οι καθηγητές Raul Perez Enriquez, 
Julio Cesar Saucedo Morales και Ezequiel Rodriguez 
Jauregui. Η χρηματοδότηση έγινε από το πανεπιστήμιο, 
το κράτος της Σονόρα και από την Relojes Olvera», συ-
μπληρώνει ο συνομιλητής του ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Πολυπλοκότητα και επιστημονική ακρίβεια στην 
κατασκευή
Ο Μηχανισμός των Αντικυθήρων εκπλήσσει με την πο-
λυπλοκότητα, την επιστημονική μέθοδο και την ακρίβεια 
με την οποία έχει κατασκευαστεί. «Εκείνο που δεν είναι 
γνωστό είναι ότι βασίζεται στους νόμους της φυσικής. Εκ-
πληκτική είναι η πολύ ρεαλιστική μέθοδος του προσδιορι-
σμού της θέσης της Σελήνης, σύμφωνα και με τον δεύτερο 
νόμο του Κέπλερ», προσθέτει ο καθηγητής. Και εξηγεί:
«Η κίνηση της Σελήνης (και των πλανητών γύρω από τον 
Ήλιο) γίνεται με ταχύτητα η οποία μεταβάλλεται από το 
περίγειο στο απόγειο. Όταν η Σελήνη είναι στο περίγειο, 
κοντά στη Γη δηλαδή, πάει γρήγορα και, βαθμιαία, μέ-
χρι να φτάσει στο απόγειο, μειώνεται η ταχύτητα. Αυτά 
περιγράφονται από τους νόμους του Κέπλερ οι οποίοι 
διατυπώθηκαν 1.800 χρόνια μετά τον Μηχανισμό. Οι 
Έλληνες, λίγο μετά από τον Αριστοτέλη, γνώριζαν πώς να 
αναπαράγουν τις κινήσεις των πλανητών προσθέτοντας 
δυο κυκλικές κινήσεις. Το έκαναν με γρανάζια με πολύ 
καλή ακρίβεια, σχεδόν όση με τους νόμους του Κέπλερ. Η 
διαφορά είναι περίπου 0,5% ή και λιγότερο.
»Στον Μηχανισμό των Αντικυθήρων γρανάζια όπως αυτά 
κάνουν τις απαραίτητες πράξεις ώστε να προβλέπονται 
ουράνια φαινόμενα για κάποιο χρονικό διάστημα. Στη μία 
όψη του, δύο δείκτες σε δύο ομόκεντρες κυκλικές κλίμα-
κες δίνουν τη θέση του Ήλιου και της Σελήνης, της οποίας 
δείχνουν και τη φάση. Έτσι προσδιορίζουν πότε αρχίζει ο 
νέος σεληνιακός μήνας με τη νέα σελήνη. Στον Μηχανισμό 
αλλάζει συνεχώς η φάση της Σελήνης, η οποία παρουσι-
άζεται ρεαλιστικά με μια μικρή αργυρή σφαίρα η οποία 
είναι τοποθετημένη μέσα σε ένα κοίλο ημισφαίριο από 
μπρούτζο. Καθώς περνάει ο χρόνος, η Σελήνη περιστρέ-
φεται γύρω από έναν άξονα και έτσι αλλάζουν οι φάσεις 
της», διευκρινίζει ο Ξ. Μουσάς, αναφερόμενος στους νό-
μους που χρησιμοποιεί ο Μηχανισμός, όπως διαβάζονται 
στα μαθηματικά τα οποία είναι γραμμένα στα γρανάζια 
και στο εγχειρίδιο χρήσης του.

Το εγχειρίδιο χρήσης του Μηχανισμού
Έχει εγχειρίδιο χρήσης ο Μηχανισμός; «Φυσικά», απα-
ντά στην ερώτηση του ΑΠΕ-ΜΠΕ. «Έχει δύο σελίδες και 
μια τρίτη η οποία είναι για να κρατάει κανείς ένα καλό 
ημερολόγιο και κυρίως για να προβλέπει τον καιρό. Ο 
Μηχανισμός είναι επιτομή της Πυθαγόρειας φιλοσοφίας, 
σύμφωνα με την οποία η φύση περιγράφεται, ερμηνεύε-
ται και προβλέπεται (σε ορισμένες περιπτώσεις) με τα κα-
τάλληλα μαθηματικά, δηλαδή με τους νόμους της φύσης, 
τους οποίους κωδικοποιούμε με μαθηματικά. Με αυτούς 
τους νόμους είναι προγραμματισμένος ο αρχαίος υπολο-
γιστής», προσθέτει ο μελετητής για τη σχεδίαση και κατα-
σκευή «του προγόνου όλης της υψηλής τεχνολογίας. Τα 
bit και byte του υπολογιστή μας και του τηλεφώνου μας 
έχουν τις ρίζες τους σε αυτόν τον Μηχανισμό και βασίζο-
νται στις ίδιες αρχές και πρακτικές. Βεβαίως η εξέλιξη του 
πολιτισμού πέρασε ενδιάμεσες φάσεις χειμέριας νάρκης 
για διάφορους λόγους. Ευτυχώς, στο μεταξύ, η επιστήμη 
είχε διαδοθεί σε άλλους πολιτισμούς και αναγεννήθηκε 
στη Δυτική Ευρώπη από τον 16ο αιώνα και επιταχύνθηκε 
τον 19ο και κυρίως τον 20ό αιώνα, οδηγώντας στη σημε-
ρινή επιστήμη και τεχνολογία», σημειώνει.

Το μνημειακό ρολόι
Στην εκδήλωση των εγκαινίων στη μεξικανική πολιτεία, 
που έγιναν στις 9 Φεβρουαρίου 2024, Παγκόσμια Ημέρα 
της Ελληνικής Γλώσσας, μια όχι και τόσο τυχαία ημερο-
μηνία, ενεργοποιήθηκε το μνημειακό ρολόι το οποίο, από 
εκείνη τη στιγμή και μετά, λειτουργεί συνεχώς, ενώ κάθε 
μέρα το επισκέπτονται και ξεναγούνται σε αυτό σχολεία. 
Η συγκεκριμένη έκδοση περιλαμβάνει, εκτός από την πα-
ρακολούθηση του Ήλιου στον ουρανό, των αστερισμών 
του Ζωδιακού Κύκλου και την κίνηση και τις φάσεις της 
Σελήνης, τις θέσεις των πέντε ορατών πλανητών.
«Σε δυο έξυπνα σχεδιασμένες ελικοειδείς κλίμακες στην 
πίσω πλευρά είναι ένα παραδοσιακό σεληνο-ηλιακό 
Ηπειρώτικο ημερολόγιο με ονόματα μηνών που χρησιμο-
ποιήθηκαν στην Ήπειρο και στην Κέρκυρα. Επίσης, υπάρ-
χουν σεληνο-ηλιακά ημερολόγια που βασίζονται στον 19 
ετών Μετωνικό Κύκλο (ημερολόγιο του Πάσχα σήμερα) 
και στον 18ετή κύκλο του Σάρου για την πρόβλεψη των 
εκλείψεων, καθώς και μια οκταετηρίδα που ορίζει πότε 
αρχίζουν οι Ολυμπιακοί και οι άλλοι σημαντικοί αγώνες 
των Ελλήνων (Πύθια, Νέμεα, Ίσθμια, Νάα [Νάια], Άλεια)», 
καταλήγει ο συνομιλητής του ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«ΕΠΙΤΟΜΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ Η ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ» 
Ένα αστρονομικό ρολόι πλανητάριο, εμπνευσμένο από τον Μηχανισμό των Αντικυθήρων, στο Μεξικό
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ICS - ΤΟ ΠΡΩΤΟ βΗΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΡΑΣΙΝΗ ΜΕΤΑβΑΣΗ ΤΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ

ΥΠΟΓΕΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΓΡΑΜΜΗΣ 1 
ΑΠΟ ΦΑΛΗΡΟ ΕΩΣ ΠΕΙΡΑΙΑ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,17                                                       26/03/2024

ΤΑ ΝΕΑ
ΣΕΛΙΔΑ 45                                                             26/03/2024

Αναλαμβάνει πρωτοβουλίες το ICS ώστε να προλά-
βει τα χρονοδιαγράμματα για υιοθέτηση μέτρων 
έως το 2027 
60 κράτη μέλη έλαβαν μέρος στην 81η συνεδρίαση 
της Επιτροπής Προστασίας Θαλάσσιου Περιβάλλο-
ντος του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού. 
Ένα βήμα μπροστά έκαναν τα κράτη μέλη του Διε-
θνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού (ΙΜΟ) όσον αφορά 
την υιοθέτηση ενός οικονομικού μέτρου που θα 
«φορολογεί» τις εκπομπές CO2 στα πλοία. 
ΕΝΑ ΜΕΤΡΟ που θα μειώνει το χάσμα μεταξύ των νέων πρά-
σινων καυσίμων και των συμβατικών, θα χρηματοδοτεί την 
έρευνα, ενώ παράλληλα θα ενισχύει και τα κράτη, κυρίως 
νησιωτικά, που αντιμετωπίζουν μεγάλα ζητήματα λόγω της 
κλιματικής αλλαγής, και δεν θα μειώνει την ανταγωνιστικότητα 
αναπτυσσόμενων χωρών. 
Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών της 81ης συνεδρίασης 
της Επιτροπής Προστασίας Θαλάσσιου Περιβάλλοντος του Δι-
εθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού, ο στόχος είναι να «τρέξουν» 
όλες οι διαδικασίες μέσα στα χρονοδιαγράμματα, προκειμένου 
τα μέτρα να τεθούν σε ισχύ από το 2027. 
Και αυτό προκειμένου ο ΙΜΟ να αποδείξει ότι μπορεί να αντεπε-
ξέλθει στην αποστολή του, ως το σώμα εκείνο που νομοθετεί για 
τη ναυτιλία σε παγκόσμιο επίπεδο, και παράλληλα να προλάβει 
τα περιφερειακά μέτρα, όπως αυτό της Εμπορίας Δικαιωμάτων 
Ρύπων της Ε.Ε. που θα αναθεωρηθεί το 2026. Αν ο ΙΜΟ έχει 
αποφασίσει ένα παγκόσμιο μέτρο, η ναυτιλιακή κοινότητα έχει 
λάβει, σύμφωνα με πληροφορίες, εγγυήσεις ότι η Κομισιόν θα 
καταργήσει το EU ETS για τη ναυτιλία. 
Διάσταση απόψεων 
Ωστόσο, οι θέσεις των κρατών μελών έχουν ακόμα μεγάλες 
αποστάσεις και χρειάζεται να γίνουν αρκετά μέχρι του χρόνου 
προκειμένου να υπάρξει σύγκλιση απόψεων και να υιοθετη-
θούν τα μέτρα. 
«Χαιρετίζουμε την πρόοδο που σημειώθηκε κατά τη διάρκεια 
αυτών των εντατικών διαπραγματεύσεων για την επίτευξη κα-
θαρών μηδενικών εκπομπών από τη ναυτιλία και την υποστή-
ριξη που έλαβαν περίπου 60 κράτη μέλη για ένα σύστημα κατ’ 
αποκοπήν συνεισφοράς ανά τόνο αερίων του θερμοκηπίου. 
Σκοπός του συστήματος, που προτάθηκε από το Διεθνές Ναυ-
τιλιακό Επιμελητήριο (ICS), είναι να μειώσει το χάσμα κόστους 
και να δώσει κίνητρα για την ταχύτερη υιοθέτηση πράσινων 
ναυτιλιακών καυσίμων, καθώς και να παράσχει δισεκατομμύ-
ρια δολάρια για τη στήριξη των ναυτιλιακών προσπαθειών μεί-
ωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου των αναπτυσ-
σόμενων χωρών», επισημαίνει σε ανακοίνωσή του το Διεθνές 

Το έργο βρίσκεται στην ατζέντα του Δήμου Πειραιά, 
δεδομένου ότι το δίκτυο «κόβει» την πόλη στα δυο • 
Συζητήθηκε πρόσφατα σε σύσκεψη μεταξύ των Χρ. 
Σταϊκούρα και Γ. Μώραλη 
Ξαναζεσταίνονται τα σενάρια για την υπογειοποίηση της γραμ-
μής 1 του μετρό (πρώην ΗΣΑΠ) στο τμήμα από το Νέο Φάληρο 
μέχρι τον Πειραιά. Το έργο της υπογειοποίησης των γραμμών 
βρίσκεται ψηλά στην ατζέντα του Δήμου Πειραιά, δεδομένου 
ότι το δίκτυο του ΗΣΑΠ εδώ και πάρα πολλά χρόνια «κόβει» την 
πόλη στα δύο. Από την άλλη, η κυκλοφοριακή συμφόρηση από 
και προς το λιμάνι του Πειραιά, ειδικά τους καλοκαιρινούς μή-
νες, χτυπάει «κόκκινο», προκαλώντας αλυσιδωτές αντιδράσεις 
και στην κίνηση των οχημάτων μέσα στην πόλη (κέντρο) του 
Πειραιά. 
Η υπογειοποίηση των γραμμών του ΗΣΑΠ συζητήθηκε πρό-
σφατα σε σύσκεψη μεταξύ του υπουργού Υποδομών και Μετα-
φορών Χρήστου Σταϊκούρα και του δημάρχου Πειραιά Γιάννη 
Μώραλη, ενώ συμφωνήθηκε να υπάρξουν κι άλλες συναντή-
σεις για το ίδιο θέμα. 

Ναυτιλιακό Επιμελητήριο, και προσθέτει: 
«Έχουμε αποκτήσει καλύτερη κατανόηση των ανησυχιών των 
κυβερνήσεων που εξακολουθούν να έχουν απορίες σχετικά με 
τον προτεινόμενο μηχανισμό τελών. 
Το ICS θα επιδιώξει να αντιμετωπίσει αυτές τις ανησυχίες με όλες 
τις κυβερνήσεις πριν από τον επόμενο γύρο διαπραγματεύσεων 
του ΙΜΟ τον Σεπτέμβριο, ώστε να συμβάλει στη διασφάλιση ότι 
το απαραίτητο ρυθμιστικό πλαίσιο μπορεί να εγκριθεί το επόμε-
νο έτος, για παγκόσμια εφαρμογή έως το 2027». 
Οι προτάσεις 
Οι προτάσεις που έχουν κατατεθεί, σύμφωνα με την αναφορά 
του Lloyd’s Register, περιλαμβάνουν είτε ξεχωριστούς μηχανι-
σμούς για το πρότυπο καυσίμων και το οικονομικό μέτρο, είτε 
μηχανισμούς που θα συνδυάσουν τα δύο μέτρα. Μεταξύ άλλων 
το Διεθνές Ναυτιλιακό Επιμελητήριο προτείνει σύστημα αντα-
μοιβής ανά τόνο C02e που εξοικονομείται (σε σύγκριση με την 
ίδια κατανάλωση ενέργειας από ναυτιλιακό ντίζελ/πετρέλαιο 
κίνησης). Το ποσό της ανταμοιβής θα αποφασιστεί, όπως και η 
συνολική συνεισφορά. 
Από την πλευρά του το Παγκόσμιο Συμβούλιο Ναυτιλίας που εκ-
προσωπεί τις μεγάλες ναυτιλιακές εταιρείες τακτικών γραμμών, 
προτείνει τα πλοία που δεν πληρούν τον απαιτούμενο ΔΑΚ να 
πληρώνουν τέλος, εκείνα που πληρούν τον ΔΑΚ και τον υπερ-
βαίνουν έως 10% να μην πληρώνουν τίποτα και εκείνα που 
υπερβαίνουν τον ΔΑΚ περισσότερο από 10% να λαμβάνουν 
οικονομική ανταμοιβή. Η ιδέα είναι τα τέλη να αντιδρούν στις 
συνθήκες της αγοράς και να εξισορροπούνται τα ανταποδοτικά 
τέλη με τα εισπραττόμενα τέλη. Η ανταμοιβή θα συνυπολογίζει 
επίσης τη διαθεσιμότητα καυσίμων σχεδόν μηδενικών και μη-
δενικών εκπομπών σε ένα δεδομένο έτος. 
Πραγματοποιήθηκε σημαντική πρόοδος, σύμφωνα 
με τον ΙΜΟ 
ΣΥΜΦΩΝΑ με την ανακοίνωση του Διεθνούς Ναυτιλιακού Ορ-
γανισμού, υπήρξε συμφωνία απεικόνισης ενός πιθανού σχεδίου 
περιγράμματος ενός «πλαισίου του ΙΜΟ για το καθαρό μηδενικό 
επίπεδο» και για τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμο-
κηπίου (GHG) από τη διεθνή ναυτιλία. 
Αυτό σηματοδοτεί ένα βήμα προς τα εμπρός στη νομική διαδι-
κασία για την υιοθέτηση παγκόσμιων κανονισμών, που αναφέ-
ρονται ως «μεσοπρόθεσμα μέτρα μείωσης των εκπομπών αερί-
ων του θερμοκηπίου», τα οποία θα συμβάλουν στην επίτευξη 
των στόχων περιλαμβάνονται στη στρατηγική του ΙΜΟ για τη 
μείωση των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου από τα πλοία το 
2023. 
Ο γενικός γραμματέας του ΙΜΟ, Arsenio Dominguez, δήλωσε: 
«Η Επιτροπή είναι πράγματι ένα φόρουμ για την εξέταση ζητη-
μάτων κρίσιμης σημασίας για όλα τα τμήματα του θαλάσσιου 
περιβάλλοντος και αυτή την εβδομάδα σημειώσατε πολύ σημα-
ντική πρόοδο». 
Το σχέδιο περιγράμματος απεικόνισης ενός ενδεχόμενου πλαισί-
ου του ΙΜΟ για το καθαρό μηδενικό επίπεδο παραθέτει κανονι-
σμούς στο πλαίσιο της Διεθνούς Σύμβασης για την Πρόληψη της 

Συνέχεια στη σελ.23

Ρύπανσης από τα πλοία (MARPOL), οι οποίοι θα υιοθετηθούν ή 
θα τροποποιηθούν για να επιτρέψουν ένα νέο παγκόσμιο πρό-
τυπο καυσίμων και έναν νέο παγκόσμιο μηχανισμό τιμολόγη-
σης των ναυτιλιακών εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. Α
υτές μπορεί να περιλαμβάνουν ένα προτεινόμενο νέο κεφάλαιο 
5 του παραρτήματος VI της MARPOL, το οποίο θα περιέχει 
κανονισμούς σχετικά με το πλαίσιο net zero του ΙΜΟ, που θα 
περιλαμβάνουν: 
• ένα πρότυπο ναυτιλιακού καυσίμου με βάση τους στόχους, 
που θα ρυθμίζει τη σταδιακή μείωση της έντασης των αερίων 
του θερμοκηπίου του ναυτιλιακού καυσίμου και 
• έναν ή περισσότερους οικονομικούς μηχανισμούς για την πα-
ροχή κινήτρων για τη μετάβαση στο καθαρό μηδέν.
Το πρότυπο ναυτιλιακού καυσίμου βάσει στόχων και ο μηχα-
νισμός τιμολόγησης αποτελούν μεσοπρόθεσμα μέτρα μείωσης 
των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου που καθορίζονται 
στην αναθεωρημένη στρατηγική του ΙΜΟ για τη μείωση 
των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου από πλοία, η οποία 
εγκρίθηκε τον Ιούλιο του 2023. Επί του παρόντος εξετάζονται 
διάφορες προτάσεις για το τι θα πρέπει να συνεπάγονται αυτά 
τα μέτρα. 
Το πιθανό σχέδιο περιγράμματος για το πλαίσιο του ΙΜΟ για το 
καθαρό μηδενικό ισοζύγιο θα χρησιμοποιηθεί ως σημείο εκκί-
νησης των συ συζητήσεων.
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ΣΤΟ ΜΙΚΡΟΣΚΟΠΙΟ ΤΗΣ Ε.Ε. 
ΜΠΑΙΝΟΥΝ ΤΡΕΙΣ BIG tECH

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,8                                                          26/03/2024

Στο μικροσκόπιο της Κομισιόν μπαίνουν Apple, 
Google και Meta, προκειμένου να διερευνηθεί εάν 
παραβιάζουν τον νόμο για τις ψηφιακές αγορές 
(DMA). 
ΤΗΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ αυτήν έκαναν οι αντιμονοπωλιακές ρυθμι-
στικές αρχές της Ε.Ε., προειδοποιώντας ότι η διαδικασία αυτή 
μπορεί να οδηγήσει σε πρόστιμα εναντίον των πολυεθνικών. 
Οριοθέτηση ισχύος 
Οι έρευνες λαμβάνουν χώρα μόλις 18 ημέρες αφότου οι τεχνο-
λογικές εταιρείες θα έπρεπε να συμμορφωθούν με τον DMA. Ο 
νόμος για τις ψηφιακές αγορές, ο οποίος τέθηκε σε ισχύ στις 7 
Μαρτίου, έχει ως στόχο να οριοθετήσει την ισχύ των τεχνολογι-
κών «γιγάντων», καθιστώντας πιο εύκολο για τους καταναλω-
τές να κινούνται μεταξύ των ανταγωνιστικών online υπηρεσιών 
- τις πλατφόρμες των social media, τα προγράμματα περιήγη-
σης και τα καταστήματα εφαρμογών (app stores) - καθώς και 
να ανοίξει χώρο στον ανταγωνισμό και για μικρότερες εταιρείες. 
Οι παραβιάσεις θα τιμωρούνται με πρόστιμα αντίστοιχα με το 
10% των παγκόσμιων ετήσιων εσόδων των εταιρειών αυτών. 
Την ίδια στιγμή, οι ρυθμιστικές αρχές των ΗΠΑ κατηγορούν 
τις Apple και Google ότι έχουν δημιουργήσει ένα αδιαπέραστο 
οικοσύστημα γύρω από τα προϊόντα τους που εμποδίζει τους 
καταναλωτές να στραφούν σε ανταγωνιστικές υπηρεσίες. 
Τώρα, η Κομισιόν θα διερευνήσει εάν η Google που ανήκει στον 
όμιλο Alphabet και η Αρple επιτρέπουν στους προγραμματι-
στές να κατευθύνουν τους καταναλωτές σε προσφορές εκτός 
των καταστημάτων εφαρμογών τους. Επιπλέον, θα εξετάσει 
ενδελεχώς την Google προκειμένου να ελέγξει εάν η εμφάνιση 
των αποτελεσμάτων αναζήτησης ευνοεί τις αγορές, τις πτήσεις 
ή άλλες εξειδικευμένες υπηρεσίες αναζήτησης έναντι των αντι-
πάλων της. 
Η Apple θα διερευνηθεί σχετικά με τα μέτρα που έχει λάβει προ-
κειμένου να επιτρέψει στους χρήστες της να μπορούν να ανα-
προσαρμόσουν τις συσκευές τους απεγκαθιστώντας λογισμικό, 
αλλάζοντας την προεπιλεγμένη ρύθμιση της Apple ή χρησιμο-
ποιώντας οθόνες επιλογής, ώστε να επιλέξουν ένα πρόγραμμα 
περιήγησης ή μια μηχανή αναζήτησης στο τηλέφωνό τους. Οι 
τεχνολογικές εταιρείες από την πλευρά τους ισχυρίζονται ότι 
έχουν προσλάβει χιλιάδες μηχανικούς προκειμένου να αντα-
ποκριθούν στις επιταγές του DMA και να προσφέρουν στους 
χρήστες και ανταγωνιστές τους περισσότερες επιλογές. Ωστόσο, 
η Κομισιόν υποψιάζεται ότι δεν υπάρχει επαρκής συμμόρφωση 
με τους κανόνες του νέου ψηφιακού νόμου, με τον επίτροπο για 
την Εσωτερική Αγορά, Τιερί Μπρετόν, να δηλώνει ότι η έρευνα 
που άνοιξε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν θα πρέπει να προκαλεί 

έκπληξη. «Ο νόμος είναι νόμος. Δεν μπορούμε να περιμένουμε», 
απάντησε. 
Στο μικροσκόπιο της Κομισιόν μπαίνει επίσης η διάρθρωση 
προμηθειών της Apple και της Alphabet, υπογραμμίζοντας ότι 
αντιβαίνει τη λογική της DMA «να μην υπάρχουν χρεώσεις». Οι 
εν λόγω εταιρείες έχουν εισαγάγει πρόσφατα νέες προμήθειες 
για ορισμένες υπηρεσίες. Υπό διερεύνηση είναι και το μοντέλο 
της Meta για κοινωνικά μέσα δικτύωσης, όπως το Facebook 
ή το Instagram, το οποίο ζητά συνδρομή για να αποφευχθεί η 
παρακολούθηση διαφημίσεων, καθώς «μπορεί να μην παρέχει 
μια πραγματική εναλλακτική λύση σε περίπτωση που οι χρήστες 
δεν συναινέσουν», επισημαίνει η σχετική ανακοίνωση. Ακόμη 
ελέγχεται εάν η Amazon ευνοεί μόνο τα δικά της προϊόντα μέσω 
του Amazon store. 
Η Κομισιόν έχει στη διάθεσή της 12 μήνες για να ολοκληρώσει 
τις σχετικές έρευνες, σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα της DMA 
και στο πλαίσιο αυτό έχει ζητήσει από τις τεχνολογικές να προ-
σκομίσουν συγκεκριμένα έγγραφα ούτως ώστε να έχει πρόσβα-
ση σε σχετικές πληροφορίες. 
Είναι γεγονός ότι οι Big Tech αντιμετωπίζουν τώρα τη μεγαλύτε-
ρη πρόκληση εδώ και αρκετές δεκαετίες, καθώς οι έρευνες αυτές 
στις δύο πλευρές του Ατλαντικού θα μπορούσαν να ανοίξουν 
τον ασκό του Αιόλου για έναρξη αντιμονοπωλιακών ερευνών 
σε διάφορες χώρες. Από τότε που η ΑΤ&Τ διασπάστηκε πριν 
από 40 χρόνια, καμία εταιρεία δεν αντιμετώπισε την απειλή δι-
άσπασης από ρυθμιστική αρχή των ΗΠΑ μέχρι τώρα. Το 1984, 
η ΑΤ&Τ, γνωστή ως Ma Bell, διασπάστηκε σε επτά ανεξάρτητες 
εταιρείες, ονόματι «Baby Bells», με τις AT&T, Verizon και Lument 
να είναι οι μοναδικές που έχουν επιβιώσει. 
Όπως αναφέρει και αναλυτής του Reuters, «εάν οι Apple, 
Google και Meta δεν συμμορφωθούν τελικά με τον DMA, 
μπορείς να φανταστείς τι θα ζητήσει το Ευρωκοινοβούλιο: τη 
διάσπασή τους». Ωστόσο, το άκρως ενοποιημένο σύστημα της 
Apple καθιστά δύσκολη τη διάσπασή της συγκριτικά με την 
Google, αναφέρει ο Ντάμιελ Γκέραντιν της Geradin Partners. 
Εντρύφηση στην ΑΙ 
Ωστόσο, από τις λεγόμενες «Significent 7», οι οποίες έχουν κε-
φαλαιοποίηση αντίστοιχη με αυτή όλων των εισηγμένων εται-
ρειών σχεδόν σε κάθε χώρα της G20, αρχίζουν και ξεχωρίζουν 
αυτές που έχουν εντρυφήσει πιο βαθιά στην τεχνητή νοημο-
σύνη. Υπό αυτή την έννοια, Nvidia και Meta έχουν το προβά-
δισμα και ακολουθούν Microsoft και Amazon. «Ανεξαρτήτως 
από το πόσο καλός είσαι, εάν δεν είσαι πρώτος στην τεχνητή 
νοημοσύνη, δεν προσελκύεις την προσοχή των επενδυτών», 
αναφέρει ο Κιμ Φόρεστ, επικεφαλής επενδύσεων της Bokeh 
Capital Partners. Για παράδειγμα, η Tesla, η οποία δεν έχει επι-
δείξει σημαντική πρόοδο στην AI, παρουσιάζει τη χειρότερη σε 
επίδοση μετοχή του S&P 500 φέτος, καταγράφοντας απώλειες 
30% έως τις 20 Μαρτίου. Πτώση παρουσιάζει και η Apple, ενώ 
η Alphabet υποαποδίδει έναντι του δείκτη S&P 500.

Στόχος των δύο πλευρών είναι αρχικά να εκπονηθεί μια ολο-
κληρωμένη μελέτη, η οποία, πέραν του αντικειμένου της... 
βύθισης των σιδηροδρομικών γραμμών, θα περιλαμβάνει και 
λύσεις για το κυκλοφοριακό πρόβλημα του κέντρου και του λι-
μανιού του Πειραιά, καθώς και προβλέψεις για αναπλάσεις των 
περιοχών που σήμερα βρίσκονται πέριξ των γραμμών. 
Οι μελέτες 
Σημειώνεται ότι οι μελέτες που υπάρχουν για την υπογειοποί-
ηση της γραμμής 1 του μετρό (πρώην ΗΣΑΠ) στο τμήμα από 
το Νέο Φάληρο μέχρι τον Πειραιά χρονολογούνται πριν από 
τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004, όταν το έργο ήταν στις 
προτεραιότητες του ΗΣΑΠ. Ωστόσο, η οικονομική κρίση που 
ακολούθησε έθεσε το έργο αυτό στο περιθώριο, μαζί με μια 
σειρά άλλων έργων του λεκανοπεδίου της Αττικής. Ειδικότερα, 
σε σχέση με την υπογειοποίηση των γραμμών στο τμήμα Φάλη-
ρο - Πειραιάς, οι υπάρχουσες μελέτες προβλέπουν τη «βύθιση» 
των σιδηροτροχιών αμέσως μετά τον σταθμό του Νέου Φαλή-
ρου και την εκ νέου «ανύψωσή» τους λίγο πριν από την είσοδο 
στον τερματικό σταθμό του Πειραιά. Επίσης, προβλέπουν τη 
δημιουργία ενός ενδιάμεσου σταθμού με το όνομα «Καμίνια» 
στο ύψος του παλαιού καπνεργοστασίου του Κεράνη. 
Τώρα, αναμένεται να εξεταστούν και νέες προτάσεις, που στό-
χο θα έχουν - πέραν της υπογειοποίησης των γραμμών - την 
αντιμετώπιση του κυκλοφοριακού προβλήματος του Πειραιά, 
δίνοντας μια συνολική λύση για το πρόβλημα πρόσβασης στο 
μεγαλύτερο λιμάνι της χώρας. 
Μια από τις προτάσεις που υπάρχει από παλιά και αναμένεται 
να επανεξεταστεί είναι η συνολική υπογειοποίηση τόσο των 
γραμμών του ΗΣΑΠ όσο και των δύο εκατέρωθεν οδικών 
αξόνων, η οποία όμως ανεβάζει σημαντικά το κόστος της όλης 
παρέμβασης. Ωστόσο, με την πρόταση αυτή εκτιμάται ότι θα 
απελευθερωθεί μεγάλος χώρος που θα επιτρέψει τη δημιουργία 
ενός σημαντικού πνεύμονα πρασίνου, ενώ θα διευκολύνει και 
τη διασύνδεση των οδών που σήμερα υπάρχουν εκατέρωθεν 
των γραμμών ενώνοντας την πόλη του Πειραιά. 
Η επικαιροποίηση των μελετών αυτών θεωρείται επιβεβλημέ-
νη, καθώς πέραν του τεχνικού αντικειμένου θα προκύψει και 
το συνολικό κόστος που θα απαιτηθεί για την όλη παρέμβαση. 
Βέβαια, αυτό θα είναι η αρχή μιας μακράς πορείας, καθώς στη 
συνέχεια θα πρέπει να εξασφαλιστούν τα απαραίτητα κονδύλια, 
προκειμένου να δημοπρατηθούν και να ξεκινήσουν τα έργα. 
Η εξασφάλιση της χρηματοδότησης είναι και η πιο δύσκολη 
«άσκηση». Ήδη το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών 
αναζητεί χρήματα για την υλοποίηση αρκετών έργων που 
βρίσκονται υπό δημοπράτηση ή οδεύουν προς δημοπράτηση. 
Στη συνέχεια θα υπάρξει προγραμματισμός για τα νέα έργα που 
θεωρούνται αναγκαία και πρέπει να υλοποιηθούν. 
Επίσης, μετά τη δρομολόγηση και δημοπράτηση της επέκτασης 
της γραμμής 2 του μετρό προς το Ίλιον υπάρχουν ακόμα αρκε-
τές υποψήφιες επεκτάσεις για υλοποίηση που μελετά η Αττικό 
Μετρό. Οι σημαντικότερες από αυτές αφορούν την επέκταση της 
γραμμής 4 προς Μαρούσι/Λυκόβρυση, μέσω της Λεωφόρου 
Κηφισίας, τον νέο κλάδο της γραμμής 1 Θησείο - Κέντρο Πολι-
τισμού Σταύρος Νιάρχος, καθώς και επεκτάσεις προς Γλυφάδα, 
Πετρούπολη, Μενίδι κ.α.


